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Άλλο σύγχρονη διπλωματία, 
άλλο κουτσαβακισμοί

Ο ακροαριστερός και 
ο ακροδεξιός μαξιμαλισμός

στο τέλος τα δίνουν όλα 
και αυτό έχει αποδειχτεί 
πολλάκις στη σύγχρονη 

πολιτική ιστορία του τόπου

«P»

Τ
ο τελευταίο χρονικό διάστημα τα κόμματα της
αντιπολίτευσης έχουν πάρει τα «πατριδόμε-
τρα» και ανταγωνίζονται στο ποιος θα εκτο-

ξεύσει τη μεγαλύτερη ασυναρτησία μήπως και αλιεύ-
σουν καμιά ψήφο από τους ψηφοφόρους με υψηλό
το εθνικό συναίσθημα. Αδιαφορούν βεβαίως για τον
αντίκτυπο που μπορεί να έχουν επί των εθνικών μας
συμφερόντων αυτές οι ακροβασίες στις οποίες επιδί-
δονται. Όλοι αυτοί οι γραφικοί πολεμοχαρείς τύποι
του δόγματος «πάμε να πάρουμε την Πόλη» έχουν
παρασύρει σε αυτό το ακροδεξιό κρεσέντο και τον
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, κόμματα που υιοθετούν μαξι-
μαλιστικές απόψεις οι οποίες ιστορικά πέφτουν στο
κενό και οδηγούν σε επικίνδυνες ατραπούς. Τους

έχουμε πληρώσει ακριβά όλους τους εξτρεμιστές
στην Ελλάδα. Ο ακροαριστερός και ο ακροδεξιός μα-
ξιμαλισμός στο τέλος τα δίνουν όλα και αυτό έχει
αποδειχτεί πολλάκις στη σύγχρονη πολιτική ιστορία
του τόπου.

Το να προασπίζεσαι τα συμφέροντα της χώρας σου
δεν σημαίνει:

1. Ότι μπορείς να διώξεις έναν αρχηγό κράτους
που πραγματοποιεί επίσκεψη στη χώρα σου, έστω και
αν αυτός είναι ο «κατάπτυστος» Έντι Ράμα.

2. Ότι επειδή ο Ερντογάν είναι παράφρων δεν πρέ-
πει να συναντιέται μαζί του ο Μητσοτάκης και να δη-
μιουργήσει η ελληνική πλευρά διπλωματικό ζήτημα
(από το οποίο δεν κερδίζουμε απολύτως τίποτα). 

3. Ότι μπορείς να ζητάς να προχωρήσει η κυβέρνη-
ση στην υπογραφή των μνημονίων συνεργασίας με τα
Σκόπια, όταν εκείνοι αυτοαποκαλούνται «Μακεδό-
νες» σκέτο... 

Η σύγχρονη διπλωματία δεν είναι άρτσι μπούρτσι
και λουλάς, ούτε χωράνε κουτσαβακισμοί και ψευτο-
τσαμπουκάδες. Φανταστείτε να ήταν πρωθυπουργός
ο Κασσελάκης ή ο Ανδρουλάκης ή ο Βελόπουλος και
να έπρεπε να διαχειριστούν κρίσιμα εθνικά ζητήμα-
τα. Κάντε τους έστω και για λίγο εικόνα να συνομι-
λούν με τον Ερντογάν ή, για παράδειγμα, με τον Τζο
Μπάιντεν. Ο ορισμός της ιλαροτραγωδίας. Θεατρικό
δράμα που εκτυλίσσεται από τραγικό σε κωμικό. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
αγωνία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
Στέφανου Κασσελάκη να κρατή-
σει το κόμμα του στη δεύτερη θέ-

ση στις ευρωεκλογές τον έχει σπρώξει σε
ένα κρεσέντο παροχών, το οποίο συνιστά
μεγαλύτερη απάτη από το Πρόγραμμα της
Θεσσαλονίκης και εφόσον υπήρχε περί-
πτωση να εφαρμοστεί, θα οδηγούσε με
μαθηματική ακρίβεια σε διαδοχικές υπο-
βαθμίσεις του αξιόχρεου της χώρας!

Με βάση τις μέχρι στιγμής εξαγγελίες
του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, ο προκάτοχός
του Αλέξης Τσίπρας με το Πρόγραμμα της

Θεσσαλονίκης φαντάζει
ως… Βόλφγκανγκ Σόιμπλε,
όταν έβγαζε… αφρούς σχε-
τικά με την εφαρμογή προ-
γραμμάτων σκληρής λιτότη-
τας όχι μόνο στη μνημονια-
κή Ελλάδα, αλλά και σε ολό-
κληρη την Ευρώπη! 

Η στάση αυτή του κ. Κασ-
σελάκη είναι τουλάχιστον ακατανόητη και
αποδεικνύει στην πράξη την απόγνωσή
του να «ψαρέψει» ψήφους, θεωρώντας
ότι απευθύνεται σε… αφελείς, τους οποί-
ους φιλοδοξεί να παρασύρει με τα Kas-
seleconomics! 

Θυμίζει Τσίπρα του 2014
Η στάση του ανώριμου αρχηγού του

κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης υποκρύπτει μεγάλη πολιτική απάτη,
καθώς οι αδιανόητες υποσχέσεις του,
εφόσον υπήρχε τρόπος να υλοποιηθούν,
θα οδηγούσαν τη χώρα στα «πέτρινα χρό-
νια» των μνημονίων. 

Η επιμονή του κ. Κασσελάκη σε μέτρα
που θυμίζουν τον Τσίπρα του 2014 δεν
μπορεί να συγκινήσει το εκλογικό σώμα,
παρά μόνο να συσπειρώσει ένα μέρος του
πληγωμένου ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος, μετά τις
ευρωεκλογές, μπορεί να μπει σε νέα πε-
ρίοδο εσωστρέφειας αν το αποτέλεσμα
της κάλπης δεν είναι το αναμενόμενο. 

Σημειώνεται ότι ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ

στην αρχή έθετε τον πήχη των ευρωεκλο-
γών στο ποσοστό των τελευταίων εθνικών
εκλογών του Ιουνίου 2023 (στο 17,83%),
στη συνέχεια τον ανέβασε στον πήχη των
ευρωεκλογών του 2019 (στο 23,75%) και
μετά άρχισε να κάνει λόγο για… νίκη,
όταν οι δημοσκοπήσεις δείχνουν σταθε-
ρά τη Νέα Δημοκρατία ακόμη και με «δι-
πλό σκορ» έναντι του ΣΥΡΙΖΑ! 

Ο κίνδυνος καταγραφής χαμηλότερου
ποσοστού σε σχέση με τις περυσινές
εθνικές εκλογές, ακόμη και αν η δεύτερη
θέση για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι μάλλον σίγου-
ρη, έχει… εκτροχιάσει τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, ο οποίος επιδίδεται σε μια λαϊκί-
στικη ρητορική, με υποσχέσεις στους
πάντες, χωρίς καμία κοστολόγηση, κανέ-
ναν σχεδιασμό και κυρίως, χωρίς να λαμ-
βάνεται υπ’ όψιν η αντίδραση των αγο-
ρών, εάν υπήρχε περίπτωση να εφαρμο-
στούν όσα υπόσχεται. 

Σχεδόν τρεις εβδομάδες πριν τις ευ-
ρωεκλογές, ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ έχει
ανεβάσει το… κοντέρ του δημοσιονομι-
κού κόστους στα 40 δισ. ευρώ! Σύμφωνα
με τα στοιχεία του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, το οποίο
δεν αφήνει αναπάντητη και ακοστολόγη-
τη καμία παροχή του Στέφανου Κασσελά-
κη, τα μέτρα που έχει εξαγγείλει θα είχαν
άμεσο δημοσιονομικό κόστος 16 δισ. ευ-
ρώ, επιπλέον 8 δισ. ευρώ για τα επόμενα
χρόνια και συνολικά 40 δισ. ευρώ στην
τετραετία.

Πολιτική απάτη
Έτσι, ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ έχει

βάλει στη… γωνία τον προκάτοχό του
Αλέξη Τσίπρα, εντούτοις, δείχνει ότι όχι
απλά θέλει να του μοιάσει, αλλά θέλει να
καταγραφεί στην ιστορία της χώρας ως ο
μεγαλύτερος λαϊκιστής και αναξιόπιστος
πολιτικός.

Το χειρότερο από όλα είναι ότι οι συ-
νεργάτες του και τα τρολ του διαδικτύου
αναπαράγουν σαν παπαγαλάκια τον…

σανό που σερβίρει ο αρχηγός τους, πι-
στεύοντας ότι αυτός είναι Τσίπρας και ότι
η χώρα βρίσκεται παραμονές των εθνι-
κών εκλογών του 2015! 

Απόδειξη ότι αποτελεί μια νέα εκδοχή
της πολιτικής απάτης συνιστά το γεγονός
της μη επίκλησης κάποιας σοβαρής πη-
γής εσόδων στο… φανταστικό πρόγραμ-
μά του, την ίδια στιγμή που η Ελλάδα έχει
αναλάβει τη δέσμευση για ετήσιο πρωτο-

γενές πλεόνασμα τουλάχιστον 2% επί του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος! 

«Εξαφάνιση» της ακρίβειας με… θαύ-
ματα σαν αυτά της κολυμβήθρας που βα-
πτίστηκε ο Στέφανος Κασσελάκης και
«έσοδα» από πηγές που δεν υπάρχουν
περιλαμβάνει το πρόγραμμα των… ψε-
μάτων του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
πιστεύει ότι με ένα μαγικό ραβδί θα για-
τρέψει πάσα… νόσο και πάσα ανοησία! 

Επιστροφή ολοταχώς 
στα μνημόνια από τις
ανέξοδες υποσχέσεις
του Κασσελάκη

KASSELECONOMICS ΤΗΣ ΣΥΜΦΟΡΑΣ

Το… οικονομικό πρόγραμμά του κοστίζει πάνω 
από 40 δισ. ευρώ - Θα βρει «έσοδα» από πηγές που 

δεν υπάρχουν και θα «εξαφανίσει» την ακρίβεια με…
θαύματα σαν αυτά της κολυμβήθρας που βαπτίστηκε 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Κ
ύριο χαρακτηριστικό του λαϊκι-
σμού του Στέφανου Κασσελάκη
είναι τα έσοδα των παρόχων

ενέργειας και των τραπεζών. Συγκεκρι-
μένα, εξακολουθεί να μιλάει για υπερ-
κέρδη που θα εισπραχθούν με τη θέσπι-
ση ανώτατου περιθωρίου κέρδους 5% στη
χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, αλλά και ανώτατου ορίου κέρδους
στη λιανική αγορά, τα οποία υπάρχουν
πλέον μόνο στη… φαντασία του! 

Μάλιστα, πάει και ένα βήμα παραπέρα,
κάνοντας λόγο για υπερκέρδη σε μια πε-
ρίοδο, όπου οι τιμές της ενέργειας έχουν
επιστρέψει στα κανονικά επίπεδα, ενώ η
κυβέρνηση έχει εισπράξει ποσό 1,2 δισ.
ευρώ που αφορούσε την περίοδο Σε-
πτεμβρίου 2022-Δεκεμβρίου 2023, όπου
υπήρχε το πρόβλημα! 

«Αιμορραγία» σε όλα τα επίπεδα
Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ όμως εξακο-

λουθεί να επιμένει στην επιβολή εισφο-
ράς στα κέρδη των τραπεζών, όταν για μια
ανάλογη κίνηση της Μελόνι στην Ιταλία, η
κυβέρνησή της αναγκάστηκε να τα απο-
σύρει άρον άρον, καθώς το τραπεζικό της
σύστημα έχασε την αξιοπιστία του. 

Σημειώνεται ότι το 2021, λόγω των
έκτακτων συνθηκών με την πανδημία, η
κυβέρνηση είχε εισπράξει 1,6 δισ. ευρώ
μέσω της έκτακτης εισφοράς στις τράπε-
ζες, αλλά από το 2022 και μετά, οι λόγοι
για μια τέτοια κίνηση έχουν εκλείψει. 

Αφού ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ «έλυσε»
με μαγικό τρόπο το θέμα της άντλησης
εσόδων από τράπεζες, διυλιστήρια, εται-
ρείες ρεύματος και αερίου, δεν υπήρχε
περίπτωση από τα ψέματά του να λείπει
το σκέλος της φορολογίας.

Για παράδειγμα, η μείωση του ειδικού
φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα στον
χαμηλότερο επιτρεπτό συντελεστή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα οδηγούσε σε
απώλεια εσόδων 1,9 δισ. ευρώ, σύμφωνα
με την κοστολόγηση του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους. Επιπλέον, η μεί-
ωση του ΕΦΚ στα καύσιμα θα προκαλού-
σε «αιμορραγία» 3,8 δισ. ευρώ, η οποία
μαζί με τον ΦΠΑ αυξάνεται στα 4,7 δισ.
ευρώ. 

Γελάνε στις Βρυξέλλες
από τις εξαγγελίες του

Ως προς τον μηδενισμό του ΦΠΑ στα εί-
δη διατροφής, η μείωση εσόδων εκτιμά-
ται στα 2,3 δισ. ευρώ, ενώ για το πλαφόν
κερδοφορίας σε όλες τις φάσεις της εφο-
διαστικής αλυσίδας μάλλον θα πρέπει να
τον παραπέμψουμε στις Βρυξέλλες, οι
οποίες γελάνε με τις εξαγγελίες του, κα-

θώς δεν βρίσκουν ανταπόκριση σε κανέ-
ναν ευρωπαϊκό κανόνα και κανονισμό.
Επιπλέον, η μείωση των συντελεστών
ΦΠΑ σε 21%, 11% και 5% ισοδυναμεί με
απώλεια εσόδων 2,4 δισ. ευρώ, ανεβά-
ζοντας ακόμη περισσότερο τον λογαρια-
σμό των… Kasseleconomics! 

Για τη φορολογία εισοδήματος, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ προτείνει την αλλαγή της κλίμακας για
τα φυσικά πρόσωπα με συντελεστές, οι
οποίοι μοιάζουν περισσότερο με νούμε-
ρο του… ΚΙΝΟ παρά με μια σοβαρή και

κοστολογημένη πρόταση που έχει αρχή,
μέση και τέλος, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
όλες τις δημοσιονομικές παραμέτρους
και τους σχετικούς περιορισμούς που τί-
θενται στη χώρα μας από τους θεσμούς,
αλλά και τις αγορές. 

Πάντως, το κόστος των φορολογικών
παρεμβάσεων στην άμεση φορολογία
θα στοίχιζε 3,5 δισ. ευρώ ετησίως ή 14
δισ. ευρώ στην τετραετία, κάτι που ούτε
για αστείο δεν μπορούμε να συζητή-
σουμε. 

Απίστευτο θράσος
Σύμφωνα με τα… Kasseleconomics,

το πρόγραμμα παροχών στη φορολογία
κοστολογείται μόλις… 124 εκατ. ευρώ. Αν
δεν ήταν ψέμα ή ανέκδοτο, τότε ένας τέ-
τοιος υπολογισμός θα μπορούσε κάλλι-
στα να οδηγήσει έναν πρωτοετή φοιτητή
των Οικονομικών στα… βουνά για ασκη-
τισμό!

Από εκεί και πέρα οι εύκολες και ανέ-
ξοδες υποσχέσεις για κατάργηση της
προκαταβολής φόρου αποδεικνύουν
στην πράξη όχι μόνο το πλεόνασμα…
ανοησίας, αλλά και το έλλειμμα συνείδη-
σης σχετικά με το εύρος κάποιων παρο-
χών και το κόστος τους. 

Πάνω από όλα όμως, αποδεικνύεται ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ διαθέτει πλεόνασμα θράσους,
καθώς δεν διαθέτει τη στοιχειώδη λογική
να σκεφτεί ότι η Νέα Δημοκρατία, αν
μπορούσε να υλοποιήσει όλα τα παραπά-
νω, τότε θα έπαιρνε πάνω από… 60% στις
εκλογές και ο Στέφανος Κασσελάκης θα
μετακόμιζε οριστικά με τον σύζυγό του
στα Χάμπτονς!

Υπερκέρδη μόνο 
στη φαντασία του

Τα οικονομικά παραμύθια του αποδεικνύουν 
το πλεόνασμα… ανοησίας του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,

αλλά και το έλλειμμα γνώσεων για το εύρος 
κάποιων παροχών και το κόστος τους
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Σ
ε ένα ιδιότυπο μπρα ντε φερ εξελίχ-
θηκε η ταυτόχρονη παρουσία του
πρωθυπουργού και του αρχηγού του

ΣΥΡΙΖΑ στη Θράκη με αφορμή τον εορτασμό
των Ελευθερίων Θράκης,
στη συμπλήρωση 104 χρό-
νων από την απελευθέρωση
της πρωτεύουσας της Ροδό-
πης και της προσάρτησής
της στην υπόλοιπη χώρα (14
Μαΐου 1920).

Για την κυβερνητική πα-
ράταξη η ταυτόχρονη πα-

ρουσία των δύο αρχηγών χαρακτηρίστηκε
ως μοναδική ευκαιρία για να συγκριθούν ο
πολιτικός λόγος αλλά και το γενικότερο
προφίλ των Κυριάκου Μητσοτάκη και Στέ-
φανου Κασσελάκη και θα εξαχθούν από
τους πολίτες χρήσιμα συμπεράσματα ενό-
ψει της ευρωκάλπης της 9ης Ιουνίου.

Για shows και TikTok ο Στέφανος
«Οι Θρακιώτες γνωρίζουν καλύτερα από

τον καθέναν ποιος κράτησε τον Έβρο όρθιο

και θωράκισε τα σύνορά μας», σημειώνουν

υψηλόβαθμες κυβερνητικές πηγές, προ-

σθέτοντας ότι την ίδια ώρα που ο κ. Μητσο-

τάκης αναδείκνυε τα κρίσιμα διακυβεύμα-

τα της ευρωκάλπης, ο αρχηγός της αξιωμα-

τικής αντιπολίτευσης, ανενημέρωτος για

μια ακόμη φορά για τα ευαίσθητα εθνικά

μας ζητήματα, επιδιδόταν σε νέο επικοινω-

νιακό σόου μέσω του TikTok. Επέλεξε δε να

συναντηθεί με τον ψευδομουφτή, κάτι που

επιβεβαιώνει τους κινδύνους με τους οποί-

ους θα βρεθεί αντιμέτωπη η χώρα, αν ποτέ

κληθεί να αναλάβει τις τύχες των πολιτών.

Το στοίχημα του Έβρου είναι εκλογικά

κρίσιμο για τη ΝΔ, καθώς από το 2012 μέ-

χρι σήμερα το κυβερνών κόμμα κυριαρχεί

πολιτικά στην ακριτική αυτή περιοχή της

χώρας. Στις τελευταίες εθνικές εκλογές

μάλιστα η απόσταση που χώριζε την κυ-

βερνητική παράταξη από τον ΣΥΡΙΖΑ έφτα-

σε σχεδόν τις 30 μονάδες (44,18% - 15%),

κάτι που αντιστοιχεί σε αύξηση κατά ένα

τρίτον τής συνολικής της δύναμης από το

2015. Από τη μεγάλη εικόνα εξαιρείται η

Ροδόπη, καθώς ήταν ο μοναδικός νομός

στον οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλογές

του 2023 πέτυχε τον διπλασιασμό του πα-

νελλαδικού μέσου όρου των ποσοστών του

και την πρωτιά με διαφορά 5 ποσοστιαίων

μονάδων από τη ΝΔ.

Στο κυβερνητικό και κομματικό επιτε-
λείο της κυβερνητικής πλειοψηφίας έχουν
ως κατεξοχήν στόχο τον περιορισμό της
αποχής που στις τελευταίες εθνικές εκλο-
γές άγγιξε το 50% και, δευτερευόντως, τον
περιορισμό των απωλειών προς τα κόμμα-
τα που κινούνται στα δεξιά της ΝΔ.

«Ο Έβρος στάθηκε όρθιος»
Με φόντο την επίθεση που εξαπέλυσε

στην κυβέρνηση ο κ. Κασσελάκης, ο πρωθυ-
πουργός απάντησε μία προς μία στις αιτιά-
σεις και τους ισχυρισμούς του αρχηγού του
ΣΥΡΙΖΑ. «Ο Έβρος στάθηκε όρθιος, η Ελλάδα

στάθηκε όρθια, προστατεύσαμε τα σύνορα
της πατρίδας μας, προστατεύσαμε τα σύνορα
της Ευρώπης και το αποτέλεσμα το βλέπετε
σήμερα», είπε ο κ. Μητσοτάκης αναφερόμε-
νος στα όσα συνέβησαν το 2020. Πρόσθεσε
δε ότι η Ελλάδα δεν αποκλίνει από τις πάγιες
θέσεις της και θα υπερασπίζεται πάντα με
αυτοπεποίθηση την εθνική της κυριαρχία και
τα κυριαρχικά της δικαιώματα.

Ο πρωθυπουργός συνέδεσε το διακύβευ-
μα των ευρωεκλογών με την ασφάλεια των
ελληνικών συνόρων, εκφράζοντας την πεποί-
θηση πως «πολύ σύντομα θα μπορέσουμε να
πείσουμε και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι

πρέπει να χρηματοδοτήσει έργα όπως ο φρά-
χτης στον Έβρο». Υπερασπίστηκε δε το νέο
Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο,
το οποίο, όπως είπε, «είναι απολύτως ευθυ-
γραμμισμένο με τις ελληνικές προτεραιότη-
τες», αφότου είχε προηγηθεί «μια πολύ με-
γάλη προσπάθεια να πείσουμε τους εταίρους
μας ότι δεν μπορεί η Ευρώπη να αντιμετωπί-
σει το Προσφυγικό-Μεταναστευτικό, εάν δεν
λύσει το ζήτημα της προστασίας των εξωτερι-
κών συνόρων της».

Το ηχηρό μήνυμα του πρωθυπουργού
Με αφορμή δε το Μεταναστευτικό έκανε

και μια αναφορά στην επίσκεψή του στην
Τουρκία και στη συνάντησή του με τον Τα-
γίπ Ερντογάν. «Αποτιμήσαμε τη συνολική
πρόοδο των ελληνοτουρκικών σχέσεων.
Επιδιώκουμε πάντα καλές σχέσεις με τη
γείτονα. Όμως, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η
Ελλάδα δεν αποκλίνει από τις πάγιες θέ-
σεις της και θα υπερασπίζεται πάντα με αυ-
τοπεποίθηση την εθνική της κυριαρχία και
τα κυριαρχικά της δικαιώματα», ξεκαθάρι-
σε ο πρωθυπουργός στέλνοντας ένα ηχηρό
μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση.

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο κ.
Μητσοτάκης υπογράμμισε τη σπουδαιότη-
τα της εκλογικής αναμέτρησης, καθώς
«πάρα πολλές από τις αποφάσεις, οι οποίες
τελικά επηρεάζουν τη δική σας ζωή, και
εδώ στον Έβρο, λαμβάνονται στην Ευρώ-
πη» και έφερε ως παράδειγμα τις ευρω-
παϊκές αποφάσεις για τη διαχείριση του
Μεταναστευτικού-Προσφυγικού και την
οικονομική στήριξη μέσω των πόρων του
Ταμείου Ανάκαμψης.

Οι ισχυρισμοί και η επικίνδυνη 
ρητορική Κασσελάκη

«Η Θράκη είναι παραμελημένη από την
ελληνική Πολιτεία», υποστήριξε νωρίτερα
ο Στέφανος Κασσελάκης. Ο αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ωστόσο δεν
αρκέστηκε στην επιθετική ρητορική, αλλά
επέλεξε να επισκεφτεί τη Μουφτεία Ξάν-
θης και να συναντηθεί με τον Νεζντέν Χεμ-
σερή! Ο κ. Κασσελάκης χαρακτήρισε τη
Θράκη θετικό παράδειγμα συνύπαρξης
χριστιανών και μουσουλμάνων, επαναλαμ-
βάνοντας τη δέσμευση του ΣΥΡΙΖΑ για ενί-
σχυση της ισονομίας και ισοπολιτείας και
της κοινωνικής συνοχής στην περιοχή με
δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις, όπως άλ-
λωστε είχε πράξει και κατά την περίοδο
διακυβερνήσεώς του το 2015-2019.

Επικράτηση του Έλληνα πρωθυπουργού, ο οποίος 
μίλησε για χρηματοδότηση του φράχτη και αντιμετώπιση

του Μεταναστευτικού, σε αντίθεση με τον αδιάβαστο
και επικίνδυνο για εθνικά θέματα αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Δύο ξένοι στην ίδια πόλη 
ΕΒΡΟΣ: ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ 
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Στην προσπάθειά του να βγει σε πιο σκληρή γραμμή επ’
αφορμή του ταξιδιού Ράμα στην Αθήνα, ο Κασσελάκης υπέ-
πεσε σε μια σημαντική γκάφα. Σημείωσε χαρακτηριστικά πως
«έχουμε τον ηγέτη της Αλβανίας να κάνει μια προεκλογική
εκστρατεία-εκδήλωση στη χώρα μας, την οποία την αποκαλεί
η κυβέρνηση ιδιωτική επίσκεψη. Και ανοίγει έτσι την Κερκό-
πορτα σε ιδιωτική επίσκεψη του κ. Ερντογάν στη Θράκη». Αυ-
τά τα είπε ο άνθρωπος που λίγες ημέρες πριν με την ιδιότητα
του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης είχε εκδώσει
Δελτίο Τύπου για δικό του αντίστοιχο προεκλογικό ταξίδι
στη… Βόρεια Ήπειρο! Πέραν αυτού όμως, επί της ουσίας, κά-

ποιος θα μπορούσε να προστατεύσει τον αρχηγό της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης που έδωσε… βαρυσήμαντη συνέντευξη
για τα εθνικά μας θέματα σε μπαρ της Λάρισας, ενημερώνον-
τάς τον πως ιδιωτική επίσκεψη στη Θράκη έχει πραγματοποι-
ήσει ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν τρεις φορές τα τελευταία είκοσι
χρόνια. Μία επί Κώστα Καραμανλή το 2004, μία επί Αλέξη Τσί-
πρα το 2017 και μία επί Κυριάκου Μητσοτάκη τον Δεκέμβριο
του 2023. Άρα, ασχέτως εάν πολλοί εκτιμούν πως η κυβέρνη-
ση μπορεί να έχει χειριστεί αδόκιμα έως και επικίνδυνα κά-
ποια από τα εθνικά μας θέματα, καμία «Κερκόπορτα» δεν
άνοιξε με την επίσκεψη Ράμα.

Όταν η αμάθεια συναντάει το θράσος… 

Οι δύο εφεδρείες 
του πρωθυπουργού
για την Κομισιόν 

Μου λένε ότι το όνομα του
Επιτρόπου που θα προτείνει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης
εξαρτάται όχι μόνο από το αν
θα εκλεγεί η Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν στη θέση της προ-
έδρου της Κομισιόν αλλά και
στο ποιο χαρτοφυλάκιο θα
μας δώσουν. 

Αν, για παράδειγμα, έχουν
αποφασίσει να μας δώσουν
το χαρτοφυλάκιο Ενέργειας,
τότε προβάδισμα έχει ο νυν
υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θεόδωρος
Σκυλακάκης. Αν, όμως, θέ-
λουν να μας δώσουν ένα θε-
σμικό χαρτοφυλάκιο, τότε
μην αποκλείετε να προταθεί
ο Γιώργος Γεραπετρίτης.
Πάντως, σε περίπτωση που
υπάρξει μετακίνηση του
Γιώργου Γεραπετρίτη από το
υπουργείο Εξωτερικών, εί-
ναι πιθανό η θέση του να κα-
λυφθεί από κορυφαίο
υπουργό που ήδη βρίσκεται
σε παραγωγικό υπουργείο. 

Οργώνει 
την Ελλάδα και
λύνει προβλήματα
ο Βαρτζόπουλος 

Ο υφυπουργός Υγείας και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης Δημήτρης Βαρτζό-
πουλος οργώνει την Ελλάδα, και την
ηπειρωτική και τη νησιωτική, και λύ-
νει σημαντικά προβλήματα που έχουν
να κάνουν με δομές ψυχικής υγείας
και με ζητήματα φροντίδας ανηλίκων,
άμεσα και αποτελεσματικά. Και όχι
μόνο αυτό. Ο Δημήτρης Βαρτζόπου-
λος τρέχει ταυτόχρονα και περιοδείες
στο πλαίσιο στις προεκλογικής εκ-
στρατείας της ΝΔ για τις ευρωεκλογές
με κεντρικό στόχο τη συσπείρωση του
κόμματος. Άλλωστε είναι ένας πολιτι-
κός που μιλάει απευθείας στην καρ-
διά του «γαλάζιου» ακροατηρίου ως
γνήσιος δεξιός, κάτι το οποίο δεν
έκρυψε ποτέ. 

Τις προηγούμενες ημέρες βρέθηκε
στις Σέρρες, στη Θράκη, στη Λέσβο
και ετοιμάζεται για Χαλκιδική, Πρέβε-
ζα και Άρτα. Χθες μίλησε σε ημερίδα
που διοργάνωσε ο  Δήμος Δυτικής Λέ-
σβου σε συνεργασία με την ΑμΚΕ ΙΑ-
ΣΙΣ και το Κέντρο Κοινότητας του Δή-
μου Δυτικής Λέσβου, με τίτλο «Ψυχι-
κή Υγεία Παιδιών και Εφήβων» και
προανήγγειλε μια νέου τύπου μονάδα
ψυχικής υγείας στο νησί από το 2025,
δράσεις για την πρόληψη παραβατι-
κότητας των ανηλίκων και τη δημιουρ-
γία ειδικών μονάδων στήριξης σε πο-
λίτες μετά από φυσικές καταστροφές.

Πρωτοβουλία Καρατζαφέρη που βοηθάει τη ΝΔ
Ο Γιώργος Καρατζαφέρης, πρώην πρόεδρος του ΛΑΟΣ, διοργανώνει εκ-
δήλωση για να τιμήσει τον πρόγονό του Αθανάσιο Καρατζαφέρη, οπλαρ-
χηγό του Νικηταρά. Μάλιστα τα αποκαλυπτήρια του ανδριάντα θα κάνει ο
κουμπάρος του Μάκης Βορίδης και ομιλητής θα είναι ο καθηγητής και
βουλευτής της ΝΔ Άγγελος Συρίγος, που σημειωτέον κατάγεται από τον
Μελιγαλά και είναι αποδεκτός στην Αρκαδία από ολόκληρο το φάσμα της
Δεξιάς. Κυβερνητικοί κύκλοι βλέπουν με ενδιαφέρον αυτή τη συμβολι-
κή κίνηση του κ. Καρατζαφέρη, καθώς στοχεύει στην επιστροφή παρα-
δοσιακών ψηφοφόρων στη ΝΔ. 

Ανασχηματισμός
από Σεπτέμβριο… 
H

ανοδική πορεία που καταγράφει
η κυβερνώσα παράταξη μετά το
ξεκίνημα των περιοδειών από

τον Έλληνα πρωθυπουργό και τα κλιμά-
κια των υπουργών έχει προσμετρηθεί
στις πρόσφατες κυλιόμενες δημοσκο-
πήσεις που διενεργούν εταιρείες για
λογαριασμό της κυβέρνησης και δεί-
χνουν ότι ο στόχος των 33% όχι μόνο εί-
ναι επιτεύξιμος αλλά μπορεί να ξεπερα-
στεί κιόλας, εφόσον υπάρξουν μεγαλύ-
τερη κινητοποίηση του μηχανισμού και
αύξηση της συσπείρωσης. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και με το σε-
νάριο η ΝΔ να ξεπεράσει το 33% στις ευ-
ρωεκλογές, ο πρωθυπουργός αφήνει
προς στιγμή το χαρτί του ανασχηματι-
σμού -που σε αντίθετη περίπτωση θα το
χρησιμοποιούσε άμεσα. Οι αλλαγές στο
κυβερνητικό επιτελείο όπως τονίζουν
καλά ενημερωμένες πηγές θα πάνε για
μετά το καλοκαίρι, περίπου τέλος Αυγούστου με αρχές Σεπτεμβρίου, τις ημέρες πριν ή μετά τη
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Ο Κ. Μητσοτάκης θέλει να έχει πλήρη έλεγχο των κινήσεων και
όχι να υπονοηθεί ότι άγεται από το οποιοδήποτε εκλογικό αποτέλεσμα.



ΠΕΜΠΤΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Forever young 
ο Καλαφάτης

Τα γενέθλιά του γιόρτασε ο Σταύρος Καλαφά-
της. Οι συνεργάτες του γγ της ΚΟ της Νέας Δη-
μοκρατίας τού ετοίμασαν μια έκπληξη με μια
νεοδημοκρατική τούρτα, στα κεράκια της οποί-
ας υπήρχε μόνο το πρώτο ψηφίο, δηλαδή το 5,
ενώ κυριαρχούσε το μήνυμα forever young. 

Φιέστα για 
τη συμφωνία

Αλγεινή εντύπωση προκάλεσε η αμηχανία
Κασσελάκη, ο οποίος στην περιοδεία του στη
Θράκη μπορεί να πήρε αμπάριζα τους μου-
φτήδες, αλλά όταν άκουσε τον μουφτή της
Κομοτηνής Τζιχάντ να του λέει ότι «είμαστε
περήφανοι για τη χώρα μας που μας δίνει την
ελευθερία στη θρησκεία», δεν έβγαλε κιχ.
Δεν τα πιάνει εύκολα αυτά ο Στέφανος, θέλει
τον χρόνο του… 

LOCK

Ο Μητσοτάκης
«βλέπει» ΑΕΚ

Με μικρούς μαθητές από την Αλεξαν-
δρούπολη είχε την ευκαιρία να μιλήσει ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
την επίσκεψή του στην πόλη τους. Η κου-
βέντα πήγε στο ποδόσφαιρο και στην πιθα-
νότητα να πάρει η ΑΕΚ το πρωτάθλημα. Συγ-
κεκριμένα, ο πρωθυπουργός ρώτησε τους
πιτσιρικάδες: «Τι ομάδα είστε, παιδιά;» και
αμέσως οι μικροί μαθητές τού απάντησαν
ΑΕΚ. «Πώς το βλέπετε, θα το πάρετε το πρω-
τάθλημα;», ρώτησε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Τα παιδιά τού απάντησαν θετικά, με τον
ίδιο να τους λέει λίγο πριν βγάλουν όλοι μαζί
selfie: «Έχετε καλές πιθανότητες. Μπράβο,
παιδιά, να είστε καλά».

Το πρόσωπο των ημερών
Θα έλεγα μετά βεβαι-
ότητος ότι το πρόσωπο
των ημερών θα έπρεπε
να είναι η πρέσβης μας
στα Σκόπια Σοφία Φι-
λιππίδου, η οποία απο-
χώρησε την περασμέ-
νη Κυριακή από την
ορκωμοσία της νέας
προέδρου των Σκοπίων
ως ένδειξη διαμαρτυ-
ρίας για το γεγονός ότι
ορκίστηκε στο όνομα της Μακεδονίας. Η κυ-
ρία Φιλιππίδου δεν είναι ένα τυχαίο πρόσω-
πο. Έχει θητεύσει και στην πρεσβεία των Τι-
ράνων και γνωρίζει άριστα τα ζητήματα των
Βαλκανίων. Θεωρείται πεπειραμένη διπλω-
μάτισσα και είναι κόρη της δημοσιογράφου
Ελένης Κυπραίου και του αείμνηστου διευ-
θυντή της ιστορικής εφημερίδας «Ακρόπο-
λις» Χρήστου Φιλιππίδη, ο οποίος παρουσία-
ζε τις «Τομές» στην ΕΡΤ. Σαφέστατα μια ση-
μαντική προσωπικότητα, αλλά και δυναμική
η ενέργειά της να αποχωρήσει.

Ο
ι δύο πρώην ψάχνονται με κάθε τρόπο να
παραμείνουν στην επικαιρότητα, αν και
είναι πλέον πολιτικά καμένοι... Διαβάζω

ότι Τσίπρας και Ζάεφ ετοιμάζουν φιέστα για τις
Πρέσπες. Φιέστα για κλάματα προφανώς… 

Την ονοματίζουν με τον βαρύγδουπο τίτλο «Διε-
θνή Διάσκεψη για την Ειρήνη και τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη» και τη συνδιοργανώνουν στις 17 και 18 Ιου-
νίου στην Αθήνα το Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα και το
Ίδρυμα Ζόραν Ζάεφ με αφορμή τη συμπλήρωση
έξι χρόνων (16/6/18) από την υπογραφή της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών. 

Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στο Ωδείο Αθη-
νών και θα περιλαμβάνει οκτώ πάνελ συζήτησης.
Θα δίνουν, λέει, και κάθε χρόνο το Βραβείο των
Πρεσπών σε μια προσωπικότητα για την προσφορά
της στην ειρήνη. Σαν το «χρυσό κουφέτο», ένα
πράγμα. Είμαι περίεργος να δω ποιοι θα πάνε… 

Χ
ρο
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Οι σύμβουλοι του Τσίπρα 
για τις Πρέσπες

Έπεσε χθες
στην αντίληψή
μου ένα άρθρο
του Δήμου Βερύ-
κιου (πανελίστας
και σχολιαστής
ψυχαγωγικών εκ-
πομπών τα τελευ-
ταία χρόνια), στο
οποίο έγραφε ότι κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύ-
σεων για τη Συμφωνία των Πρεσπών συμβούλευαν, λέ-
ει, τον Αλέξη Τσίπρα ο ίδιος και ένας οικογενειακός φί-
λος του Ζάεφ με το παρατσούκλι «σκαραβαίος». Προ-
φανώς για να γράφει τέτοια πράγματα, είναι αληθή. Κα-
ταλάβατε τώρα γιατί επρόκειτο για συμφωνία-παρω-
δία; Ένας πρωθυπουργός για ένα τόσο σοβαρό εθνικό
ζήτημα συμβουλευόταν έναν σχολιαστή ψυχαγωγικών
εκπομπών και κάποιον… «σκαραβαίο», κολλητό του
Ζάεφ. Η επιτομή της σοβαρότητας, θα έλεγα… Πιο κά-
τω δεν γίνεται, που λέμε… 
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Ο πρόεδρος Αλέξης, ο
παραλίγο συνεχι-
στής του Τσε Γκεβά-
ρα, θα το πιει το κα-
φεδάκι του στη… Λέ-
σχη των Βορείων Προ-
αστίων με τους μεγαλοεπιχειρη-
ματίες και τους τραπεζίτες που
τον έχουν καλέσει σε δείπνο το
Σάββατο 18 του μήνα. Πήγε και ο
άλλος αριστερός πριν από λίγες
μέρες εκεί στην Κηφισιά, ο Στέ-
φανος με τα αστακοκάραβα, πριν
από τον Τσίπρα και... πήρε και
αυτός το καφεδάκι του. Έτσι. Να
γνωρίζονται τα παιδιά. 

Φεύγει ο Κοτζιάς, 
έρχεται ο Κουβέλης

Το λες και επιτυχία, πάντως… Πάνε

κι έρχονται οι μεγάλες μεταγραφές

στον ΣΥΡΙΖΑ. Μπήκε ο Άρης Σπηλιω-

τόπουλος, ο οποίος τώρα λέει ότι δεν

είναι ΣΥΡΙΖΑ, μετά εισήλθε ο Νίκος

Κοτζιάς, που τώρα λένε ότι δεν τον θέ-

λουν στην Κουμουνδούρου, και τις τε-

λευταίες ώρες μαθαίνω ότι θα τρυπώ-

σει και ο κυρ Φώτης! Ποιος κυρ Φώ-

της; Ο ιδρυτής της ΔΗΜΑΡ που έχει

μείνει στο πολιτικό σκηνικό ως ο άν-

θρωπος που θα γινόταν… Πρόεδρος

της Δημοκρατίας, αλλά έμεινε με το

όνειρο. Κουβέλης και ξερό ψωμί…

Έχει, λέει, εντυπωσιάσει τον Στέφανο

Κασσελάκη και φέρεται να ανταλλάσ-

σει μαζί του απόψεις. Στέφανε, πάρε

τον Κουβέλη να κάνεις τη διαφορά.Τα
..

. 
Π
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Όπως μαθαίνω από καλές πηγές, μπορεί οι «γαλάζιοι» υποψήφιοι για
την Ευρωβουλή να δίνουν σκληρή μάχη για να εκλεγούν στην πρώτη
οκτάδα και να εξασφαλίσουν το εισιτήριο για μια θητεία στις Βρυξέλ-
λες, αλλά και η επόμενη επτάδα έχει τη σημασία της, αφού, έχοντας
εξασφαλίσει σημαντικό αριθμό σταυρών πανελλαδικά, θα έχουν μια
καλή βάση εκκίνησης στην περίπτωση που αξιοποιηθούν και στις εθνι-
κές εκλογές. Για αυτό τρέχουν ήδη και δεν φτάνουν... Ζεσταίνονται για
την επόμενη εκλογική μάχη και χτίζουν προφίλ, που λέμε.

Ο
άνθρωπος ξεπέρασε και
τον εαυτό του! Βλέπετε,
όσο πλησιάζουμε προς την

κάλπη της 9ης Ιουνίου τα νούμερα
των δημοσκοπήσεων για την Ελ-
ληνική Λύση πέφτουν, η θεομπαι-
ξία του προέδρου Κυριάκου έγινε
αντιληπτή, η καπηλεία επί της Ορ-
θοδοξίας ξεφούσκωσε και τώρα
το γύρισε στην πατριδοκαπηλία
μήπως και τσιμπήσει κάποια ψη-
φαλάκια! 

Ο λόγος για τον υπερπατριώτη
του… γλυκού νερού Κυριάκο Βε-
λόπουλο, ο οποίος από το βήμα
της Βουλής, σε ένα ατελείωτο και
πρωτοφανές κρεσέντο λαϊκισμού,
μπροστά στην κάμερα έσκισε χθες
το ΦΕΚ της Συμφωνίας των Πρε-
σπών για να συγκινήσει το κοινό
του! Με ύφος δακρύβρεχτο που
θα ζήλευαν ακόμη και οι καλύτε-
ροι δραματικοί ηθοποιοί, ο Κυριά-
κος Βελόπουλος υποστήριξε πως «εμείς θα τιμήσουμε το δάκρυ
του Κωνσταντίνου Καραμανλή για τη Μακεδονία. Αν θέλει να τον
τιμήσει, μία είναι η λύση για τη ΝΔ. Αν δεν μπορεί να το κάνει η
ΝΔ, θα το κάνουμε εμείς». Και μετά έσκισε μπροστά στην κάμερα
το ΦΕΚ των Πρεσπών, κορυφώνοντας το ρεσιτάλ της δημαγωγίας
του, που θυμίζει τουλάχιστον ταινία του Μπόλιγουντ. 

Το μόνο που μπορεί να προσφέρει στον τόπο είναι ασυγκράτητο
γέλιο, ακόμη περισσότερο και από τον Αλέξη Τσίπρα που έσκιζε

τα μνημόνια κάθε μέρα… Με το σπαθί του έχει κερδίσει τον τίτλο
του μεγαλύτερου πολιτικού καιροσκόπου που πέρασε από τη
Βουλή και θα το καταλάβει σύντομα στην κάλπη. Ο πρόεδρος Κυ-
ριάκος νομίζει ότι ο λαός είναι αφελής. Τόσο πολύ υποτιμά τη
νοημοσύνη των πολιτών. 

ΥΓ.: Κυριάκο, μπορείς να τους ξεγελάς όλους λίγο καιρό, λίγους
όλο τον καιρό, αλλά όχι όλους όλο τον καιρό.

Ζεσταίνονται για τις... εθνικές κάλπες

Ανεβάζει στροφές 
στον μακεδονικό
«αγώνα»

Ανεβάζει συνεχώς στροφές στον μακε-
δονικό «αγώνα» ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Μετά την Αλεξανδρούπολη και την
Κομοτηνή ο πρωθυπουργός μεταβαίνει
εντός της μέρας στη «γαλάζια» Κατερίνη,
θέλοντας να βάλει στεγανά στην ψήφο
προς τους γιαλαντζί πατριώτες, ενώ την
Παρασκευή έχει back to back επισκέψεις
σε Γιαννιτσά και Βέροια. «Θα πει αυτά που
πρέπει», λέει συνεργάτης του, ενώ ανα-
μένεται με ενδιαφέρον ένα ενδεχόμενο
νέο μήνυμα Μητσοτάκη προς τα Σκόπια.

Έτοιμος για Βερολίνο
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως, ως

λάτρης του αθλητισμού και δη του μπά-
σκετ, δεν αποκλείεται να κάνει μια παύση
στην προεκλογική εκστρατεία και να με-
ταβεί στο Βερολίνο. Προϋπόθεση φαίνε-
ται να είναι στον τελικό της Ευρωλίγκας
να κοντραριστούν οι δύο ελληνικές ομά-
δες που διεκδικούν το βαρύτιμο τρόπαιο.
Χρόνο πού θα βρει να ξεκλέψει δεν ξέρω
με τόσο βαρύ πρόγραμμα που έχει.

Ο «σκίστης» της συμφωνίας



ΠΕΜΠΤΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

O
ι φετινές ευρωεκλογές είναι
αδιαμφισβήτητα οι πιο κρίσι-
μες που έχουν διεξαχθεί ποτέ.

Η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα κρίσιμο
σταυροδρόμι μπροστά σε δύσκολες
προκλήσεις που θα καθορίσουν σε
έναν μεγάλο βαθμό και το μέλλον.

Τα πολλά μέτωπα δεν αφήνουν περι-
θώρια για εφησυχασμό και ελαφρότη-
τα. Οι καιροί είναι πονηροί και δεν επι-
τρέπουν ανωριμότητα στις επιλογές.
Αυτό δεν αφορά μόνο τις πολιτικές δυ-
νάμεις που αναλαμβάνουν την ευθύνη
για τη λήψη των αποφάσεων σχετικά
με την επόμενη μέρα αλλά και τους πο-
λίτες, οι οποίοι από τις 6 έως τις 9 Ιου-
νίου θα προσέλθουν στις κάλπες για να
επιλέξουν τα κατάλληλα πρόσωπα που
θα καταλάβουν τις θέσεις του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου για την περίοδο
2024-2029.

Σε ευρωπαϊκό αλλά και εθνικό επί-
πεδο επικρατεί έντονη δυσαρέσκεια
στην κοινή γνώμη εξαιτίας των ανοι-
χτών θεμάτων που πλήττουν την καθη-
μερινότητά τους. Πληθωρισμός, ακρί-
βεια, Μεταναστευτικό και άλλα σημαν-
τικά ζητήματα έχουν δημιουργήσει
έναν ασφυκτικό κλοιό γύρω από τη με-
σαία τάξη και τις ευπαθείς κοινωνικές
ομάδες, με αποτέλεσμα ένα σημαντικό
ποσοστό να έχει απολέσει την εμπι-
στοσύνη του στους παραδοσιακούς
πολιτικούς οργανισμούς και να αναζη-
τεί καταφύγιο στα άκρα, θέλοντας με
αυτό τον τρόπο να εκφράσει την οργή
του. Η άνοδος της ακροδεξιάς είναι μια

πραγματικότητα. Ωστόσο, τι ακριβώς
πρεσβεύουν τα κόμματα που ανήκουν
στην άκρα Δεξιά και κάνουν δυναμική
εμφάνιση παντού στην ΕΕ; Τι καλύτερο
μπορεί να επιφέρει η επικράτησή τους
στην Ευρώπη του 2030; Ή μή-
πως θα συμβεί το ακριβώς αντί-
θετο, δηλαδή οι νοσταλγοί του
παρελθόντος θα σύρουν το ευ-
ρωπαϊκό οικοδόμημα σε ένα
απόλυτο αδιέξοδο χωρίς καμία
προοπτική για το μέλλον.

Σε πολλές χώρες, ανάμεσα
στις οποίες και η Ελλάδα, η συ-
ζήτηση για τις ευρωεκλογές και
η πολιτική αντιπαράθεση διεξά-
γονται με όρους εσωτερικής κα-
τανάλωσης, με περισσότερη επικοινω-
νία και λιγότερη ουσία, με διλήμματα
που στην πραγματικότητα είναι άσχετα
με το πραγματικό διακύβευμα των ευ-
ρωεκλογών, αφού από το αποτέλεσμα
δεν εξαρτάται το μείζον θέμα διακυ-
βέρνησης της χώρας, ούτε μπορεί να
συντελεστεί κάποια πολιτική ανατρο-
πή, ειδικά στην περίπτωση της Ελλά-
δας. Το ενδιαφέρον θα έπρεπε να

εστιάζεται στην ευρωπαϊκή πολιτική,
να γίνει με θάρρος και τόλμη μια ου-
σιαστική συζήτηση επί της ατζέντας
που θα απασχολήσει το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και τους θεσμούς τα επό-

μενα χρόνια, χωρίς ανούσιες
κοκορομαχίες στα τηλεοπτικά
παράθυρα που διεξάγονται για
τη δημιουργία εντυπώσεων και
μόνο.

Μεγάλη ευθύνη για τον τρόπο
προβολής και διαχείρισης των
ευρωεκλογών έχουν και τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης, τα οποία
λίγες εβδομάδες πριν ανοίξουν
οι κάλπες συνεχίζουν να διαθέ-
τουν ελάχιστο σε σύγκριση με τη

σπουδαιότητα της εκλογικής διαδικα-
σίας τηλεοπτικό χρόνο για την προβολή
των προτάσεων και των θέσεων των
κομμάτων. Με εξαίρεση κάποια Μέσα
που δείχνουν ένα ομολογουμένως ζωη-
ρό ενδιαφέρον για όσα διαδραματίζον-
ται στις Βρυξέλλες, η πλειονότητα των
media δείχνει άλλες προτεραιότητες
στη διαμόρφωση του agenda setting.
Παρά τη μη εποικοδομητική στάση των

δύο σημαντικών stakeholders στην πο-
λιτική διαδικασία, δηλαδή των πολιτι-
κών κομμάτων και των μέσων μαζικής
ενημέρωσης, κυρίως σε εθνικό επίπε-
δο, οι πολίτες καλούνται να επιδείξουν
ωριμότητα και σοβαρότητα απέναντι σε
μια εκλογική μάχη που τους αφορά άμε-
σα και αναμένεται να επηρεάσει την
επόμενη μέρα.

Η επιλογή των προσώπων που από
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο θα ξεκινή-
σουν μια πολύ σημαντική δουλειά στις
Βρυξέλλες επιβάλλει εγρήγορση. Δεν
μπορεί να γίνει με κριτήριο το θυμικό,
αλλά μια σοβαρή εκπροσώπηση σε μια
χρονική συγκυρία που δεν υπάρχουν
περιθώρια για πειράματα. Η πολιτική
πρέπει να επικρατήσει οπωσδήποτε
του star system. Αυτό δεν είναι μια εύ-
κολη διαδικασία.

Εκτός των λαμπερών προσώπων, οι
ψηφοφόροι καλούνται να επιλέξουν
ανάμεσα σε σπουδαία βιογραφικά,
υποψηφίους που μπορούν να σηκώ-
σουν το βάρος της εκπροσώπησης στο
επόμενο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να
συνδράμουν στη διαμόρφωση ανθε-
κτικών πολιτικών που θα δώσουν
απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα
και θα σταθούν με επάρκεια και στο
ύψος των περιστάσεων.

Έφτασε λοιπόν η ώρα της ευθύνης
και των σωστών επιλογών. Εξάλλου το
επέκεινα στην ευρωπαϊκή πραγματι-
κότητα είναι γεμάτο με μεγάλες παγί-
δες και η δέουσα προσοχή είναι κάτι
παραπάνω από επιτακτική.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές:
Ψήφος διαμαρτυρίας

ή ευθύνης
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Τι κοινό μπορεί να έχει η Αθήνα με το Τελ Αβίβ, το Τόκιο, το Παρίσι, το

Λονδίνο και το Χονγκ Κονγκ; Κανένα είναι η προφανής απάντηση.

Πλην του γεγονότος ότι οι παραπάνω είναι οι μόνες πόλεις στον κό-

σμο στις οποίες είναι πιο δύσκολο (βλέπε ακριβό) να αποκτήσεις το δικό σου

σπίτι από την αγαπημένη μας πρωτεύουσα. 

Ανάλυση της Cerved Property Services, που συνδύασε στοιχεία από την

ΕΡΓΑΝΗ και τη UBS, βρήκε ότι για

να αγοράσει ο μέσος Έλληνας σπί-

τι στην Αθήνα πρέπει να πληρώσει

τους μισθούς 11 ετών. Όχι δάνειο

για 11 χρόνια, μην μπερδεύεστε.

Όσα βγάζει επί 11 χρόνια θα του

κοστίσει ένα σπίτι 60 τετραγωνι-

κών μέτρων, εικοσαετίας ή και

τριακονταετίας. Κάτι λίγο παραπά-

νω από γκαρσονιέρα, δηλαδή. 

Ο νεοάστεγος 
Έλληνας

Τα στοιχεία είναι τρελά. Ή εμείς

είμαστε τρελοί. Δεν υπάρχει άλλη

εξήγηση. Πριν από τρία χρόνια

απαιτούνταν μισθοί 8,5 χρόνων για

το ίδιο ακίνητο, όπως λέει η ίδια

έρευνα, χρόνος που συμβαδίζει

με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Και

μετά άρχισε να εκτοξεύεται.

Ταυτόχρονα, πόλεις όπως το Μό-

ναχο, η Ζυρίχη, η Γενεύη, το Άμ-

στερνταμ, η Φρανκφούρτη, το

Ντουμπάι, το Λος Άντζελες, η

Στοκχόλμη και το Μαϊάμι είναι

φτηνότερες στην απόκτηση κατοι-

κίας, αναλογικά πάντα με το μέσο

εισόδημα.

Από το 2018 έως το 2023 η μέση

τιμή πώλησης των σπιτιών είχε

εκτοξευτεί κατά 57%, ενώ ο μέσος μισθός το ίδιο διάστημα αυξήθηκε

κατά μόλις 19,5%. Δεν χρειάζεται να είσαι μαθηματικός για να καταλά-

βεις τη διαφορά.

Η έρευνα λέει πολλά και πολύ ενδιαφέροντα ακόμη, ενώ τα συμπερά-

σματά της «στρογγυλεύονται» με τη διαπίστωση ότι κάποιοι συμπολίτες

μας βγάζουν μαύρα χρήματα. Ναι, εντάξει. Οι άλλοι, που δεν βγάζουν;

Αυτοί είναι καταδικασμένοι να ζουν στα πανάκριβα ενοίκια, με τη μαμά

τους ή στο παγκάκι υποθέτω. Ή να πάνε στη Στοκχόλμη, όπου τα σπίτια

είναι σαφέστατα πιο ακριβά, αλλά είναι πιο υψηλά -φευ- και τα εισοδήματα. 

Δεν ξέρω πόσες φορές το έχω γράψει σε αυτήν τη στήλη, αλλά θα το γράψω

ακόμη μια: Η κατάσταση έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο. Και κινείται ταχύτατα

προς το «αβίωτη». Μόλις το 10% των ανθρώπων που ρωτήθηκαν στην έρευνα

θεωρούν κάπως πιθανό να πάρουν δικό τους σπίτι τα επόμενα πέντε χρόνια. 

«Ας φάνε παντεσπάνι»
Και πού πάνε τα σπίτια που χτίζονται, θα ρωτήσετε. Ή τα σπίτια που βγαίνουν

σε πλειστηριασμούς. Ή τα σπίτια που πωλούνται γενικώς. Πάνε σε αυτούς που

έχουν χρήματα και αυτοί κατά κανόνα δεν είναι Έλληνες. Είναι εκείνοι που τα

αγοράζουν ως ιδιώτες ή μέσω funds

ή εταιρειών και τα κάνουν airbnb, ή

τα χρησιμοποιούν για να πάρουν τη

χρυσή βίζα, ή τα κρατάνε ως επέν-

δυση. 

Κι εγώ τι θα κάνω, θα ξαναρωτήσε-

τε. Είμαι 30 ή 40 ετών, παίρνω 1.000

ευρώ τον μήνα και δεν μου φτάνουν

ούτε για να πάω μέχρι τη γωνία, τα

ενοίκια είναι δυσθεώρητα, οι τιμές

των σπιτιών επίσης, πού θα ζήσω; 

Τι να σου πω, καλό μου παιδί…

Μακάρι να είχα απάντηση. Η χώρα

βρίσκεται σε τροχιά τρελής ανά-

πτυξης, δεν βρίσκεται; Κάτι καλό,

λογικά, σημαίνει αυτό. Αν όχι για

σένα, για κάποιους πάντως. Εσύ να

κάτσεις στο τριάρι με τη μαμά σου

και να περιμένεις να μας αναβαθμί-

σει ο οίκος τάδε. Και μετά, ο οίκος

δείνα. Και αναβάθμιση με την ανα-

βάθμιση, εσύ θα παίρνεις αύξηση

2% και οι τιμές των σπιτιών 300% και

θα ζήσεις εσύ κακά και οι άλλοι πο-

λύ καλύτερα. 

Μου είναι, πραγματικά, παντελώς

άγνωστο τι σκέφτεται η κυβέρνηση

της χώρας για όλα αυτά. Μου είναι,

βασικά, παντελώς άγνωστο αν σκέ-

φτεται καν οτιδήποτε. Αν τα θεωρεί

φυσιολογικά, ας πούμε. Αν τη νοι-

άζει, αν δεν τη νοιάζει, αν έχει κά-

ποιο σχέδιο, αν δεν έχει. Θα ήθελα πάρα πολύ να ήμουν μέσα στο μυαλό

οποιουδήποτε από τους κυβερνώντες όταν διαβάζουν αυτές τις αναλύ-

σεις και τις έρευνες. Τι να λένε, άραγε; Α, άσ’ τους, θα τη βρουν την

άκρη; Τι με νοιάζει εμένα πού θα μείνουν; Λένε ψέματα, έχουν λεφτά; 

Ό,τι κι αν σκέφτονται, η πραγματικότητα είναι εκεί και είναι αμείλι-

κτη. Και είναι μια πραγματικότητα η οποία αφορά τους πάντες. Τόσο αυ-

τούς που μας κυβερνούν όσο κι εμάς που τη ζούμε. 

Με μια μικρή διαφορά. Για εκείνους είναι νούμερα. Για εμάς είναι η

ζωή και το μέλλον μας. Και των παιδιών μας. Αυτών των παιδιών που θέλει το

κράτος να κάνουμε, ώστε να δουλεύουν 11 χρόνια -χωρίς να τρώνε και να

αναπνέουν- για να πάρουν ένα δυάρι. 

Στ’ αλήθεια;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όνειρο
θερινής νυκτός 

η απόκτηση σπιτιού 
για τον Έλληνα
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Τ
ο νέο τοπίο όπως διαμορφώνεται στις
διμερείς σχέσεις Ελλάδας και Βόρει-
ας Μακεδονίας, αλλά και στην ευρύ-

τερη περιοχή των Βαλκανίων, μετά την κύ-
ρωση της Συμφωνίας των Πρεσπών, είναι

μάλλον θολό και σαφέστατα
βολεύει την Αλβανία του
Έντι Ράμα και την Τουρκία
του Ταγίπ Ερντογάν που
έχουν πολλά συμφέροντα
στο μόρφωμα των Σκοπίων. 

Η συμφωνία που σχεδία-
σε, έστησε και υπέγραψε η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ με

τα Σκόπια είναι όχι μόνο πρόχειρη και επι-
ζήμια, αλλά δεσμεύει χειροπόδαρα τη χώ-
ρα μας επ’ αόριστον.

«Καυτά» ερωτήματα
Τα όσα συμβαίνουν σήμερα στη γειτονι-

κή χώρα δικαιώνουν δυστυχώς τη Νέα Δη-
μοκρατία που ως αντιπολίτευση ήταν επι-
φυλακτική επί της Συμφωνίας των Πρε-
σπών. Οι κύριοι Τσίπρας, Κοτζιάς και Ζάεφ
όχι μόνο δεν έλυσαν το μακροχρόνιο μακε-
δονικό ζήτημα, αλλά μέχρι και σήμερα δεν
έχουν απαντηθεί επαρκώς τα ακόλουθα
ερωτήματα:

• Γιατί δεν υπάρχει κάποιος μηχανισμός
παρακολούθησης εφαρμογής της συμφω-
νίας και από τις δύο πλευρές και τη διεθνή
κοινότητα;

• Γιατί δεν άλλαξε απολύτως τίποτα στις
διπλωματικές, οικονομικές, εμπορικές,
πολιτιστικές σχέσεις των δύο χωρών;

• Γιατί δεν συνέβαλε η συμφωνία στην πε-
ραιτέρω σταθεροποίηση των Βαλκανίων
και την αλλαγή του οικονομικού τοπίου
στην ευρύτερη περιοχή;

• Τι ακριβώς κέρδισε το ελληνικό κράτος
από αυτή τη συμφωνία;

Η Συμφωνία των Πρεσπών δεν αποτελεί
ουσιαστική συμβολή στην προσέγγιση των
δύο γειτονικών λαών. Δεν επέλυσε καμία
διαφωνία. Προσπάθησε απλά να δώσει ίσο
βάρος σε δύο απολύτως αντιφατικές ιστο-
ρικές εκδοχές, παραβιάζοντας την κοινή
λογική, αφού αναγνώρισε ότι αμφότερες
είναι κατ’ όνομα «μακεδονικές».

Όπως προκύπτει από τις συνεχείς δηλώ-
σεις των πολιτικών της ΠΓΔΜ, τα πρόσωπα
αυτοπροσδιορίζονται εντός και εκτός της
χώρας όπου διαμένουν με τον τρόπο που
επιθυμούν. Και πάμε τώρα στην «ταμπακιέ-
ρα» της συμφωνίας. Το μέγα πρόβλημα δεν
είναι μόνο ότι πολύ δύσκολα μπορεί να ακυ-
ρωθεί ή να καταγγελθεί. Ακόμα χειρότερο
είναι το γεγονός ότι η συμφωνία της λίμνης
δένει χειροπόδαρα τη χώρα επ’ αόριστον!

Αμετάκλητες διατάξεις
Όπως πολύ εύστοχα εξηγεί ο καθηγητής

και βουλευτής της ΝΔ Άγγελος Συρίγος σε

σχετική βιβλιογραφία του, το πλαίσιο που
ορίζεται από τη Συμφωνία των Πρεσπών
είναι το ακόλουθο:

• Η συμφωνία είναι για αόριστο χρονικό
διάστημα.

• Όλες οι διατάξεις χαρακτηρίζονται
αμετάκλητες και επιπλέον υπάρχουν δύο
παράγραφοι για τις οποίες ορίζεται ρητώς
ότι δεν τροποποιούνται (1§3 και 1§4). Πρό-

κειται για τις επίμαχες παραγράφους για τη
χρήση του ονόματος Βόρεια Μακεδονία,
την αναγνώριση ιθαγένειας/υπηκοότητας
και την αναγνώριση γλώσσας. Σε αυτές
πρέπει να προστεθεί και το άρθρο 7 που
αναφέρεται στην παράγραφο 1§4.

• Το ρητώς μη τροποποιήσιμο των δύο
συν μία παραγράφων αποδεικνύει ότι τα
Μέρη έλαβαν υπ’ όψιν τους την πιθανότητα

καταγγελίας. Παρότι επέλεξαν να μην ανα-
φερθούν ρητώς σε αυτήν, όρισαν ότι σε μια
τέτοια περίπτωση οι δύο επίμαχες παρά-
γραφοι και το άρθρο 7 δεν αλλάζουν υπό
οποιεσδήποτε συνθήκες.

• Η Συμφωνία των Πρεσπών δεν υπάγε-
ται στις κατηγορίες εκείνες των συνθηκών
που ως «εκ της φύσεώς τους» θεωρείται
ότι παρέχουν το δικαίωμα της καταγγελίας.

Συμπέρασμα: Οι συντάκτες της Συμφω-
νίας των Πρεσπών (Αλέξης Τσίπρας, Νίκος
Κοτζιάς, Ζόραν Ζάεφ) θέλησαν να δημι-
ουργήσουν μια συμφωνία-πλαίσιο που θα
διέπει εις το διηνεκές τις σχέσεις των δύο
κρατών. Αν και όλες οι διατάξεις χαρακτη-
ρίζονται ρητώς ως «αμετάκλητες», ο χαρα-
κτηρισμός ανατρέπεται από το γεγονός ότι
ειδικώς δύο διατάξεις χαρακτηρίζονται ως
μη τροποποιήσιμες. Ήξεραν δηλαδή, πολύ
καλά, όλοι αυτοί οι αρχιτέκτονες του χάους
ότι δεσμεύουν την Ελλάδα εις το διηνεκές.

Πώς ο ΣΥΡΙΖΑ έδεσε
τη χώρα χειροπόδαρα

ΤΑ ΣΚΟΤΕΙΝΑ ΣΗΜΕΙΑ 
ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τσίπρας, 
Κοτζιάς 
και Ζάεφ 
οι αρχιτέκτονες 
του χάους 
- Εις το διηνεκές
η ισχύς 
της συμφωνίας

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Τ
ο ζήτημα γίνεται ακόμη χειρότερο,
καθώς η Συμφωνία των Πρεσπών
δεν περιέχει καμία ρητή αναφορά

ως προς το θέμα της καταγγελίας. Στην πε-
ρίπτωση αυτή εφαρμόζεται το άρθρο 56
της Συμβάσεως της Βιέννης, που αναφέρε-
ται σε λήξη, καταγγελία ή αποχώρηση από
συνθήκη, η οποία δεν περιλαμβάνει ρητώς
σχετικές διατάξεις:

«1. Συνθήκη, μη περιέχουσα διάταξιν
αφορώσαν εις τη λήξιν και μη προβλέπου-
σα την καταγγελίαν ή αποχώρησιν εκ ταύ-
της δεν δύναται να καταγγελθή ή να λυθή
διά αποχωρήσεως εκτός εάν:

(α) αποδεικνύεται ότι τα συμβαλλόμενα
μέρη είχον την πρόθεσιν να δεχθούν τη δυ-
νατότητα καταγγελίας ή αποχωρήσεως εξ
αυτής,

(β) το δικαίωμα καταγγελίας ή αποχωρή-
σεως εκ ταύτης συνάγεται εκ της φύσεως
της συνθήκης.

2. Εν μέρος οφείλει να γνωστοποιήση
ουχί αργότερον των 12 μηνών την πρόθεσίν
του, όπως, καταγγείλη συνθήκην ή αποχω-
ρήση εξ αυτής συμφώνως προς την παρά-
γραφον 1».

Μακεδονική γλώσσα και ιθαγένεια
Συμπερασματικά και βάσει του Διεθνούς

Δικαίου, δεν χωρεί ακύρωση της Συνθήκης
των Πρεσπών, διότι οι λόγοι ακύρωσης
αναφέρονται περιοριστικά και, βάσει των
σημερινών δεδομένων, δεν έχουν εφαρ-
μογή στην περίπτωση αυτή. 

Τυχόν καταγγελία της συμφωνίας δεν
απαλλάσσει την Ελλάδα από την αναγνώρι-
ση της «μακεδονικής γλώσσας» αλλά και
της «μακεδονικής ιθαγένειας» στους πολί-
τες του γειτονικού κράτους. Τα δύο κράτη
θα εξακολουθούν να δεσμεύονται από τις
συγκεκριμένες διατάξεις, όπως και από το
άρθρο 7 της συμφωνίας. Μοναδική δυνα-
τότητα είναι να εντοπίσει η Ελλάδα ότι
υπάρχει ουσιώδης παραβίαση της Συνθή-
κης των Πρεσπών και βάσει αυτής να ζητή-
σει τη λήξη της.

Ο «μύθος» της Κουμουνδούρου
Πάνω όμως σε αυτή την πρόχειρη και

κακή συμφωνία, ο ΣΥΡΙΖΑ έστησε ένα ολό-
κληρο πολιτικό/κομματικό αφήγημα προ-
κειμένου να πλήξει κυρίως τη ΝΔ. Έστησε,
δηλαδή, ένα μικροκομματικό «μυθιστόρη-
μα» πάνω σε ένα εθνικό ζήτημα και αυτό
είναι το πιο επικίνδυνο από όλα. Ο «μύθος»
αυτός της Κουμουνδούρου έλεγε και λέει
ακόμα και σήμερα πως όσοι στηρίζουν τη
Συμφωνία των Πρεσπών είναι άνθρωποι
μετριοπαθείς, λογικοί, φιλελεύθεροι, φω-
τισμένοι, ευρωπαϊστές και προοδευτικοί.

Όσοι τοποθετούνται με σκεπτικισμό κατά
της Συμφωνίας των Πρεσπών είναι φανατι-
κοί, παράλογοι, ακραίοι, σκοταδιστές, γε-
νικώς οπισθοδρομικοί, συντηρητικοί,
ακροδεξιοί και φασίστες. Κυρίως ο στόχος
ήταν να μπει μπροστά από τη ΝΔ η ταμπέλα
ενός ακροδεξιού κόμματος.

Για αυτό και η σχεδίαση της συμφωνίας
δεν έγινε με τη συμμετοχή άλλων φορέων
παρά μόνο με τους κομματικούς (Τσίπρας,
Κοτζιάς και Κατρούγκαλος τα αποφάσισαν
όλα μόνοι τους). Και δεν κατάφεραν ούτε το
ουσιώδες: Να ανατρέψουν το στάτους κβο,
που έχει πλέον παγιωθεί, του να λέγεται η
γειτονική χώρα απλώς «Μακεδονία». 

Απίστευτες περιπέτειες
Και εντάξει, να συμφωνήσουμε όλοι ότι

έπρεπε με κάποιο τρόπο να μπει στο ΝΑΤΟ
για να σπάσει το τόξο της μουσουλμανικής
αδελφότητας στα Βαλκάνια. Όλα τα άλλα
όμως, από εκεί και πέρα, δηλαδή η είσοδος
της ΠΓΔΜ στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οι εμ-
πορικές συναλλαγές της με γείτονες ή μη
χώρες, η αντιμετώπιση των εσωτερικών
της θεμάτων, οι διεθνείς της σχέσεις, οι
ιδιομορφίες της ως εθνικής, πολιτισμικής,
ιστορικής και γλωσσικής οντότητας, γιατί
έπρεπε να αφορούν και την Ελλάδα; Γιατί
έπρεπε η χώρα μας να εμπλακεί σε τέτοιες
λεπτομέρειες; 

Καμία ξένη χώρα δεν ορίζει για την Ελ-
λάδα το πώς αυτοπροσδιορίζεται. Όπως
και η Ελλάδα δεν ορίζει το πώς αυτο-

προσδιορίζεται η όποια ξένη χώρα, και
μάλιστα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εδώ
λοιπόν ο κ. Τσίπρας και οι συν αυτώ μας
έμπλεξαν σε απίστευτες περιπέτειες από

τις οποίες είναι αμφίβολο αν θα μπορέ-
σουμε να απαλλαγούμε ακόμα κι αν χρει-
αστεί κάποια στιγμή να κόψουμε τον γόρ-
διο δεσμό. 

Μικροκομματικό 
παιχνίδι πάνω

σε ένα «καυτό»
εθνικό ζήτημα



Τ
η συμμόρφωση της Βόρειας Μακε-
δονίας με τα προαπαιτούμενα της
Συμφωνίας των Πρεσπών όχι μόνο

ως προς το όνομα αλλά και ως προς τα υπό-
λοιπα βασικά ζητούμενα που απορρέουν
από τη Διεθνή Συνθήκη έθεσε ως προϋπό-
θεση της κύρωσης των μνημονίων συνερ-
γασίας με τη γειτονική χώρα ο υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπερίτης, εκφρά-
ζοντας την προσωπική του επιθυμία αυτό
να γίνει εντός της θητείας του.

Μιλώντας στους κοινοβουλευτικούς
συντάκτες μετά την κεκλεισμένων των θυ-
ρών συνεδρίαση της Επιτροπής Εξωτερι-
κών και Άμυνας στη Βουλή για τα Ελληνο-
τουρκικά, ο υπουργός Εξωτερικών εκτίμη-
σε ότι οι συνθήκες στη γειτονική χώρα θα

επανέλθουν σε μια ηρεμία,
επισημαίνοντας ότι το γεγο-
νός πως η Ελλάδα αντέδρα-
σε γρήγορα και με σωστά
ανακλαστικά στη στάση της
νέας προέδρου της χώρας
και οδήγησε στη διεθνή κα-
ταδίκη της. «Δεν έχει υπάρ-
ξει άλλη περίπτωση που μέ-
σα σε λίγες ώρες είχαμε κα-

ταδικαστικές δηλώσεις από πρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, εκπρόσωπο του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ και του ΝΑΤΟ, αλλά και
άλλων μεγάλων χωρών. Και αυτό οφείλεται
στην επικοινωνία που έκανε η ελληνική κυ-
βέρνηση», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ.
Γεραπετρίτης.

Προσέθεσε δε ότι «υπάρχει και μεγάλη
πίεση εσωτερικά στη Βόρεια Μακεδονία»,
παραπέμποντας και στις δηλώσεις του
υπηρεσιακού υπουργού Δικαιοσύνης Κρε-
νάρ Λόγκα ότι η χώρα του «σέβεται και θα
σέβεται όλες τις διεθνείς συμφωνίες».

«Θα φανεί πού το πάνε»
Από την πλευρά της, η Ντόρα Μπακογιάν-

νη τόνισε ότι αν τα Σκόπια αμφισβητήσουν
τη Συμφωνία των Πρεσπών, τινάζεται όλο
στον αέρα, ενώ εκτίμησε ότι θα έρθουν προς
κύρωση τα μνημόνια, αλλά πρώτα πρέπει να
δούμε τη συμπεριφορά της γείτονας. «Θα
φανεί πού το πάνε, κοντός ψαλμός», σημεί-
ωσε, ενώ χαρακτήρισε βλακεία όσα είπε ο
κ. Κασσελάκης προκειμένου να ψηφιστούν
τώρα τα τρία μνημόνια συνεργασίας.

«Θα περάσει μια χρονική περίοδος στην
οποία αυτοί θα κάνουν τα ίδια για να μπορεί
να υπάρξει κάποια προσαρμογή στο εσω-
τερικό τους, όσο υπάρχουν σοβαρά θέματα
στην εξωτερική πολιτική κανείς δεν θα
ασχοληθεί με την κυρία», είπε η κυρία
Μπακογιάννη, η οποία εντός της συνεδρία-
σης της Επιτροπής είχε μια πολιτική αντι-
παράθεση με την τομεάρχη Εξωτερικών
του ΣΥΡΙΖΑ Ρένα Δούρου για τη λέξη «ρεμ-
πεσκέδες» που χρησιμοποίησε σε συνέν-

τευξή της προκαλώντας την έντονη ενό-
χληση του ΣΥΡΙΖΑ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η Ρένα Δού-
ρου ζήτησε εξηγήσεις από την Ντόρα Μπα-
κογιάννη για τη φράση της, με την πρώην
υπουργό να απαντά ότι οι «γαλάζιοι» βου-
λευτές θα ψηφίσουν τα σχετικά μνημόνια
που αφορούν τη Συμφωνία των Πρεσπών,
καθώς δεν είναι «ρεμπεσκέδες». Ωστόσο,
σημείωσε ότι αν στον ΣΥΡΙΖΑ αναγνώρισαν
τον εαυτό τους σε αυτήν τη φράση, τότε εί-
ναι δικό τους θέμα. Είπε επίσης ότι η στάση
της ΝΔ δεν θα είναι ανεύθυνη και πως τα
μνημόνια συνεργασίας θα κυρωθούν από
τη Βουλή όταν ο χρόνος είναι κατάλληλος.

Κόντρα ξέσπασε ανάμεσα σε ΝΔ και ΠΑ-
ΣΟΚ με αφορμή το αίτημα της Χαριλάου
Τρικούπη για ματαίωση της συνάντησης
Μητσοτάκη - Ερντογάν με αιχμή τη μετα-
τροπή της Μονής της Χώρας σε τζαμί. Ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος υποστήριξε ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν αναφέρθηκε σε «ματαίωση»
αλλά αναβολή της συνάντησης ως κατάλη-
ξη δομημένης και κλιμακούμενης στρατη-
γικής για τη διεθνοποίηση της τουρκικής
προκλητικότητας.

Νέο σόου Βελόπουλου
Την ώρα που στην Επιτροπή Εξωτερικών και

Άμυνας συζητούνταν κορυφαία θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής, ο Κυριάκος Βελόπουλος βρή-
κε την ευκαιρία να στήσει το δικό του σόου με
αιχμή τις ταραγμένες σχέσεις των ημερών με
τη Βόρεια Μακεδονία. Σε μια κίνηση φθηνού
εντυπωσιασμού από το βήμα της Ολομέλειας, ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, που βλέπει το
κόμμα του να πιέζεται από τη ΝΔ που ανακό-
πτει τις διαρροές από τα δεξιά της, εξαπέλυσε
σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση, σκίζοντας
μάλιστα αντίγραφο της Συμφωνίας των Πρε-
σπών, λέγοντας ότι η ΝΔ «κατάντησε την Ελλά-
δα καρπαζοεισπράκτορα των Βαλκανίων».

Δεν δίστασε να κάνει αναφορές στον εθνάρ-
χη της ΝΔ Κωνσταντίνο Καραμανλή, λέγοντας
«εμείς θα τιμήσουμε το δάκρυ του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή για τη Μακεδονία. Αν θέλει να
τον τιμήσει και η ΝΔ, μία είναι η λύση. Και αν
δεν μπορεί η κυβέρνηση, μπορούμε εμείς. Μία
είναι η λύση για τη ΝΔ. Αν δεν μπορεί να το κά-
νει η ΝΔ, θα το κάνουμε εμείς. Αυτή είναι η
Συμφωνία των Πρεσπών, αν υπήρχε αξιοπρε-
πής εθνική πατριωτική κοινωνική κυβέρνηση,
θα έκανε αυτό εδώ. Φέρτε τα μνημόνια τώρα
εδώ να τα καταψηφίσουμε όλοι».
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

«Θα έρθουν προς κύρωση τα μνημόνια, αλλά πρώτα πρέπει να δούμε
τη συμπεριφορά της γείτονος», είπαν στη Βουλή ο Γιώργος

Γεραπετρίτης και η Ντόρα Μπακογιάννη για τις εξελίξεις στα Σκόπια 

Σκληρή απάντηση Μενδώνη 
στην αντιπολίτευση για τη Μονή της Χώρας

Για συνεχή διαβήματα της κυβέρνησης προς την Τουρκία για το θέμα της μετατρο-
πής σε τζαμί τής Μονής της Χώρας στην Κωνσταντινούπολη έκανε λό-
γο στη Βουλή η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, απαντώντας
στα πυρά της αντιπολίτευσης για ολιγωρία της κυβέρνησης να
πάρει θέση στο ζήτημα που είναι γνωστό από το 2020.

Όπως τόνισε η υπουργός Πολιτισμού στη συζήτηση που είχε
η ίδια με τον Τούρκο ομόλογό της στην Κωνσταντινούπολη
πριν από μερικές μέρες, προφανώς και ετέθη το θέμα και της
Αγια-Σοφιάς και της Μονής της Χώρας, όπου εκφράσαμε την
ανησυχία μας για το αν έχουν προκληθεί βλάβες στα σημαντικά αυτά
βυζαντινά μνημεία.

«Σε τέτοια θέματα δεν κάνει καλό να κάνουμε τις συζητήσεις φέιγ βολάν», σχο-
λίασε η υπουργός, λέγοντας ότι οι όποιες πρωτοβουλίες προφανώς και γίνονται σε
συνεννόηση με το υπουργείο Εξωτερικών.

ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΣΚΟΠΙΑ

«Πρέπει να συμμορφωθούν
με τη Συμφωνία των Πρεσπών»
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ενισχύει
συνεχώς τα στεγανά για να περιο-
ριστούν οι διαρροές της δεξιάς

ψήφου, ταυτόχρονα πυκνώνει, λιγότερες
από είκοσι πέντε ημέρες πριν από την
αναμέτρηση της 9ης Ιουνίου, σε ανεβα-
σμένα ντεσιμπέλ την εκπομπή των μηνυ-
μάτων για το διακύβευμα της πολιτικής
σταθερότητας που είναι πάνω από την
κάλπη των ευρωεκλογών. Ο πρωθυπουρ-
γός έχοντας ανοίξει τον πρώτο κύκλο των
περιοδειών στη Μακεδονία, οι οποίες θα

συνεχιστούν τα επόμενα ει-
κοσιτετράωρα, επανάλαβε
από το συνέδριο ygeiamou
ότι η κυβέρνηση σηκώνει το
γάντι που της έχει πετάξει η
αντιπολίτευση: «Είναι μια
εθνική κάλπη και από τη
στιγμή που η αντιπολίτευση
επιχειρεί να μετατρέψει αυ-
τές τις ευρωεκλογές σε ένα

δημοψήφισμα κατά της κυβέρνησης, μι-
λώντας μόνο αρνητικά, και εμείς έχουμε
υποχρέωση να σηκώσουμε το γάντι και να
πούμε: ναι, την επόμενη μέρα θέλουμε να
εξακολουθούμε να είμαστε ισχυροί, ώστε
με σταθερότητα να μπορούμε να προχω-
ρήσουμε στις μεγάλες αλλαγές που έχει
ανάγκη η χώρα».

Ξεκαθάρισε, δε, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης: «Μην μπλέκουμε τη σταθερότητα με
τη στασιμότητα. Η σταθερότητα είναι η
προϋπόθεση για μεγάλες αλλαγές. Όσο
πιο ισχυροί είμαστε, τόσο πιο εύκολο θα
είναι την επόμενη μέρα να διατηρούμε
ακέραιη την πολιτική νομιμοποίηση την
οποία είχαμε στις εθνικές εκλογές και
προχωράμε να υλοποιήσουμε το προ-
εκλογικό μας πρόγραμμα», σημειώνοντας
ότι η Νέα Δημοκρατία επιδιώκει το καλύ-
τερο αποτέλεσμα στις επερχόμενες ευ-
ρωεκλογές. «Αλλά μην ξεχνάμε ότι στις
ευρωεκλογές ψηφίζουμε για τη θέση τε-
λικά της Ελλάδας στην Ευρώπη και για το
πώς θα έρθουμε πιο κοντά στην Ευρώπη.
Το σύνθημά μας είναι “σταθερά πιο κοντά
στην Ευρώπη” και αυτό το “πιο κοντά στην
Ευρώπη” έχει να κάνει και με αυτά τα
οποία συζητήσαμε. Και υπάρχουν τομείς
όπου μπορούμε να ξεπεράσουμε την Ευ-
ρώπη», τόνισε χαρακτηριστικά. 

Ευρωπαϊκές ισορροπίες
Ο πρωθυπουργός φιλοτεχνώντας πάνω

στον καμβά των προεκλογικών διλημμά-
των έδωσε έμφαση στην ευρωπαϊκή διά-
σταση που έχει η ψήφος που θα μπει από
τους εκλογείς στην κάλπη της 9ης Ιουνίου.
«Ψηφίζουμε για ευρωβουλευτές στις 9
Ιουνίου και για τη σύνθεση του επόμενου
Ευρωκοινοβουλίου. Ψηφίζουμε, όμως,
ταυτόχρονα για το πώς η Ελλάδα θα μπο-

ρέσει να συνδιαμορφώσει τις νέες ευρω-
παϊκές ισορροπίες που θα διαμορφωθούν
στον επόμενο ευρωπαϊκό κύκλο, για το
πόσο δυνατή θα ακούγεται η φωνή μας
στην Ευρώπη και το πόσο θα μπορούμε να
πρωταγωνιστούμε σε θέματα όπως αυτά
στα οποία αναφερθήκαμε, αλλά και σε ζη-
τήματα τα οποία μπορεί να άπτονται ακό-
μα περισσότερο στην καθημερινότητα των

πολιτών». Κάνοντας ειδική μνεία στις
εθνικές επιδιώξεις ενόψει του νέου πεν-
ταετούς κύκλου στην Ευρώπη, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης κατέστησε για ακόμη μια
φορά σαφή τη σημασία η Νέα Δημοκρατία
ως το ισχυρότερο κόμμα στο Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόμμα «…να διατηρήσει αυτά τα
πρωτεία και να εξακολουθεί να πρωταγω-
νιστεί σε αυτές τις εξελίξεις. Και αν οι Έλ-

ληνες πολίτες πιστεύουν ότι καλά τα κατα-
φέραμε στην Ευρώπη τα τελευταία πέντε
χρόνια -και νομίζω ότι καλά τα καταφέρα-
με-, έχουν λόγο να μας ανταμείψουν για
τα ευρωπαϊκά, για την ευρωπαϊκή διάστα-
ση των εκλογών». Πρόσθεσε, δε: «…Η
σύνδεση των μεγάλων ευρωπαϊκών προ-
κλήσεων σε έναν κόσμο, το επαναλαμβά-
νω, με μεγάλη αστάθεια -δείτε τι γίνεται
μόνο στη γειτονιά μας-, ναι, απαιτεί ισχυ-
ρή φωνή της Ελλάδας στην Ευρώπη και
απαιτεί και σταθερή κυβέρνηση στην πα-
τρίδα μας». 

Το ΕΣΥ και η τεχνητή νοημοσύνη 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε

και στην επιστολική ψήφο και αφού υπεν-
θύμισε ότι «πολλοί την πολέμησαν», υπο-
στήριξε ότι «δικαιώνεται αυτή η σημαντι-
κή θεσμική πρόκληση της κυβέρνησης»
προαναγγέλλοντας πως «η μεγάλη πρό-
κληση για την επόμενη ημέρα» είναι μετά
τις ευρωεκλογές «να βρούμε τους 200
βουλευτές», ώστε να θεσπίσουμε την επι-
στολική ψήφο και για τους Έλληνες του
εξωτερικού.

Απαντώντας σε ερώτηση για τα πάγια
προβλήματα του ΕΣΥ και την τεχνητή νοη-
μοσύνη, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι «το
σύστημα υγείας της χώρας μας προφανώς
και κουβαλάει σοβαρές παθογένειες από
το παρελθόν. Χαίρομαι που θα συζητή-
σουμε σήμερα για το μέλλον της υγείας
αλλά πρέπει να πούμε ότι έχουμε δρομο-
λογήσει και ένα σχέδιο ανάταξης του συ-
στήματος υγείας» και υπογράμμισε ότι η
τεχνητή νοημοσύνη είναι μια επανάσταση
που θα τα αλλάξει όλα: «Τη βλέπουμε ως
μια ευκαιρία για να μπορέσουμε να φτά-
σουμε και να ξεπεράσουμε ίσως άλλες
χώρες που είχαν την ευκαιρία να αναπτύ-
ξουν νωρίτερα τα συστήματά τους». Διευ-
κρίνισε όμως πως «τεχνητή νοημοσύνη
χωρίς δεδομένα δεν μπορεί να υπάρξει,
άρα ξεκινώντας από εφαρμογές όπως το
myhealth.app και φτάνοντας σε έναν πλή-
ρη φάκελο είναι πολύ σημαντικό να αυτο-
ματοποιήσουμε διαδικασίες και εντός των
νοσοκομείων, ώστε να πάμε σε μια ψη-
φιακή ανταλλαγή πληροφοριών». 

Ο πρωθυπουργός σημείωσε μάλιστα:
«Αυτό το οποίο με συναρπάζει είναι το
επόμενο βήμα ως προς τις εφαρμογές της
τεχνητής νοημοσύνης, ώστε να βοηθηθεί,
για παράδειγμα, ο κάθε επιστήμονας να
αναλύει τη δομή μιας πρωτεΐνης να κάνει
σχετική έρευνα μέχρι τη χρήση εφαρμο-
γών ΑΙ για να διαγνώσουμε τον καρκίνο του
δέρματος. Δεν θα αντικαταστήσουμε τον
γιατρό αλλά η χρήση δεδομένων για να κα-
ταλήγουμε σε συμπεράσματα και παρατη-
ρήσεις που δεν μπορούμε να κάνουμε διά
γυμνού οφθαλμού είναι σημαντική».

Μητσοτάκης: 
«Μην μπλέκουμε 

τη σταθερότητα με 
τη στασιμότητα»

«Η τεχνητή νοημοσύνη χωρίς δεδομένα δεν μπορεί να υπάρξει, 
άρα ξεκινώντας από εφαρμογές όπως το myhealth.app και φτάνοντας 
σε έναν πλήρη φάκελο είναι πολύ σημαντικό να αυτοματοποιήσουμε

διαδικασίες και εντός των νοσοκομείων, ώστε να πάμε 
σε μια ψηφιακή ανταλλαγή πληροφοριών»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Σ
το... κλαμπ των πολυτέκνων θα εν-
ταχθούν σύντομα οι περίπου
200.000 τρίτεκνες οικογένειες της

χώρας, καθώς η κυβέρνηση, ενόψει ευ-
ρωεκλογών, θέλει να προκαλέσει ένα θετι-
κό σοκ στο εκλογικό σώμα, στέλνοντας
ταυτόχρονα το μήνυμα ότι προωθεί μέτρα

για την αντιμετώπιση του
δημογραφικού προβλήμα-
τος που αντιμετωπίζει η
χώρα.

Το σχέδιο για τις τρίτε-
κνες οικογένειες βρίσκεται
υπό επεξεργασία εδώ και
πολλούς μήνες και ο πρω-
θυπουργός αναμένεται να

προβεί σε σχετικές ανακοινώσεις μέσα
στις επόμενες 10 μέρες. Τα μέτρα θα εξει-
δικευτούν από τους υπουργούς Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χα-
τζηδάκη και Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφία Ζαχαράκη. Μάλιστα, κατά
τους προηγούμενους μήνες η αρμόδια
υπουργός είχε επαφές τόσο με τα συναρ-
μόδια υπουργεία όσο και με τις περιφέρει-
ες, τους δήμους και τους συλλόγους τριτέ-
κνων και πολυτέκνων. 

Κοστολογημένο πακέτο στήριξης
Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο και

πλήρως κοστολογημένο πακέτο οικονομι-
κής στήριξης, το οποίο έχει περιορισμένο
δημοσιονομικό κόστος και ταυτόχρονα θα
προσδώσει έντονο πολιτικό ενδιαφέρον
στην τελική ευθεία των ευρωεκλογών. 

Επιπλέον, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης με τις σχετικές ανακοινώσεις
για την εξίσωση των τριτέκνων με τις πολύ-
τεκνες οικογένειες θα ρίξει άλλη μία
«σφαλιάρα» στους «εμπόρους κοινωνικής
ευαισθησίας» της Αριστεράς, αναπτύσσον-
τας ακόμη πιο ισχυρή δυναμική στην τελι-
κή ευθεία προς τις κάλπες της 9ης Ιουνίου.
Πάνω από όλα, η κυβέρνηση ευελπιστεί ότι
με τις αλλαγές θα δώσει ισχυρά κίνητρα σε
έγγαμους, αλλά και οικογένειες με ένα και
δύο παιδιά, ώστε να... αναβαθμιστούν στο
κλαμπ των πολυτέκνων.

Στο πλαίσιο των αλλαγών εντάσσεται η
αλλαγή της ιδιότητας του πολύτεκνου, κα-
θώς και η μεγαλύτερη διάρκεια της χαρα-
κτηρισμένης πολύτεκνης οικογένειας,
ανεξαρτήτως αν τα παιδιά έχουν ολοκλη-
ρώσει τις σπουδές τους. Μια τέτοια κίνηση
της κυβέρνησης θα έχει άμεσα οφέλη,

καθώς θα καταστήσει αυτομάτως τους
τρίτεκνους δικαιούχους επιδομάτων αλ-
λά και μιας σειράς προνομίων. 

Τα άμεσα οφέλη
Η απόκτηση της «ταυτότητας πολυτέ-

κνου» από τις σημερινές τρίτεκνες οικο-
γένειες θα οδηγήσει σε μια σειρά μεγά-
λων αλλαγών στην καθημερινότητά τους.
Πιο συγκεκριμένα, μια τρίτεκνη οικογέ-
νεια θα καταστεί αυτομάτως δικαιούχος
και των 21 επιδομάτων που απολαμβά-
νουν σήμερα οι πολύτεκνες οικογένειες,
αλλά και μιας σειράς άλλων παροχών,
όπως μειωμένο τιμολόγιο ρεύματος, εκ-
πτώσεις στα δημοτικά τέλη, μειωμένο
τεκμήριο κατά 50% για τους πολύτεκνους
ελεύθερους επαγγελματίες, δωρεάν το-
κετός, οικονομική ενίσχυση από τους
δήμους κατά τη γέννηση 3ου και 4ου παι-
διού, αυτοκίνητο με έκπτωση στο τέλος
ταξινόμησης κατά την αγορά, απαλλαγή
από τον φόρο πολυτελούς διαβίωσης για
τα 6θέσια ΙΧ, άδειες ταξί, προστασία της
μητρότητας από απόλυση, αυξημένη

μοριοδότηση στις πανελλαδικές εξετά-
σεις, τις μεταγραφές φοιτητών και τους
διορισμούς στο Δημόσιο, εισαγωγή στις
στρατιωτικές σχολές με ειδική μοριοδό-
τηση, μειωμένα εισιτήρια σε μέσα μαζικής
μεταφοράς και πλοία, μειωμένο εισιτήριο
σε ποδοσφαιρικούς αγώνες, ελεύθερες
εισόδους σε μουσεία, θέατρα, κατά περί-
πτωση, μειωμένα δικαστικά έξοδα.

Εθνικό Σχέδιο Δράσης
Σημειώνεται ότι η στήριξη της οικογένει-

ας, με την ενίσχυση των γεννήσεων, είναι
ένας από τους πέντε βασικούς πυλώνες
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που έχει θέ-
σει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του
Δημογραφικού. Η κυβέρνηση καλείται να
λάβει γενναίες αποφάσεις, θέτοντας ως
στόχο την αύξηση του δείκτη των γεννήσε-
ων, ο οποίος διαμορφώνεται στο 1,3, επι-
δρώντας αρνητικά στη σύνθεση του πληθυ-
σμού λόγω της ραγδαίας γήρανσης. Η αύ-
ξηση των γεννήσεων αποτελεί θέμα ύψι-
στης σημασίας και για το ασφαλιστικό σύ-
στημα της χώρας, ενώ οι προβλέψεις για
τον πληθυσμό το 2050 είναι εξαιρετικά ζο-
φερές. Ήδη καταγράφεται αρνητικό ισοζύ-
γιο γεννήσεων-θανάτων, κάτι που πρέπει
να ανακοπεί μέσα στα προσεχή χρόνια πριν
είναι πολύ αργά. 

Προνόμια
πολυτέκνων 

σε 200.000
τρίτεκνες

οικογένειες

Προνόμια
πολυτέκνων 

σε 200.000
τρίτεκνες

οικογένειες

Τα 21 επιδόματα και όλες οι παροχές - Ηχηρό μήνυμα του
πρωθυπουργού για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος 

ΚΙΝΗΣΗ ΜΑΤ 
ΑΠΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ε
χει ξεφύγει τελείως ο Αλβανός πρω-

θυπουργός Έντι Ράμα καθώς τα

μυαλά του φαίνεται ότι πήραν αέρα

μετά τη φιέστα που πραγματοποίησε στο Γα-

λάτσι. Αυτό δείχνουν οι νέες προκλητικές δη-

λώσεις του κατά της Ελλάδας και το παραλή-

ρημα μεγαλομανίας, που όπως είναι γνωστό

τον διακατέχει. 

Μιλώντας στον αλβανικό τηλεοπτικό σταθ-

μό TV Klan αναφέρθηκε τόσο στις σχέσεις

μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας όσο και στις

σχέσεις του ίδιου με τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη, ενώ δεν παρέλειψε να βάλει και μία «πι-

νελιά» από την υπόθεση Φρέντι Μπελέρη,

μιας και ο Ράμα είναι και ζωγράφος συν τοις

άλλοις.

Όσον αφορά την πορεία των σχέσεων της

Αλβανίας με την Ελλάδα ο Ράμα ανέφερε πως

«οι σχέσεις μας ήταν οι καλύτερες δυνατές,

διότι δυστυχώς η αλβανική πολιτική και το

αλβανικό κράτος είχαν κατεβάσει τα παντε-

λόνια στην πολιτική της Ελλάδας», αν και στη

συνέχεια προσπαθώντας να μαζέψει τα… κα-

τεβασμένα παντελόνια, διευκρίνισε ότι «δεν

είμαστε σε κατάσταση σύγκρουσης. Δεν εί-

μαστε σε καμία κατάσταση σύγκρουσης,

όσον αφορά εμάς». 

«Επινοημένη διένεξη»
Παράλληλα, ισχυρίστηκε ότι δεν υπάρχει

ελληνοαλβανική διένεξη. «Εγώ την αντιλαμ-

βάνομαι ως μια διένεξη επινοημένη και δι-

αιωνιζόμενη από την ελληνική πλευρά που

την εκλαμβάνει ως σύγκρουση. Αλλά εμείς

δεν είμαστε σε σύγκρουση», ενώ υπογράμμι-

σε πως είναι σε διαρκή επικοινωνία με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη, θέλοντας να πείσει

προφανώς ότι όλα είναι μέλι γάλα στις ελλη-

νοαλβανικές σχέσεις. Προφανώς δεν έχει

γερή μνήμη γιατί η Ελλάδα ήδη έχει καταγ-

γείλει στην ΕΕ τη χώρα του Ράμα για παρα-

βίαση του κράτους δικαίου στην υπόθεση

Μπελέρη.

Για τον Φρέντι Μπελέρη, βέβαια, ο Αλβα-

νός πρωθυπουργός το τερμάτισε καθώς

ισχυρίστηκε ότι «δεν υφίσταται υπόθεση

Μπελέρη» και ότι όλα αυτά τα κάνει η Ελλάδα

για… εσωτερική κατανάλωση. Συγκεκριμένα

ανέφερε: «Είναι κατανοητό ότι ο τρόπος με

τον οποίο η ελληνική πλευρά διάβασε αυτή

την υπόθεση και ο τρόπος με τον οποίο έχει

χειριστεί την υπόθεση στα μάτια της ελληνι-

κής κοινής γνώμης -για εσωτερική κατανά-

λωση είναι δεδομένος- αποτυπώνεται στις

σχέσεις των δύο κυβερνήσεων. Αυτό που θέ-

λω να ξεκαθαρίσω είναι ότι εμείς, ωστόσο, εί-

χαμε ένα υπόγειο ρεύμα σε αυτές τις σχέσεις

όταν τα πράγματα πήγαιναν κανονικά».

Στη συνέχεια μάλιστα είπε ότι «τα ζητήματα

που γνωρίζουμε ως διμερή είναι ο καθορι-

σμός θαλασσίων ζωνών, το ζήτημα της ολο-

κλήρωσης της διαδικασίας της αποδοχής των

Αλβανών ως ισότιμων πολιτών και της χορή-

γησης των απαραίτητων εγγράφων. Πιστεύω

ότι πολύ σύντομα οι Αλβανοί της Ελλάδας θα

πάρουν αυτό που περιμένουν. Αυτά είναι εκ-

κρεμή ζητήματα, τα υπόλοιπα θέματα που η

μία πλευρά μονομερώς δημιουργεί δεν είναι

ζητήματα που πρέπει να επιλυθούν διμε-

ρώς», είπε χαρακτηριστικά.

Σε σχόλιο ότι στην προηγούμενη επίσκεψή

του στην Αθήνα για την έκθεση των έργων του

ήταν σαν σταρ έχοντας δίπλα του τον Κυριάκο

Μητσοτάκη και τον Νίκο Δένδια, ενώ τώρα

δεν ήταν καλοδεχούμενος, απάντησε: «Σήμε-

ρα μου φτάνει και μου περισσεύει που ήμουν

ο σταρ των Αλβανών της Ελλάδας».

Τέλος, είπε με απίστευτο θράσος ότι η ανά-

καμψη της ελληνικής οικονομίας οφείλεται

στους Αλβανούς που ζουν στην Ελλάδα: «Οι

Αλβανοί στην Ελλάδα είναι οικονομική δύνα-

μη. Δεν μπορεί να υπάρξει η ελληνική οικο-

νομία χωρίς τους Αλβανούς. Είναι μεγάλη

δύναμη οι Αλβανοί στην Ελλάδα».

«Καρατόμησε»
τον διευθυντή του Φιέρι

Στο μεταξύ σάλος έχει προκληθεί από την

αναγκαστική παραίτηση του διευθυντή του

Θεάτρου Bylis στο Φιέρι, Κλάιντι Μάρκου, με-

τά το βίντεο για τη συμμετοχή του στην ομιλία

του Ράμα. Τον είχαν καταγράψει με κρυφή

κάμερα να εκφράζει τη δυσαρέσκειά του για

την υποχρεωτική παρουσία στην ομιλία τού

Έντι Ράμα στο Γαλάτσι. Εκεί φαινόταν να μιλά

με άγνωστο και να του λέει, μεταξύ άλλων, ότι

«έχει έρθει όλο το Φιέρι», ενώ, χαμογελών-

τας, αφήνει αιχμές πως δεν ήρθαν όλοι με τη

θέλησή τους αλλά αρκετοί εξαναγκάστηκαν.

Στη συνέχεια, με δήλωσή του στα ΜΜΕ εί-

πε την εκδοχή του για το βίντεο που αναρτή-

θηκε την περασμένη Δευτέρα και έγινε viral

στα κοινωνικά δίκτυα. Ο ίδιος υποστήριξε  ότι

η συμμετοχή του στη συνάντηση του Ράμα

στην Αθήνα στις 12 Μαΐου ήταν σύμπτωση

αφού ο θίασος βρισκόταν στην Κόρινθο όπου

συμμετείχε στο διεθνές φεστιβάλ αρχαίων

θεάτρων για νέους. Ο Κλάιντι Μάρκου δήλω-

σε ότι το σχόλιό του ήταν ένα αστείο, το οποίο

χρησιμοποιήθηκε για κακόβουλους σκοπούς

από το άτομο που κατέγραψε το βίντεο.

Το παρασκήνιο είναι ότι δημοσιογράφοι

της αλβανικής εκπομπής «Πιράνχας» αντα-

ποκρίθηκαν στο κάλεσμα του πρωθυπουρ-

γού της Αλβανίας να παραστούν στη φιέστα

του στο Γαλάτσι. Εκεί εκτός από τους Αλβα-

νούς μετανάστες που ζουν στην Ελλάδα, βρι-

σκόταν πλήθος υπαλλήλων της δημόσιας δι-

οίκησης, οι οποίοι μεταφέρθηκαν με πούλ-

μαν από την Αλβανία στην Αθήνα, σε ένα ταξί-

δι διάρκειας οκτώ όρων.

Ουσιαστικά αναγκάστηκαν να συμμετά-

σχουν στο σόου του πρωθυπουργού τους χω-

ρίς να τους ρωτήσει κανείς αν ήθελαν να πα-

ρευρεθούν ή να ταλαιπωρηθούν τόσες ώρες

ενώ θα μπορούσαν να έχουν περάσει λίγες

ώρες ξεκούρασης με τις οικογένειές τους το

Σαββατοκύριακο.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης στο

Christmas Theater, ρεπόρτερ της εκπομπής

«Πιράνχας» συνομίλησαν με πολύ κόσμο, με-

ταξύ των οποίων και ο διευθυντής του θεά-

τρου Bylis στο Φιέρι, Κλάιντι Μάρκου όπου

και τον κατέγραψαν με κρυφή κάμερα να κά-

νει τις δηλώσεις που δυστυχώς του στοίχισαν

τη θέση του.

Σε ένα παραλήρημα μεγαλομανίας υποστήριξε ότι «η Αλβανία είχε
κατεβάσει τα παντελόνια της στην Ελλάδα», στέλνοντας το μήνυμα ότι

αυτό τελείωσε, ότι «χωρίς τους Αλβανούς δεν υπάρχει ελληνική
οικονομία» και ότι δεν υφίσταται υπόθεση Μπελέρη

Πήραν αέρα τα μυαλά του Ράμα

«Μαύρη» πρωτιά Αλβανών στην 
απαγόρευση εισόδου σε χώρες της ΕΕ 

Την ίδια ώρα σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας,

Eurostat, 13.845 Αλβανοί δεν μπόρεσαν να εισέλθουν σε ευρωπαϊκές χώρες πέρσι. Οι Αλ-

βανοί κατατάσσονται στη δεύτερη θέση μετά τους Ουκρανούς στον αριθμό των ατόμων

στους οποίους απαγορεύτηκε η είσοδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2023.

Σύμφωνα όμως με τη Eurostat οι πολίτες της Αλβανίας κατατάσσονται πρώτοι με 4.780

άτομα στη λίστα των 20 βασικών χωρών υπηκοότητας όσον αφορά την άρνηση διέλευσης σε

ευρωπαϊκές χώρες μέσω αεροπορικών συνόρων το 2023, ακολουθούμενοι από πολίτες της

Κολομβίας με 3.315 άτομα και της Γεωργίας με 2.925 άτομα.

Επίσης, η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία παρέχει στοιχεία που σχετίζονται με πολίτες

που διαμένουν παράνομα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου οι Αλβανοί είναι πολυάριθμοι σε

πολλές ευρωπαϊκές χώρες Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, 33.245 πολίτες από την

Αλβανία εντοπίστηκαν ως παράνομα διαμένοντες το 2023.
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Τ
ο υπουργείο Εσωτερικών εξέδωσε ανα-
λυτικό οδηγό με τη μορφή 14+1 σύντομων
ερωτήσεων-απαντήσεων, ο οποίος θα

αποτελέσει τον «οδικό χάρτη» των Ελλήνων που
θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα στις
προσεχείς ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024
μέσω επιστολικής ψήφου. Στόχος του εγχειριδί-
ου είναι η καλύτερη ενημέρωση των εκλογέων
σχετικά με τη νέα εκλογική διαδικασία η οποία
δίνει για πρώτη φορά από ιδρύσεως του ελληνι-
κού κράτους τη δυνατότητα στους Έλληνες ολό-
κληρης της υφηλίου που έχουν δικαίωμα ψήφου,
ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής ή παραμονής
τους, να ψηφίσουν από όπου εκείνοι επιθυμούν.

Συνολικά 202.515 εκλογείς έχουν εγγραφεί
στη σχετική πλατφόρμα του υπουργείου Εσωτε-
ρικών, εκ των οποίων οι 152.311 είναι κάτοικοι
της επικράτειας ενώ 50.204 διαμένουν στο εξω-
τερικό ή είναι κάτοικοι Ελλάδας και έχουν επιλέ-
ξει να ψηφίσουν στο εξωτερικό, αριθμός σχεδόν
τριπλάσιος από εκείνους που ψήφισαν στις τε-
λευταίες εθνικές εκλογές, τον Ιούνιο του 2023.
Οι εγγεγραμμένοι προέρχονται από 128 διαφο-
ρετικές χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο, ενώ αξί-
ζει να σημειωθεί ότι στις 90 εξ αυτών δεν λει-
τούργησε εκλογικό κέντρο στις τελευταίες εθνι-
κές εκλογές. Ως εκ τούτου, οι Έλληνες κάτοικοι
αυτών των χωρών θα μπορέσουν να ασκήσουν το
εκλογικό τους δικαίωμα από τον τόπο διαμονής
τους για πρώτη φορά. Ας δούμε τον αναλυτικό
οδηγό του υπουργείου Εσωτερικών:

1. Πότε θα λάβω το εκλογικό υλικό;
• Το υπουργείο Εσωτερικών έχει ήδη απο-

στείλει το εκλογικό υλικό στους εκλογείς που
ενεγράφησαν στους ειδικούς εκλογικούς κατα-
λόγους της επιστολικής ψήφου.

• Αν δεν έχετε ήδη λάβει ενημέρωση, θα ενη-
μερωθείτε στα στοιχεία επικοινωνίας που δη-
λώσατε κατά την εγγραφή σας (email, SMS ή Vi-
ber) για την παράδοση του φακέλου σας. Ο φά-
κελος θα παραδοθεί από διανομέα στη διεύθυν-
ση που έχετε δηλώσει. Εναλλακτικά, έχετε την
επιλογή να τον παραλάβετε από κατάστημα της
ταχυδρομικής εταιρείας.

• Μπορείτε να παρακολουθείτε την πορεία
της αποστολής του φακέλου σας μέσω του συ-
στήματος αναζήτησης των ταχυδρομικών εται-
ρειών (tracking).

2. Μπορεί κάποιος άλλος να παραλάβει
το εκλογικό υλικό εκ μέρους μου;

• H παραλαβή του φακέλου πρέπει να γίνει
από εσάς ή από ρητά εξουσιοδοτημένο για τον
σκοπό αυτό τρίτο πρόσωπο. Την εξουσιοδότηση
αυτή μπορείτε να τη συμπληρώσετε μέσω της
ηλεκτρονικής πύλης gov.gr ή με φυσική παρου-
σία σε ΚΕΠ ή Προξενική Αρχή.

• Κατά την παραλαβή του φακέλου πρέπει να
επιδείξετε ταυτοποιητικό έγγραφο στον διανομέα.

• Εναλλακτικά, σε περίπτωση που σας έχει
αποσταλεί από την ταχυδρομική εταιρεία, μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί ο Προσωπικός Αριθμός
Ταυτοποίησης (PIN) σας.

3. Τι περιέχει ο φάκελος που θα λάβω;
Ο φάκελος που θα παραλάβετε περιέχει τα

παρακάτω:

• Το έντυπο οδηγιών, στο οποίο περιλαμβά-

νονται αναλυτικές οδηγίες για το πώς να ψηφί-
σετε με επιστολική ψήφο καθώς και οι κατάλο-
γοι των υποψηφίων ευρωβουλευτών όλων των
συνδυασμών.

• Το ψηφοδέλτιο, στο οποίο θα σημειώσετε
τον συνδυασμό και τους υποψήφιους ευρω-
βουλευτές της προτίμησής σας.

• Τον φάκελο ψηφοφορίας, μέσα στον οποίο
πρέπει να τοποθετήσετε αποκλειστικά και μόνο
το ψηφοδέλτιο. 

• Την αίτηση-υπεύθυνη δήλωση επιστολικής
ψήφου, την οποία μπορείτε εναλλακτικά να
υποβάλετε ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας epi-
stoliki.ypes.gov.gr. Και 

• τον φάκελο επιστροφής της επιστολικής
ψήφου, τον οποίο θα αποστείλετε στον χώρο
συλλογής επιστολικών ψήφων.

4. Ποια είναι η διαδικασία ψηφοφορίας
με επιστολική ψήφο;

Η διαδικασία ψηφοφορίας με επιστολική

ψήφο είναι εξαιρετικά απλή και δεν θα σας
πάρει πάνω από λίγα λεπτά. Η διαδικασία πε-
ριγράφεται αναλυτικά στο έντυπο οδηγιών που
θα λάβετε. Μπορείτε επίσης να δείτε το εκπαι-
δευτικό βίντεο που δημιούργησε το υπουργείο
Εσωτερικών, στο οποίο περιγράφεται οπτικο-
ποιημένη η διαδικασία βήμα προς βήμα. Το
χρηστικό βίντεο έχει αναρτηθεί στην ιστοσελί-
δα του υπουργείου Εσωτερικών και συγκεκρι-
μένα στην κατηγορία της επιστολικής ψήφου
https://www.ypes.gr/ekloges/ekloges-gia-
to-europaiko-koinoboul io/epistol ik i-
psifos/epistol-psf-archeia-epistolikis-psifou
όπου βρίσκονται συγκεντρωμένα όλα τα σχετι-
κά με τη διαδικασία της επιστολικής ψήφου
αρχεία.

5. Πόσους υποψηφίους μπορώ 
να ψηφίσω;

• Στις ευρωεκλογές συμμετέχουν 31 κόμ-
ματα και συνασπισμοί κομμάτων, με 21 έως

42 υποψήφιους ευρωβουλευτές ανά συν-
δυασμό.

• Μπορείτε να ψηφίσετε μόνο έναν συνδυα-

σμό και από 0 έως 4 υποψήφιους ευρωβουλευ-

τές του συνδυασμού αυτού. Έχετε επίσης την

επιλογή να ψηφίσετε λευκό.

6. Ποια είναι η μορφή του ψηφοδελτίου
και πώς το συμπληρώνω;

• Το ψηφοδέλτιο της επιστολικής ψήφου εί-

ναι διαφορετικό από τα ψηφοδέλτια που συνή-

θως χρησιμοποιούνται στις εκλογές στην Ελλά-

δα. Είναι ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο μίας σελίδας

διπλής όψης και όχι ο γνωστός «πάκος» με τις

λίστες υποψηφίων του κάθε συνδυασμού.

• Στην πρώτη όψη του ψηφοδελτίου υπάρ-

χουν οι 31 συνδυασμοί που συμμετέχουν στις

ευρωεκλογές. Εκεί θα βάλετε σταυρό με μπλε ή

μαύρο στιλό δίπλα στον συνδυασμό της προτί-

μησής σας. Για να ψηφίσετε λευκό, θα βάλετε

σταυρό δίπλα στο αντίστοιχο πεδίο «Δεν επιλέ-

γω κανέναν από τους ανωτέρω. Ψηφίζω λευκό»

ή δεν θα επιλέξετε κανέναν συνδυασμό. 

• Στην πίσω όψη του ψηφοδελτίου, θα δείτε
ένα μεγάλο τετράγωνο, εντός του οποίου περιέ-
χονται 42 μικρότερα τετράγωνα, αριθμημένα
από το 1 έως το 42. Για να επιλέξετε έναν/μία
υποψήφιο/α του συνδυασμού προτίμησής σας,
πρέπει να επιλέξετε τον αριθμό που του/της αν-
τιστοιχεί, όπως αναγράφεται στο έντυπο οδη-
γιών που περιέχεται στον φάκελο με το εκλογι-
κό υλικό που θα λάβετε. Μπορείτε να ψηφίσετε
από 0 έως 4 υποψήφιους ευρωβουλευτές ενός
συνδυασμού.

• Τέλος, κάτω από το τετράγωνο με τους 42
αριθμούς υπάρχει ειδικό πλαίσιο στο οποίο δη-
λώνετε τον αριθμό υποψήφιων ευρωβουλευ-
τών που έχετε ψηφίσει, δηλαδή από 0 έως 4. Αν
αφήσετε κενό το ειδικό πλαίσιο ή αν επιλέξετε
περισσότερους από 4 υποψηφίους, τότε η ψή-
φος σας θα ληφθεί υπόψη υπέρ του συνδυα-
σμού που επιλέξατε, πλην όμως κανένας σταυ-
ρός προτίμησης δεν θα ληφθεί υπόψη.

14+1 απαντήσεις 
σε 202.515 εκλογείς 

που επέλεξαν την
επιστολική ψήφο

ΟΔΗΓΟΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΩΝ 2024

Όλα όσα πρέπει να ξέρετε για τη νέα εκλογική διαδικασία η οποία 
δίνει για πρώτη φορά τη δυνατότητα στους Έλληνες ολόκληρης 

της υφηλίου να ψηφίσουν απ’ όπου εκείνοι επιθυμούν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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7. Υπάρχουν ειδικές ρυθμίσεις 
για τα άτομα με αναπηρία;

• Στην ιστοσελίδα epistoliki.ypes.gov.gr/
myvote μπορείτε να συμπληρώσετε μηχανογρα-
φικά το ψηφοδέλτιο επιλέγοντας τον συνδυασμό
και τους υποψηφίους που θέλετε να ψηφίσετε
και να το εκτυπώσετε. Η δυνατότητα αυτή διευ-
κολύνει ιδίως τα άτομα με αναπηρία να ασκή-
σουν απρόσκοπτα το εκλογικό τους δικαίωμα. 

• Η ιστοσελίδα αυτή είναι ειδικά διαμορφω-
μένη για άτομα με αναπηρία και η χρήση της γί-
νεται εντελώς ανώνυμα.

8. Τι μπορώ να κάνω αν κάνω λάθος 
κατά τη συμπλήρωση του ψηφοδελτίου
ή της αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης;

Σε περίπτωση που κάνετε κάποιο λάθος κατά
τη συμπλήρωση του ψηφοδελτίου ή της υπεύ-
θυνης δήλωσης, μπορείτε να εκτυπώσετε το
ψηφοδέλτιο και την υπεύθυνη δήλωση σε δια-
στάσεις Α4 ή Letter από την ιστοσελίδα του
υπουργείου Εσωτερικών. Επισκεφτείτε την
πλατφόρμα epistoliki.ypes.gov.gr, επιλέξτε
«Οδηγίες επιστολικής ψήφου» και στη συνέχεια
«Αρχεία επιστολικής ψήφου».

9. Τι μπορώ να κάνω αν χάσω 
τον φάκελο με το εκλογικό υλικό;

Ο φάκελος ψηφοφορίας, μαζί με το υπόλοιπο
υλικό, πρέπει να φυλάσσεται σε ασφαλές μέ-
ρος. Δυστυχώς δεν υπάρχει δυνατότητα απο-
στολής εκ νέου του φακέλου, καθώς αυτός είναι
προσωπικός και η νέα εκτύπωση θα χρειαστεί
χρόνο, ο οποίος δεν θα επιτρέψει την έγκαιρη
παραλαβή της ψήφου σας.

10. Πώς μπορώ να ταχυδρομήσω 
την επιστολική μου ψήφο;

• H αποστολή του φακέλου πρέπει να γίνει
από εσάς ή από ρητά εξουσιοδοτημένο για τον
σκοπό αυτό τρίτο πρόσωπο ή -εφόσον η ταχυ-
δρομική εταιρεία σας έχει αποστείλει Προσωπι-
κό Αριθμό Ταυτοποίησης (PIN)- γνωστοποιών-
τας αυτόν τον αριθμό. Συστήνεται ο φάκελος
επιστροφής να είναι σε καλή κατάσταση και
όπως παραδόθηκε.

• Αν είστε στην Ελλάδα, ο φάκελος επιστρέ-
φεται δωρεάν στη διεύθυνση που ήδη αναγρά-
φεται σε αυτόν, με την ίδια ταχυδρομική εται-
ρεία που σας παρέδωσε το εκλογικό υλικό. Το
μόνο που χρειάζεται είναι να μεριμνήσετε για
την έγκαιρη αποστολή του φακέλου. Μπορείτε
είτε να επικοινωνήσετε με την εταιρεία και να
κανονίσετε ώστε υπάλληλος της εταιρείας να
παραλάβει τον φάκελο επιστροφής επιστολικής
ψήφου από τον χώρο σας ή να προσέλθετε σε
ένα από τα καταστήματα της εταιρείας και να
παραδώσετε τον φάκελο επιστροφής επιστολι-
κής ψήφου. 

• Αν είστε στο εξωτερικό, εφόσον επιθυμείτε
να αποστείλετε δωρεάν τον φάκελό σας, απευ-
θυνθείτε στην εταιρεία που σας παρέδωσε τον
φάκελο. Εναλλακτικά, μπορείτε με δική σας δα-
πάνη να επιλέξετε άλλον τρόπο αποστολής, με-
ριμνώντας για την έγκαιρη παραλαβή της επι-
στολικής ψήφου σας στον χώρο συλλογής επι-
στολικών ψήφων έως το Σάββατο 8 Ιουνίου

2024, και ώρα Ελλάδας 17.00. 

11. Μέχρι πότε πρέπει να στείλω 
την επιστολική μου ψήφο για 
να διασφαλίσω ότι θα καταμετρηθεί;

• Οι επιστολικές ψήφοι, για να καταμετρη-
θούν, πρέπει να φτάσουν στον χώρο συλλογής
επιστολικών ψήφων έως και το Σάββατο 8 Ιου-
νίου 2024 και ώρα Ελλάδας 17.00.

• Αν είστε στην Ελλάδα και επιλέξετε να απο-
στείλετε τον φάκελο από τον χώρο σας καλών-
τας υπάλληλο ταχυδρομικής εταιρείας, η κατα-
ληκτική ημερομηνία αποστολής είναι η Δευτέρα
3 Ιουνίου 2024. Σε περίπτωση που προσέλθετε
σε ένα από τα καταστήματα της εταιρείας για να
παραδώσετε τον φάκελο επιστροφής επιστολι-
κής ψήφου, η καταληκτική ημερομηνία είναι η
Τρίτη 4 Ιουνίου 2024. Αν είστε στο εξωτερικό, ο
φάκελος πρέπει να αποσταλεί έως και την Τρίτη
28 Μαΐου 2024. Αν αποστείλετε τον φάκελό σας
μετά τις ανωτέρω ημερομηνίες, είναι πιθανό να
μη φτάσει εγκαίρως.

• Θα λάβετε επιβεβαίωση ότι η επιστολική ψή-

φος σας έχει παραληφθεί στα στοιχεία επικοινω-
νίας που δηλώσατε κατά την εγγραφή σας. Αν για
οποιονδήποτε λόγο ο φάκελός σας δεν παραλη-
φθεί, τότε θα ειδοποιηθείτε στα στοιχεία επικοι-
νωνίας που έχετε δηλώσει και θα μπορείτε να
ασκήσετε το εκλογικό σας δικαίωμα με φυσική
παρουσία στο εκλογικό σας τμήμα από τις 11.00
έως τις 19.00 την ημέρα των ευρωεκλογών. Μπο-
ρείτε να επισκεφτείτε την εφαρμογή «Μάθε πού
ψηφίζεις» του υπουργείου Εσωτερικών στο
mpp.ypes.gov.gr για να εντοπίσετε το εκλογικό
τμήμα στο οποίο μπορείτε να ψηφίσετε.

12. Τι γίνεται αφού στείλω 
την επιστολική ψήφο μου;

• Ο φάκελος επιστροφής επιστολικής ψήφου
θα φτάσει στον χώρο συλλογής επιστολικών
ψήφων στην Ελλάδα, όπου θα τον παραλάβει η
αρμόδια Επιτροπή Συλλογής Επιστολικής Ψή-
φου. Θα τοποθετηθεί σε ειδική κάλπη φύλαξης,
η οποία φυλάσσεται διαρκώς. 

• Την ημέρα διενέργειας των ευρωεκλογών,
οι ειδικές κάλπες φύλαξης θα παραδοθούν στις

Εφορευτικές Επιτροπές Διαλογής Επιστολικής
Ψήφου, οι οποίες θα ανοίξουν τους φακέλους
επιστροφής επιστολικής ψήφου, θα ελέγξουν
τα στοιχεία των εκλογέων και θα διαχωρίσουν
τους φακέλους ψηφοφορίας, τους οποίους θα
τοποθετήσουν στις κάλπες ψηφοφορίας.

• Στις 19.00, οι κάλπες ψηφοφορίας θα ανοί-
ξουν και οι επιστολικές ψήφοι θα καταμετρη-
θούν, ταυτόχρονα με τις ψήφους σε όλη τη χώρα. 

13. Τι γίνεται αν ταχυδρομήσω την επι-
στολική μου ψήφο σε λάθος διεύθυνση;

Η διεύθυνση αποστολής είναι προσυμπλη-
ρωμένη πάνω στον φάκελο επιστροφής της επι-
στολικής ψήφου.

14. Μπορώ να ψηφίσω με φυσική 
παρουσία αν έχω εγγραφεί 
στην επιστολική ψήφο;

• Σε περίπτωση που η επιστολική ψήφος σας
δεν παραληφθεί εμπρόθεσμα, δηλαδή έως το
Σάββατο 8 Ιουνίου 2024 και ώρα Ελλάδας 17.00,
τότε ο δικαστικός αντιπρόσωπος στο εκλογικό
σας τμήμα θα ενημερωθεί για το γεγονός μη πα-
ραλαβής του φακέλου και θα σας επιτρέψει να
ψηφίσετε με φυσική παρουσία εκεί την Κυρια-
κή 9 Ιουνίου από τις 11.00 πμ έως τις 7.00 μμ.

• Σε κάθε άλλη περίπτωση, εφόσον η επιστο-
λική ψήφος σας παραληφθεί έγκαιρα, αυτονοή-
τως δεν θα μπορέσετε να ψηφίσετε και με φυσι-
κή παρουσία την ημέρα των ευρωεκλογών.

15. Πού μπορώ να βρω περισσότερες
πληροφορίες;

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφτεί-
τε το epistoliki.ypes.gov.gr και επιλέξτε «Οδη-
γίες επιστολικής ψήφου» ή καλέστε στο +30
210 626 6222 όλο το 24ωρο, 7 ημέρες την
εβδομάδα.

«Οδικός χάρτης» 
για εξ αποστάσεως 

συμμετοχή 
στις ευρωκάλπες
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O
σο τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ στις δη-
μοσκοπήσεις έμοιαζαν να ανεβαί-
νουν, τόσο οι ίντριγκες και οι κόν-

τρες που χαρακτήρισαν την πρώτη περίο-
δο της... βασιλείας του Στέφανου Κασσε-
λάκη στην Κουμουνδούρου έμοιαζαν να
κοπάζουν.

Ο ρυθμός ανάπτυξης των ποσοστών του
κόμματος όμως, που μετά το περασμένο

καλοκαίρι έφτασαν στη χα-
μηλότερη τιμή τους την τε-
λευταία 12ετία, αρχικά μει-
ώθηκε και πλέον μηδενί-
στηκε, με τον ΣΥΡΙΖΑ να
έχει σταθεροποιηθεί πλέον
κάπου στο 15% με 16%, αρ-
κετά κάτω και από το 17%
των τελευταίων εκλογών,

αλλά και ακόμη περισσότερο από την
«απόλυτη ανατροπή» που ευαγγελίζεται ο
πρόεδρος του κόμματος. Την ίδια ώρα, ο
ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται να χάνει ψηφοφό-
ρους του από το 2023 και να κερδίζει από
τη «δεξαμενή» της αποχής.

Με δεδομένο όμως ότι οι ευρωεκλογές
είναι ευάλωτες στην αποχή, αρκετοί είναι
εκείνοι που προβλέπουν πως εκείνοι που
διαλέγουν στις δημοσκοπήσεις ΣΥΡΙΖΑ όχι
μόνο δεν θα φτάσουν μέχρι την κάλπη αλ-
λά δεν έχουν τη διάθεση ούτε με επιστολι-
κή να στείλουν την ψήφο τους. Όσο λοιπόν
τα ποσοστά παραμένουν βαλτωμένα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κινείται προς την... εντροπία. Τι ση-
μαίνει αυτό; Ότι αντί τα στελέχη του να πεί-
θονται να σιωπήσουν προς όφελος του
κόμματος και της προσωποκεντρικής καμ-
πάνιας που έχει αποφασίσει ο Στέφανος
Κασσελάκης, επιχειρούν να λύσουν τις
διαφορές τους πριν από μια εκλογική ανα-
μέτρηση, της οποίας το αποτέλεσμα ανα-
μένεται να κρίνει την επόμενη ημέρα της
Κεντροαριστεράς στη χώρα.

Τα γύρισε η Κεχαγιά για τον Πολάκη
Έτσι ο άλλοτε «στρατηγός» του Στέφανου

Κασσελάκη, Παύλος Πολάκης, δίνει μάχη
αυτοδικαίωσης για όσα απαράδεκτα έλεγε
στην πανδημία, λύνοντας τις διαφορές του
με όσους διαφώνησε τότε για τη στάση που
έπρεπε να ακολουθήσει το κόμμα του. Στά-
ση που ακολούθησαν μονάχα τα ακροδεξιά
κόμματα σε όλη την Ευρώπη.

Και ενώ το κόμμα του μέσω της εκπρο-

σώπου Τύπου Βούλας Κεχαγιά αρχικά τον
«αδειάζει» λέγοντας πως η στάση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σχετικά με τον εμβολιασμό παραμέ-
νει αυτή που ήταν, μια μέρα αργότερα η ίδια
-πιθανότατα έπειτα από κάποια παρέμβα-
ση του αψύ- τον δικαιώνει μερικώς για το
παραλήρημά του.

«Αυτά που έλεγε ο κ. Πολάκης στην εξέ-
λιξη της πανδημίας για τα μονοκλωνικά και
ότι θα έπρεπε να έρθουν νωρίτερα στη χώ-
ρα μας, από το 2021, όπως είχαν πάει και σε
άλλες χώρες της ΕΕ και όχι μόνο, τον δι-

καιώνουν σήμερα για τα μονοκλωνικά. Εί-
χε δίκιο η άποψη ότι τα μονοκλωνικά βοη-
θούν πάρα πολύ τους νοσούντες, όπως έχει
αποδειχτεί στην πορεία του χρόνου. Από το
2021 εφαρμόζονταν και σε ανθρώπους, τα
μονοκλωνικά τα έχει παραδεχτεί συνολικά
και παγκοσμίως η επιστημονική κοινότητα.
Αποδεικνύεται ότι ως προς τα μονοκλωνι-
κά ο κ. Πολάκης καλώς πίεζε και ο ΣΥΡΙΖΑ
συνολικά καλώς πίεζε ως προς την ενίσχυ-
ση των ΜΕΘ - η οποία δεν υπήρξε, αντιθέ-
τως ακούγαμε ότι δεν υπάρχουν μελέτες

που να καταδεικνύουν ότι πεθαίνουν πε-
ρισσότεροι άνθρωποι εκτός ΜΕΘ». 

Συνεχίζει την περιοδεία με το βαν
Την Τετάρτη ο Στέφανος Κασσελάκης ξε-

κίνησε το πρόγραμμά του από την αγορά
της Ξάνθης, ενώ το μεσημέρι βρέθηκε στη
Δράμα. Το απόγευμα περιόδευσε στην Κα-
βάλα, όπου κατέληξε στην παραλία με το
γνωστό πλέον βαν και εκεί είχε την ευκαι-
ρία να συναντηθεί και να συνομιλήσει με
πολίτες εγκαινιάζοντας παράλληλα το
εκλογικό κέντρο του κόμματός του. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης θα περιοδεύσει στη
Θεσσαλονίκη και στην Κεντρική Μακεδο-
νία από την προσεχή Κυριακή 19 Μαΐου μέ-
χρι και την Τρίτη 21 του μηνός.

Όσο πάντως πλησιάζουμε την ημερομη-
νία των ευρωεκλογών, ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα επιχειρήσει να μετατοπίσει τη συ-
ζήτηση περισσότερο στο κρίσιμο ζήτημα
της οικονομίας. 

Στον ορίζοντα υπάρχει άλλωστε η προ
ημερησίας συζήτηση σε επίπεδο αρχη-
γών στη Βουλή για την ακρίβεια που έχει
ζητήσει η αξιωματική αντιπολίτευση και
θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 24
Μαΐου.

Επιπλέον, ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέσει και
πρόταση νόμου για το φορολογικό εξει-
δικεύοντας τις προτάσεις που παρου-
σίασε ο Στέφανος Κασσελάκης τον

προηγούμενο Μάρτιο. 
Τέλος, όπως προανήγγειλε χθες η εκ-

πρόσωπος Τύπου του κόμματος Βούλα
Κεχαγιά, ο ΣΥΡΙΖΑ θα υποβάλει αίτημα κα-
τάθεσης εγγράφων ώστε να φέρει η κυ-
βέρνηση της ΝΔ το πλήρες κείμενο
του μεσοπρόθεσμου που κατέθεσε στην
Κομισιόν. 

«Βάλτωσαν»
οι δημοσκοπήσεις,
άρχισαν οι γκρίνιες 

Ανοιχτή επιστολή Καρανίκα
στον Βαγγέλη Μαρινάκη

Ο Νίκος Καρανίκας, άλλοτε σύμβουλος του τότε πρωθυπουρ-
γού Αλέξη Τσίπρα και σήμερα μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του
ΣΥΡΙΖΑ, με… ανοιχτή του επιστολή, δηλαδή με μια ανάρτηση στο Fa-
cebook, ζητά από τον Βαγγέλη Μαρινάκη να απολύσει δημοσιογράφο των
«Νέων» που έγραψε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης είναι «λογικό να αισθάνεται οι-
κειότητα με ένα μπαλόνι». Είναι βέβαια παράξενο για κάποιον που δηλώνει… αρι-
στερός να ζητά την απόλυση εργαζόμενου και μάλιστα από τον εφοπλιστή Βαγγέλη
Μαρινάκη, αλλά εδώ μιλάμε για τον Νίκο Καρανίκα.

ΣΥΡΙΖΑ

Αντί τα στελέχη να στείλουν 
μήνυμα «ενότητας» ενόψει 
των ευρωεκλογών, έχουν βγάλει
τα… μαχαίρια και επιχειρούν 
να λύσουν τις διαφορές τους 
εδώ και τώρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
ταθερά στην τρίτη θέση παραμένει
το ΠΑΣΟΚ και στη νέα δημοσκόπη-
ση της MRB για το Open, με τη δια-

φορά με τον ΣΥΡΙΖΑ στην αναγωγή να
φθάνει στις 2 μονάδες (16% και 14% αντί-
στοιχα). Χαοτική παραμένει και για τα δύο
κόμματα η διαφορά με τη ΝΔ, που κατα-
γράφει 32,3%.

Ωστόσο, πολύ χαμηλά παραμένουν τα
ποσοστά για τους Κασσελάκη και Αν-
δρουλάκη για την καταλληλότητα για

πρωθυπουργός (8,8% και
7,7% αντίστοιχα). «Προφα-
νώς οι ευρωεκλογές εκ-
πέμπουν πολιτικά μηνύμα-
τα», είπε με νόημα ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης, μι-
λώντας στον ANT1 και συ-

νέχισε με αιχμές προς την κυβέρνηση:
«Όταν η κυβέρνηση θέτει εκβιαστικά δι-
λήμματα για το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών και πιθανά μηνύματα αποσταθε-
ροποίησης της ίδιας, θα συνέστηνα μεγα-
λύτερη προσοχή. Γιατί μπορεί τελικά τα
μηνύματα και οι αντίστοιχες ευθύνες να
πρέπει να αναληφθούν από την κυβέρνη-
ση μετά τις εκλογές».

Στο μεταξύ, το ΠΑΣΟΚ εντείνει την πίεση
προς την κυβέρνηση, αυτήν τη φορά στο
διπλωματικό πεδίο, με φόντο τη συνάντη-
ση του Έλληνα πρωθυπουργού με τον
Τούρκο πρόεδρο, επιδιώκοντας έτσι να
υποβαθμίσει τα αποτελέσματα αυτής της
νέας σελίδας που προστέθηκε στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις. Οι δηλώσεις του
Τούρκου υπουργού Εξωτερικών για την
ανάπτυξη θαλάσσιων πάρκων από την Ελ-
λάδα στο Αιγαίο έδωσε αφορμή στη Χαρ.
Τρικούπη να εξαπολύσει νέες βολές για τη
στάση της κυβέρνησης. «Ο κ. Φιντάν μίλη-
σε ευθέως για κόκκινες γραμμές όσον
αφορά την υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου, κα-
λώντας τη χώρα μας να απόσχει από μονο-
μερείς ενέργειες, παρά το ισχύον διεθνές
δίκαιο της θάλασσας. Ισχυρίζεται μάλιστα
ότι οι τουρκικές επιφυλάξεις διατυπώθη-
καν και στην ελληνική αντιπροσωπεία κα-
τά τη διάρκεια της προχθεσινής επίσκε-
ψης του πρωθυπουργού στην Άγκυρα, χω-
ρίς να γίνεται ξεκάθαρο αν υπήρχε και
ποια ήταν η ελληνική απάντηση. Η εξέλιξη
αυτή επιβεβαιώνει τη θέση που εκφρά-
ζουμε διαχρονικά και έμπρακτα: ο διάλο-
γος με την Τουρκία δεν μπορεί να γίνεται
ούτε με αυταπάτες ούτε με βιασύνη. Απαι-
τούνται απτά και κυρίως αποδείξιμα δείγ-
ματα αμοιβαίας ειλικρίνειας. Η πολυεπί-
πεδη κλιμάκωση της τουρκικής προκλητι-
κότητας πριν τη συνάντηση της Άγκυρας

και η επαναφορά ισχυρισμών την επόμενη
κιόλας ημέρα θέτουν εν αμφιβόλω αυτήν
την κρίσιμη παράμετρο», υποστήριξε ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Δημήτρης
Μάντζος, προσθέτοντας ότι «κανείς λοιπόν
-και πρώτη η κυβέρνηση- δεν δικαιούται
να αναλώνεται σε επικοινωνιακούς χειρι-
σμούς και κομματικές στοχεύσεις. Όπως
άλλωστε αποδείχθηκε και στην περίπτωση
των ελληνοαλβανικών σχέσεων, η εξωτε-
ρική πολιτική πρέπει να χαράσσεται και να
ασκείται με όρους προνοητικότητας, στο
επίπεδο του μακρού ιστορικού χρόνου και
όχι της εκλογικής συγκυρίας, με ρεαλισμό,
σχέδιο, επίγνωση των θέσεων της άλλης
πλευράς και αυτοπεποίθηση».

Να συζητάμε χωρίς αυταπάτες
Στη σκληρή γραμμή επιμένει ο Νίκος Αν-

δρουλάκης: «Δεν πρέπει να μας δημιουρ-
γεί αυταπάτες. Καλό είναι ότι έχουμε λίγες
ή καθόλου παραβιάσεις, όμως να συζητά-
με χωρίς αυταπάτες. […] Για την Τουρκία το
θέμα της Γαλάζιας Πατρίδας είναι πια προ-
τεραιότητα και, μάλιστα, θέλει να το βάλει
και στα σχολικά βιβλία για να δυναμώσει
τον εθνικισμό του μέλλοντος. Άρα, μην
έχουμε αυταπάτες. Με ενοχλεί όταν η ελ-
ληνική κυβέρνηση, για επικοινωνιακούς
λόγους, φτιάχνει ένα αφήγημα που αιωρεί-

ται από τη γεωπολιτική πραγματικότητα ή
από τις προκλήσεις του μέλλοντος», ισχυ-
ρίστηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στην πρό-
σφατη συνέντευξή του στον Real FM.

Βενιζέλος: «Δεν έγιναν μείζονα βήματα»
Σε διαφορετική κατεύθυνση πάντως

κινήθηκε ο πρώην πρόεδρος του Κινήμα-
τος Ευάγγελος Βενιζέλος, ο οποίος είδε
με θετικό βλέμμα την επίσκεψη του πρω-
θυπουργού στην Άγκυρα, τονίζοντας για
ακόμη μια φορά τη διάσταση απόψεων με
τον κ. Ανδρουλάκη: «Θεωρώ ότι το ταξίδι
έφερε τα αποτελέσματα που αναμένον-
ταν και που εν πάση περιπτώσει και οι
δύο πλευρές ήθελαν. Δεν έγιναν μείζονα
βήματα, αλλά επιβεβαιώθηκε ότι υπάρχει
ένα άλλο ύφος στις σχέσεις, μία δυνατό-
τητα επικοινωνίας, ένα moratorium σε
σχέση με την αεροναυτική δραστηριότη-
τα στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
που και αυτό είναι πολύ σημαντικό. Έχει
διαμορφωθεί ένας κώδικας επικοινω-
νίας που επιτρέπει στις δύο πλευρές να
αναφέρονται στις διαφωνίες τους, χωρίς
αυτό να παρεμποδίζει μια συζήτηση για
άλλα θέματα, αλλά βεβαίως αυτό δεν
μπορεί να έχει μακρά προοπτική, αυτό
δεν αποτελεί ένα status, δεν αποτελεί μία
κατάσταση η οποία μπορεί να είναι βιώ-

σιμη και να έχει μία μακρά διάρκεια, για
αυτό πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτι-
κοί. […] Δηλαδή θέλω να πω δεν γίνεται
να μην αντιμετωπίζεις τα μεγάλα ζητήμα-
τα, γιατί σημαίνει ότι τα αφήνεις και αυτά
για μια άλλη στιγμή, άρα ο χρόνος περνά
και ήδη έχουν περάσει 50 χρόνια πια»,
υποστήριξε ο κ. Βενιζέλος 

Ξεκινούν οι περιοδείες
Στο μεταξύ, από αύριο ο Νίκος Ανδρου-

λάκης ξεκινάει περιοδεία στη Βόρεια Ελ-
λάδα, μια περιοχή όπου έχει αδύναμο πο-
λιτικό αποτύπωμα, όπως έδειξαν και τα
αποτελέσματα των εθνικών εκλογών. Θα
ξεκινήσει από τα Γρεβενά και θα περάσει
από Φλώρινα, Πέλλα, Ημαθία και τη Δευ-
τέρα θα επισκεφθεί τη Θεσσαλονίκη. Την
ίδια μέρα όμως θα συμμετέχει και σε εκ-
δήλωση στη Λάρισα όπου θα βρίσκεται
κατόπιν πρόσκλησης του Ν. Ανδρουλάκη
και ο Νικόλας Σμιτ, επικεφαλής των Ευ-
ρωπαίων Σοσιαλιστών για την ηγεσία της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αντίπαλος της
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Τα θέματα της
εκδήλωσης θα κινηθούν γύρω από τις συ-
νέπειες της κλιματικής αλλαγής αλλά και
προτάσεις για το παραγωγικό μοντέλο. Ο
κ. Σμιτ, που είναι και Επίτροπος για την
απασχόληση και τα κοινωνικά δικαιώμα-
τα, θα συμμετέχει μαζί τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ σε συνάντηση με εκπροσώπους
ταχυμεταφορέων. Σήμερα ο κ. Ανδρουλά-
κης θα επισκεφτεί την Κόρινθο όπου θα
έχει συνάντηση με τον δήμαρχο, ενώ θα
περιοδεύσει και στην αγορά της πόλης. 

Εντείνει την πίεση προς την κυβέρνηση, αυτήν τη φορά στο
διπλωματικό πεδίο, με φόντο τη συνάντηση του Έλληνα

πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρόεδρο

«Κλειδώνει
για τα καλά»
την τρίτη θέση 
το ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ν
έες υβριδικές απειλές, ευέλικτες
και πολύπλοκες πρακτικές στα πε-
δία μαχών και σύνθετοι τρόποι αντι-

μετώπισης. Οι εικόνες που απορρέουν από
τις σύγχρονες συγκρούσεις αποτυπώνουν
σαφώς πως ο πόλεμος αλλάζει, οι συνθήκες
μεταβάλλονται και απαιτούν εξαιρετικά
προσαρμόσιμη και ευέλικτη απάντηση.

Τα παραδείγματα πολλά... Ουκρανία, Συ-
ρία, Ναγκόρνο Καραμπάχ, Λιβύη και Γάζα

αποτελούν χαρακτηριστικά
παραδείγματα, ενώ και σε
χώρες όπου επικρατεί ειρή-
νη, όπως η Ελλάδα, μη φί-
λιες χώρες επιχειρούν τα-
κτικές υβριδικού πολέμου.
Η Τουρκία, για παράδειγμα,
για την επίτευξη των στόχων
της χρησιμοποιεί κάθε πρό-

σφορο μέσον, από την άσκηση ψυχολογικής
πίεσης, τους εκβιασμούς, τον εκφοβισμό
και την απειλή πολέμου έως την ωμή χρήση
βίας. Τη διετία μάλιστα από το 2020 μέχρι το
2022 το καθεστώς Ερντογάν προώθησε νέες
τακτικές υβριδικού πολέμου απέναντι στη
χώρα μας προκειμένου να επιτύχει τις επι-
διώξεις του.

Προσπάθεια αποσταθεροποίησης
Το προσπάθησε ανεπιτυχώς τον Μάρτιο

του 2020 στον Έβρο, όπου με πολιορκητικό
κριό εξαθλιωμένους μετανάστες επιχείρησε
εισβολή στην Ελλάδα και δημιουργία συνθη-
κών αποσταθεροποίησης στα σύνορα. Η
άμεση, δυναμική και αποφασιστική απάντη-
ση που έλαβε από την Ελληνική Αστυνομία
και τις Ένοπλες Δυνάμεις ανέτρεψε τα σχέ-
δια του καθεστώτος, το οποίο ωστόσο έθεσε
σε εφαρμογή νέες τακτικές προκλήσεων.

Μια από αυτές ήταν και η εμφάνιση
drones πάνω από τη συνοριογραμμή ή ακό-
μη και μέσα από αυτήν, πάνω από ελληνικά
εδάφη στον Έβρο. Η αντίδραση των ελληνι-
κών δυνάμεων φυσικά ήταν άμεση, με ορι-
σμένα από τα τουρκικά ελικοπτεράκια να μη
γυρίζουν ποτέ στον χειριστή τους.

Αλλά και στο Ανατολικό Αιγαίο οι Τούρκοι
είχαν στείλει δεκάδες φορές στο παρελθόν
μη επανδρωμένα αεροσκάφη για παραβιά-
σεις του ελληνικού εναέριου χώρου και
υπερπτήσεις. Μάλιστα, έχουν καταγραφεί
drones να πετούν από τα τουρκικά παράλια
προς τα ακριτικά νησιά της Ελλάδας, ενώ
ψαράδες των νησιών μας έχουν παρατηρή-
σει πως ορισμένα από αυτά «σηκώνονται»
ακόμη και από εμπορικά πλοία που πλέουν
στο Αιγαίο.

Μεθοδικές κινήσεις
Παρά το γεγονός ότι τα τουρκικά drones

είναι εύκολος στόχος για κάθε επίγειο και
εναέριο οπλικό σύστημα της χώρας μας,
μιας και η ταχύτητά τους είναι πολύ μικρή, η

ελληνική πλευρά δεν εφησυχάζει και ανα-
ζητά λύσεις που θα αποτρέπουν άμεσα και
αποτελεσματικά τόσο την είσοδο των τουρ-
κικών UAVs όσο και την αντιμετώπιση κυ-
βερνοεπιθέσεων.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος
Χούπης, ο οποίος φημίζεται για τις σπουδές
του και τη μελέτη πάνω στις σύγχρονες απει-
λές, έχει καταρτίσει σχέδιο για τη μετεξέλιξη
των Ενόπλων Δυνάμεων ώστε να αντιμετω-
πίζουν κάθε είδους υβριδική απειλή. Στην
ομιλία του στο DEFEA Conference-Current
Strategies for a Challenging World, που διε-
ξάγεται στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ τόνισε
τη σημασία των μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών στις επιχειρήσεις των Ενόπλων Δυ-
νάμεων. «H χρήση μη επανδρωμένων συ-
στημάτων αλλά και των μεθόδων αντιμετώ-
πισης, καθώς και η πολυεπίπεδη αντιαερο-
πορική και αντιβαλλιστική άμυνα αποτελούν
τον καταλυτικό και κυριαρχικό παράγοντα
απόκτησης στρατηγικού πλεονεκτήματος
και επικράτησης στο σύγχρονο επιχειρησια-
κό περιβάλλον», τόνισε ο στρατηγός Δημή-
τριος Χούπης, δείχνοντας σαφώς τη στροφή
των Ενόπλων Δυνάμεων προς το μέλλον.

Μιλώντας για το ρευστό γεωπολιτικό πε-
ριβάλλον και τις προκλήσεις που καλούνται

να αντιμετωπίσουν οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις, υπογράμμισε ότι ο αριθμός των
ανά την υφήλιο ενόπλων συρράξεων που
μαίνονται επί του παρόντος ανέρχεται σε 55
«με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την εύθραυ-
στη ειρήνη και ασφάλεια».

Όπως διεμήνυσε ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, «για
τις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας απο-
τελεί θεμελιώδες αξίωμα η επιχειρησιακή
διαθεσιμότητα των οπλικών συστημάτων
και συνιστά εκ των ων ουκ άνευ δεσμευτική
προϋπόθεση για την επιτυχή εκπλήρωση
της αποστολής μας».

«Αποκρούσαμε 5 εκατ.
κυβερνοεπιθέσεις»

Μάλιστα, ο στρατηγός Δημήτριος Χούπης
έκανε ιδιαίτερη μνεία στις επιχειρήσεις που
λαμβάνουν χώρα στον κυβερνοχώρο. «Πρό-
κειται κατά κανόνα για υβριδικές απειλές»,
τόνισε, συμπληρώνοντας ότι «από τον Ια-
νουάριο του τρέχοντος έτους η Διεύθυνση
Κυβερνοάμυνας του ΓΕΕΘΑ απέκρουσε πά-
νω από 5 εκατομμύρια περιστατικά κυβερ-
νοεπιθέσεων διαφόρων μορφών, που είχαν
ως στόχο τις ιστοσελίδες και υποδομές πλη-
ροφορικής των Ενόπλων Δυνάμεων».

Επίσης, ο στρατηγός Χούπης αναφέρθη-
κε και στη συγκρότηση στο ΓΕΕΘΑ ειδικού

Κλάδου για τα ζητήματα Μετεξέλιξης, Και-
νοτομίας και Αμυντικής Τεχνολογίας, διευ-
κρινίζοντας ότι «αποσκοπεί στην παρακο-
λούθηση των νέων τεχνολογικών συστη-
μάτων και εξοπλισμών και τη δυνατότητα
ταχείας ενσωμάτωσής τους στις Ένοπλες
Δυνάμεις».

Για το προσωπικό των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισή-
μανε ότι «χωρίς αμφιβολία οποιαδήποτε
επένδυση στην Άμυνα δεν νοείται χωρίς την
αντίστοιχη αναβάθμιση της εκπαίδευσης
του έμψυχου δυναμικού ξεκινώντας από τις
Παραγωγικές Σχολές μας, οι οποίες, σε συ-
νεργασία με τα ακαδημαϊκά εκπαιδευτικά
ιδρύματα της χώρας, εντάσσονται με ερευ-
νητικά προγράμματα στον ανωτέρω σχεδια-
σμό πιο δυναμικά και αποτελεσματικά στο
νέο οικοσύστημα καινοτομίας».

Μεθοδικά, αποφασιστικά και με κινήσεις
στοχευμένες ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επιχειρεί
όχι απλώς τη μετεξέλιξη των Κλάδων αλλά
και τη δημιουργία Ενόπλων Δυνάμεων που
θα μπορούν να αντιμετωπίζουν απειλές
συμβατικές, αντισυμβατικές, τακτικές,
ακανόνιστες, απροκάλυπτες, συγκαλυμμέ-
νες ή μη, αξιοποιώντας μέσα και καταρτι-
σμένο ανθρώπινο δυναμικό για την εξου-
δετέρωσή τους.
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Το σχέδιο του στρατηγού Χούπη
για drones και κυβερνοεπιθέσεις 

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επιχειρεί 
τη μετεξέλιξη των Ενόπλων

Δυνάμεων ώστε να αντιμετωπίζουν
κάθε είδους υβριδική απειλή,

αξιοποιώντας μέσα και καταρτισμένο
ανθρώπινο δυναμικό για 
την εξουδετέρωσή της

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
νέα πρόεδρος Γκορντάνα Σιλιάνοφ-
σκα έγινε δεκτή την Τρίτη 14 Μαΐου
από τον επικεφαλής της αντιπροσω-

πείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Βόρεια
Μακεδονία, πρέσβη Ντέιβιντ Γκιρ.

Στη συνάντηση η κυρία Σιλιάνοφσκα επε-
σήμανε την ανάγκη για πρόοδο στη διαδικα-
σία ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως
στρατηγικό στόχο της χώρας και απόφαση
της πλειοψηφίας των πολιτών της. 

«Το μέλλον μας είναι αναμφίβολα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και η θέση της χώρας μας
είναι στο ίδιο επίπεδο με τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες με τις οποίες μοιραζόμαστε ιστορικές,
πολιτιστικές και ηθικές παραδόσεις και
αξίες», αναφέρει το δελτίο Τύπου από το
υπουργικό συμβούλιο της Γκορντάνα Σιλιά-
νοφσκα.

Η πρόεδρος επεσήμανε την ετοιμότητά της
να συμβάλει στην οικοδόμηση ενότητας για ζη-
τήματα εθνικού και κρατικού ενδιαφέροντος
και στην εξασφάλιση πολιτικής και γενικής συ-
ναίνεσης σε σχέση με την ατζέντα μεταρρυθμί-
σεων και τη θέσπιση νόμων για τους οποίους
προβλέπεται ευρωπαϊκή σημαία, με στόχο,
όπως τόνισε, να αποφευχθεί η κατάχρη-
σή του, κάτι που είχε επισημάνει η ίδια η
ΕΕ το προηγούμενο διάστημα.

Διπλωματικά προβλήματα
Η νέα πρόεδρος της γείτονος επε-

σήμανε ότι, παρά το υψηλό επίπεδο
ετοιμότητας της διοίκησης της χώρας
της και τη συσσωρευμένη εμπειρία, η
πρόοδος στην εκπλήρωση των κριτηρίων
υποφέρει λόγω πολιτικών συνθηκών και κι-
νήσεων για τις οποίες ευθύνονται και ορισμέ-
να κράτη-μέλη της ΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό, επε-
σήμανε την ανάγκη να επιστρέψουμε αυτο-
λεξεί στην αξιόλογη διαδικασία της ένταξης,
με έμφαση στην εκπλήρωση των κριτηρίων
της Κοπεγχάγης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, καθώς η συ-
νάντηση έγινε κεκλεισμένων των θυρών, ο
Ντέιβιντ Γκιρ ξεκαθάρισε στη νέα πρόεδρο
της Βόρειας Μακεδονίας ότι δεν πρέπει να
προτρέχει, καθώς η χώρα της πρέπει να δεί-
ξει ότι τηρεί τις συμφωνίες που έχει υπογρά-
ψει και δεν δημιουργεί προβλήματα στις δι-
πλωματικές της σχέσεις με άλλες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εννοώντας βεβαίως
την Ελλάδα με την οποία δημιουργήθηκε σο-
βαρή ένταση μετά την παραβίαση της Συνθή-
κης των Πρεσπών που έκανε η Σιλιάνοφσκα
κατά την ορκωμοσία της.

«Πολύ ατυχές γεγονός»
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επανέλαβε

ότι το «πολύ ατυχές γεγονός» με τη νέα πρό-
εδρο της Βορείου Μακεδονίας να μην αναφέ-
ρει τη συνταγματική ονομασία της χώρας κα-
τά την ορκωμοσία της δημιούργησε σοβαρά
διπλωματικά θέματα, καλώντας παράλληλα
τις νεοεκλεγμένες αρχές της χώρας, να συνε-
χίσουν να πείθουν όλους στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ότι είναι αφοσιωμένες στο ευρωπαϊκό
μέλλον της Βόρειας Μακεδονίας.

Ερωτηθείς σχετικά, κατά τη διάρκεια ενη-
μέρωσης της Επιτροπής, ο εκπρόσωπος για
θέματα εξωτερικής πολιτικής, Πίτερ Στάνο,
αναφέρθηκε στη σχετική δήλωση της προ-
έδρου της Επιτροπής και στη δήλωση της Ευ-
ρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής δράσης
σχετικά με το «πολύ ατυχές γεγονός της νέας
προέδρου της Βόρειας Μακεδονίας να μην
αναφέρει το συνταγματικό όνομα της χώρας
κατά την ορκωμοσία».

Ο Πίτερ Στάνο εξήγησε ότι αυτό που αναμέ-
νει η ΕΕ από τη Βόρεια Μακεδονία αν θέλει
να προχωρήσει στον δρόμο της ευρωπαϊκής

της ολοκλήρωσης, αναφέρεται ξεκά-
θαρα στην τελευταία έκθεση προόδου
το περασμένο φθινόπωρο. Όπως εί-
πε, στην έκθεση αυτή επισημαίνεται
ότι «οι υφιστάμενες διμερείς συμφω-
νίες πρέπει να εφαρμόζονται καλή τη

πίστει από όλα τα μέρη, συμπεριλαμ-
βανομένης της Συμφωνίας των Πρε-
σπών μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και

Ελλάδας. Αυτή είναι η προσδοκία της ΕΕ»,
πρόσθεσε ο εκπρόσωπος της Επιτροπής.

Πολύ απογοητευτικό χαρακτήρισε από την
πλευρά του ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ το γεγονός ότι η νέα
πρόεδρος της Βόρειας Μακεδονίας δεν χρη-
σιμοποίησε το συνταγματικό όνομα της χώ-
ρας κατά την τελετή ορκωμοσίας.

Επίσης, και ο κ. Μισέλ είχε επισημάνει ότι
«η Ευρωπαϊκή Ένωση υπενθυμίζει τη σημα-
σία της συνεχούς εφαρμογής των νομικά δε-
σμευτικών συμφωνιών, συμπεριλαμβανομέ-
νης της συμφωνίας των Πρεσπών με την Ελ-
λάδα». 

Στο ζήτημα αναφέρθηκε και η εκπρόσω-
πος Εξωτερικών Υποθέσεων της Κομισιόν,
Ναμπίλα Μασραλί, η οποία τόνισε ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση εκφράζει τη λύπη της για το
γεγονός ότι η νέα πρόεδρος της Βόρειας Μα-
κεδονίας δεν χρησιμοποίησε το συνταγματι-
κό όνομα της χώρας κατά την τελετή ορκω-
μοσίας. 

Το ζήτημα του «μακεδονικού» εθνικισμού
επανέρχεται -άλλωστε ποτέ δεν έκλεισε- και
η Ελλάδα θα πρέπει να προετοιμαστεί για νέ-
ες, συνεχείς εστίες εντάσεων, καθώς με κυ-

βέρνηση VMRO-DPMNE θα είναι εξαιρετικά
δύσκολο να μπει τέλος στις μεγάλες εκκρε-
μότητες που άφησε η Συμφωνία των Πρε-
σπών.

Ο πρέσβης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Βόρεια Μακεδονία
ξεκαθάρισε στη νέα πρόεδρο της γείτονος 

ότι η ενταξιακή πορεία της χώρας της εξαρτάται 
από την τήρηση των συμφωνιών που έχει υπογράψει 

Τα Σκόπια έφαγαν πόρτα από την ΕΕ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Η
παραγωγικότητα στις τέχνες και στον πολιτισμό ενδέχε-
ται να διεκδικεί χαρακτηρισμούς διαφορετικούς από
αυτούς που της προσδίδονται. Ας δούμε όμως τι συμ-

βαίνει στην παραγωγικότητα των πολιτιστικών παραγόντων και
έργου σε περιόδους οικονομικής κρίσης;

Σε περιόδους οικονομικής κρίσης δημιουργείται ένα παράδο-
ξο. Σε αυτό το θέμα έχω αναφερθεί εκτενώς από το 2006. 

Η παραγωγικότητα στους κλάδους των τεχνών και του πολιτι-
σμού ακολουθεί αντιστρόφως ανάλογη τροχιά από αυτήν άλλων
εμπορικών κλάδων και βιομηχανιών, που στηρίζουν τις δραστη-
ριότητές τους στα μοντέλα και στις συναλλαγές της παραδοσια-
κής οικονομίας.

Οι παραδοσιακοί συστημικοί κλάδοι της οικονομίας, δηλαδή
οι  βιομηχανίες και οι εταιρείες, διέπονται από εξαρτήσεις των
αγορών, από τις οποίες αδυνατούν να απεμπλακούν. Συχνά και
κατά περίπτωση, κλάδοι και εταιρείες έχουν από μικρό έως κα-
θόλου έλεγχο επί των επιλογών και των αποτελεσμάτων μεγαλύ-
τερων φορέων, κυβερνήσεων ή του τραπεζικού συστήματος από
τους οποίους εξαρτώνται. 

Ακόμη πιο συχνά δεν έχουν τη δυνατό-
τητα παρέμβασης στις χρηματοπιστωτικές
συναλλαγές, στις περιοδικές ή τοπικές
αναταράξεις και κρίσεις της οικονομίας.
Αγορές και εταιρείες ακολουθούν τη συμ-
περιφορά των ισχυρών του καπιταλιστι-
κού (ή του λανθάνοντος καπιταλιστικού)
συστήματος και επωμίζονται κατ’ αναλο-
γία τις ζημίες ή τα κέρδη όπως αυτά δημι-
ουργούνται ή ανακύπτουν. 

Έτσι παρουσιάζουν μείωση στην παρα-
γωγικότητα των προϊόντων τους -ή αύξηση
ανάλογα-, ανταποκρινόμενες στις ανάγκες
των ρυθμιστών των αγορών, αλλά και ζη-
μίες τις οποίες αν δεν καλύψουν περνούν
σε συστημικές ρυθμίσεις χρηματοοικονο-
μικού περιεχομένου, δανεισμούς ή αντιμε-
τωπίζουν ως εταιρείες τη διάλυση ή ακόμα
και την πτώχευση. Αυτά συμβαίνουν στις
αγορές κατά την περίοδο οικονομικών κρί-
σεων και λίγο πολύ είναι γνωστά.

Οι κλάδοι του πολιτισμού και των τε-
χνών κατά την περίοδο οικονομικής κρί-

σης παρουσιάζουν αρκετές και δυναμικές αποκλίσεις από τη
συμπεριφορά των παραδοσιακών κλάδων του εμπορίου και του
χρηματοπιστωτικού συστήματος. Οι κλάδοι του πολιτισμού υπα-
κούουν στη διάθεση και στην εφαρμογή της δημιουργικότητας,
υπακούουν στα ενδιαφέροντα, στις διαθέσεις, στις προθέσεις
και στο έργο των καλλιτεχνών. Η πολιτιστική οικονομία είναι το
αποτέλεσμα των περίπλοκων στοιχείων της δημιουργικότητας
όπως αυτή πηγάζει μέσα από τον καταιγισμό των σκέψεων των
καλλιτεχνών.

Όταν οι κοινωνίες και οι αγορές ταλανίζονται από τις διαρκείς
κρίσεις του χρηματοπιστωτικού συστήματος, τότε φαινόμενα
όπως οι κοινωνικές αδικίες, η καταβαράθρωση των συστημάτων
πρόνοιας, η αύξηση της εγκληματικότητας και των ανισοτήτων
και κυρίως συστημικές δυστοκίες και σε μεγάλο βαθμό οι υψη-
λοί δείκτες  ανεργίας κάνουν την εμφάνισή τους. 

Οι κοινωνίες αναζητούν νέα αφηγήματα ή αναζωογονούν άλλα
δοκιμασμένα, ώστε να ενθαρρύνουν την κοινωνική συγκρότηση
και αλληλεγγύη και την ομόνοια. Τότε, αν και δεν αποτελεί επι-
θυμητή συνθήκη για τους καλλιτέχνες και τους παράγοντες του
πολιτισμού, η παραγωγικότητα στους κλάδους των τεχνών και
του πολιτισμού αυξάνεται κυρίως λόγω της υπεραξιοποίησης
του παράγοντα της κοινωνικής μεταβλητής του χρόνου και της
ανάγκης για επιβίωση. Τι εννοώ όμως με αυτό;

Σε περιόδους κρίσης, όταν η ανεργία υπερβαίνει το 11%-15%,
δημιουργείται πλεόνασμα διαθέσιμου κοινωνικού χρόνου, όπου
ο πολίτης τον αφιερώνει σε δράσεις (κατά προτίμηση ή ανάλογα

με τις δυνατότητές του) δίχως μεγάλο κόστος. Έτσι ο πολίτης,
δημιουργός ή ακροατής, είτε ενεργοποιείται σε εθελοντικές
δραστηριότητες και συλλογικότητες είτε συμμετέχει ως ενεργό
μέλος πολιτιστικών ή κοινωνικών σχήματος. Ο πολίτης συμμετέ-
χοντας σε χαμηλού κόστους δράσεις και εκδηλώσεις, ως ακροα-
τής ή εθελοντής, γεμίζει την καθημερινότητά του με δραστηριό-
τητες στις οποίες δεν θα μπορούσε να συμμετέχει κατά την πε-
ρίοδο που εργαζόταν.

Παράλληλα διάφοροι φορείς με δυνατότητα διοργάνωσης εκ-
δηλώσεων στηριζόμενοι σε αυτή την ανάγκη και συμπεριφορά
του πολίτη αξιοποιούν το διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό που
τους προσφέρεται. Παρατηρείται λοιπόν αύξηση στις παραγωγι-
κότητες στους πολιτιστικούς τομείς, αλλά μείωση των εσόδων
των πολιτιστικών φορέων λόγω λιτότητας, μείωση των μισθών,
μείωση εσόδων στο νοικοκυριό, εμφανίζεται η τραπεζική άρνη-
ση στήριξης της επιχειρηματικότητας με ελαχιστοποίηση των
συμμετοχών σε κεφάλαια και της δυστοκίας, αύξηση των εισφο-
ρών και υπερφορολόγηση. 

Σε αυτό το φαινόμενο αναφέρομαι από το 2006 και το ονομάζω
ΠΠαράδοξη Ανάπτυξη της Πολιτιστικής Οικονομίας. Μια σοβαρή
κυβέρνηση ή κρατική δομή όπως ένα υπουργείο Πολιτισμού, ένα
υπουργείο Οικονομικών και ένα υπουργείο Ανάπτυξης, όλοι αυτοί
οι φορείς συγκροτημένα θα πρέπει να αντιληφθούν αυτή την πα-
ράδοξη συμπεριφορά της πολιτιστικής οικονομίας ως μια δυνατό-
τητα και μια ευκαιρία. Αυτή η συνθήκη αποτελεί μια γόνιμη ευκαι-
ρία για μια κυβέρνηση ώστε να προετοιμάσει και να στηρίξει τις
αυριανές αγορές και κοινωνίες, όταν αυτές θα έχουν ανακάμψει. 

Οι ρυθμιστικοί και χρηματοδοτικοί φορείς (κάτι που δεν έχει
συμβεί ακόμη στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες του εξωτερικού)

θα πρέπει να ενθαρρύνουν τον πολίτη της επόμενης ημέρας, να
κατανοήσουν το κοινό και τον καλλιτέχνη και με ευθύνη να καλ-
λιεργήσουν τη θέση τους στην κοινωνία, στην οικονομία, τη σχέ-
ση τους με τον συνάνθρωπο και την Πολιτεία, σταθεροποιώντας
ένα βιώσιμο μέλλον. 

Μια τέτοια συνθήκη για την Πολιτεία θα πρέπει να αποτελεί
μέλημα και εκφράζεται με την έκφραση της υποχρέωσης να αν-
ταποκριθεί στις ανάγκες των πολιτιστικών κλάδων, ενώ για τον
πολίτη κάτι τέτοιο θα πρέπει να είναι πάγιο κοινωνικό αίτημα και
απάντηση στα μύρια όσα τον απασχολούν, τον ενθαρρύνουν ή τον
αποθαρρύνουν.

* Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1967, έχει ζήσει στη Νιγηρία και
σήμερα ζει στο Λονδίνο, με καταγωγή από την Αρκαδία (Σκιρί-
τιδα, Βλαχοκερασιά), την Άνδρο (Μπατσί) και την πρώην Γερ-
μανική Σιλεσία. Έχει διπλό δημιουργικό και τεχνικό υπόβα-
θρο. Έχει σπουδάσει υποκριτική, σκηνοθεσία, διαχείριση και
οικονομία αερομεταφορών και επαγγελματικά παραγωγή, πο-
λιτιστική διπλωματία, πολιτική και οικονομία. Είναι αυτοδημι-
ούργητος, οργανωτικός σε θέματα πολιτικής, διεύθυνσης επι-
χειρήσεων και καμπανιών.

Είναι ιδρυτής και πρόεδρος των οργανισμών: 
Civilizations Council.

Inter  national Cultural & Creative Industries Regulatory Authority,
εισηγητικός νομοπαρασκευαστικός φορέας, με χρήση Blockchain,

Artificial Intelligence και Big Data. 
International Independent, διεθνής franchise βιομηχανικ
ή κοινοπραξία παραγωγικών φορέων πολιτισμού.
Συμβούλιο Τεχνών Ελλάδας, για την αναβάθμιση 
των μοντέλων διαχείρισης, προώθησης και χρηματοδότησης. 
International Cultural & Creative Economy and Development, 

Athens (Διεθνές Συνέδριο).
Ιδρυτής των διεθνών κινημάτων Cultural Left  και Creative Left.
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διαχειριστής,

Διεθνής Πολιτιστική
Διπλωματία, 

Πολιτική 
και Οικονομία*

Η παράδοξη ανάπτυξη 
της πολιτιστικής οικονομίας

Το δίλημμα της παραγωγικότητας 
στις τέχνες και στον πολιτισμό 

κατά τις περιόδους κρίσης 
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Σ
τα εισαγωγικά Μαθήματα Πληρο-
φορικής ξεκινούσα πάντα από τη
χριστιανική ρήση «κατ’ εικόνα και

καθ’ ομοίωση», εννοώντας ότι όπως ο Θε-
ός έπλασε τον άνθρωπο με σκοπό να τον
προσεγγίσει, έτσι και ο άνθρωπος έφτιαξε
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, το σπουδαι-
ότερο ίσως επίτευγμα της επιστήμης τον
20ό αιώνα με συνεχή εξέλιξη έκτοτε και
αποκορύφωμα το θαύμα της Τεχνητής
Νοημοσύνης (Artificial Intelligence) και τα
Πληροφοριακά Συστήματα Εμπειρογνώ-
μονες (Expert Systems) που την υλοποι-
ούν. Το γεγονός ότι η ΤΝ αμφι-
σβητείται από πολλούς ως προς
τη θετική της συμβολή στο κοι-
νωνικό γίγνεσθαι επιβάλλει να
ξεκαθαρίσουμε ορισμένα
πράγματα.

Κατ’ αρχάς, στον κόσμο της
Πληροφορικής είναι γνωστό ότι
ο ηλεκτρονικός υπολογιστής
υπερέχει έναντι του ανθρώπου
σε δυο και μόνο ιδιότητες: στην
ταχύτητα επεξεργασίας δεδο-
μένων που συνεχώς μεγαλώνει
φθάνοντας σε ασύλληπτα μεγέ-
θη και στην απεριόριστη μνήμη
αποθήκευσης δεδομένων. Αυτά τα δυο
χαρακτηριστικά όμως από μόνα τους δεν
αρκούν να τον καταστήσουν επιστημονικό
θαύμα, χωρίς τη «λογική», που μόνο ο άν-
θρωπος διαθέτει. Η σύζευξη των δυο χα-
ρακτηριστικών ιδιοτήτων του Η/Υ με την
ανθρώπινη λογική οδήγησε στη επινόηση
των γλωσσών προγραμματισμού Η/Υ που
δεν είναι άλλο από ένας κώδικας επικοι-
νωνίας ανθρώπου-υπολογιστή με σκοπό
την επίλυση προβλημάτων και εφαρμογών
σε χρόνους dt, αξιοποιώντας την ταχύτητα
και τη χωρητικότητα που διαθέτει ένας Η/Υ
έναντι του ανθρώπινου εγκεφάλου.

Προκειμένου να γίνει περισσότερο κα-
τανοητή η σχέση της ΤΝ με την κοινή αν-
θρώπινη νοημοσύνη, θα αναφέρω ένα
πραγματικό παράδειγμα-περιστατικό ενός
παιδιάτρου που διακρινόταν για την εξαι-
ρετική μνήμη ως προς τα περιστατικά που
είχε αντιμετωπίσει. Προσήλθε κάποτε στο
ιατρείο του ένα παιδί με συμπτώματα
οστρακιάς και θεραπευτική αγωγή από άλ-
λο γιατρό η οποία δεν είχε φέρει αποτέλε-
σμα. Η περίπτωση αυτή σε συνδυασμό με
ένα ανάλογο περιστατικό που είχε αντιμε-
τωπίσει ο παιδίατρος πριν από πολύ καιρό
τον οδήγησε σε μια συμπληρωματική εξέ-
ταση του παιδιού, τη διαφοροποίηση της

αρχικής διάγνωσης και τελικά της θερα-
πευτικής αγωγής. Συμπέρασμα: Η εξαιρε-
τική μνήμη του γιατρού -ανθρώπινη σε κά-
θε περίπτωση- σε συνδυασμό με την επι-
στημονική του επάρκεια οδήγησαν στη
σωστή διάγνωση. Είναι προφανές ότι αν
αυτό το περιστατικό είχε καταγραφεί σε
μια μνήμη Η/Υ, προσβάσιμη στην ιατρική
κοινότητα, δεν θα ήταν απαραίτητη η ιδιαί-
τερη ικανότητα απομνημόνευσης περιστα-
τικών του παιδιάτρου. Θα αρκούσε επιπλέ-
ον η προσθήκη μιας συνθήκης-σύμπτωμα,
προκειμένου να αποφευχθεί στο μέλλον

μια λάθος διάγνωση σε ανάλογο
περιστατικό.

Μια απλή εφαρμογή Τεχνητής
Νοημοσύνης υπάρχει στα κινητά
μας τηλέφωνα: Αν επιχειρήσουμε
να κάνουμε μια (επανά)κληση σε
φίλο που δεν θυμόμαστε τον
αριθμό του, παρατηρούμε ότι με-
τά την εισαγωγή των δυο τριών
πρώτων ψηφίων εμφανίζονται
στη οθόνη κάποιες προηγούμε-
νες επιλογές μας, όσο προχω-
ρούμε την πληκτρολόγηση αυτές
μειώνονται σταδιακά και πριν
ολοκληρώσουμε την πληκτρολό-

γηση εμφανίζεται ο επιθυμητός αριθμός
κλήσης απεσταλμένος από τη μνήμη του
κινητού. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι
κάθε πρώτη κλήση που κάνουμε καταγρά-
φεται στη μνήμη του κινητού και ανακα-
λείται αυτόματα σε κάθε επόμενη επανά-
κληση.

Συμπερασματικά, τα Συστήματα Εμπει-
ρογνώμονες απαιτούν δυο βασικά πράγ-
ματα πλέον αυτών που υπάρχουν στα κλα-
σικά Πληροφοριακά Συστήματα: Μια βάση
γνώσης η οποία εμπλουτίζεται συνεχώς με
περιστατικά που αφορούν το συγκεκριμέ-
νο πεδίο (συμπτωματολογία ασθενειών,
συνθήκες τροχαίων ατυχημάτων, προφίλ
υποψηφίων…) και μια επαγωγική μηχανή
η οποία ουσιαστικά υλοποιεί τη γνωστή
στους Πληροφορικούς εντολή (IF …
THEN) που απαξιώθηκε τη δεκαετία του
’70 χάριν του δομημένου Προγραμματι-
σμού.

Σε ό,τι αφορά τις εφαρμογές της ΤΝ στη
ρομποτική, θα πρέπει να αναζητήσουμε
εφαρμογές από το πεδίο των Συστημάτων
Αυτομάτου Ελέγχου, όπου με κατάλλη-
λους ανιχνευτές (sensors), οι οποίοι συμ-
πληρώνουν το Expert System, και ανάλο-
γα με το προσλαμβανόμενο σήμα, καθο-
δηγείται το rompot στις επιθυμητές λει-
τουργίες.

Θεάνθρωπος και Άνθρωπος

Χ
ριστός Ανέστη, ηχεί πάντοτε χαρμόσυνα η αναστάσιμη ευχή. Μήνυμα/συμ-
βολισμός/ελπιδοαναρρίπιση (=αναρρίπιση ελπίδων) συγκλονιστική. Ο
ετήσιος, παραδοσιακός, θρησκευτικός γιορτασμός μας δονεί, φέρνοντας

κοντά τον Άνθρωπο στον Θεάνθρωπο, που τον καρτερεί.
• Μέγιστη ιεροτελεστία /ιερουργία εκστατική. 
Η Ανάσταση, μετά τον Γολγοθά και τη Σταύρωση τη μαρτυρική, συγκλονίζει τις

ψυχές του κάθε πιστού που αναμένει και την Ανάστασή του την προσωπική.
Γίνεται μια γιορταστική τ α ύ τ ι σ η μοναδική, νομοτελειακή. 
• Δυστυχώς το μήνυμα, το νόημα, ενώ έχει προέλευση θεϊκή, δεν έχει την ίδια

πρόσληψη από όλους τους θρησκευόμενους, την ίδια αξία τη σημασιακή, επειδή
αναπόδραστα, ακολουθεί πορεία… εξατομικευτική. Και έκαστος προσλαμβάνει το
θείο μήνυμα της Ανάστασης από θέση διαφορετική. 

• Η συντριπτική πλειονότητα των ανθρώπων βιώνει έναν καθημερινό Γολγοθά
και υπομένει τη Σταύρωσή του την πολυετή.

Αγκιστρωμένος στα βασανιστικά του προβλήματα, την επώδυνη του βιωτή. 
Όλοι της Γης οι αδικημένοι, οι κατατρεγμένοι, οι ξεσπιτωμέ-

νοι, οι ξεριζωμένοι, οι θαλασσοπνιγμένοι, οι πεινασμένοι, είναι
αποστερημένοι διά βίου από κάθε αναστάσιμη απαντοχή!..

Πώς να τους παρηγορήσει το αναστάσιμο μήνυμα που τους
έχει τόσα υποσχεθεί.

* Γιατί άραγε εμείς (χριστιανοί και μη, ανθρωπιστές και πολι-
τισμένοι) δεν κάνουμε κάτι ώστε ο ταλαίπωρος συνάνθρωπός
μας να ανακουφιστεί;. 

Στην Ουκρανία, πχ, δεν αλληλοεξοντώνονται αλλόθρησκοι,
αλλά ομόθρησκοι - χριστιανοί(!), που όχι μόνο έχουν από το μή-
νυμα της αγάπης γαλουχηθεί, αλλά και κάθε χρόνο και τώρα -
μεσούντος του πολέμου- αλληλοεύχονται με την ίδια ευχή: «Χρι-
στός Ανέστη», «Αγαπάτε αλλήλους», «Ειρήνη ημίν, αδελφοί».

• Βαπτιστήκαμε και (έκτοτε) καμαρώνουμε, ως χριστιανοί.
Διδαχτήκαμε στο κατηχητικό, ακούσαμε τη Θεία Λειτουργία στις εκκλησίες και

συμμετέχουμε στην αναστάσιμη γιορτή. Αδυνατούμε όμως να νικήσουμε τα θη-
ριώδη ορμέμφυτα ένστικτά μας τα οποία ασκούν πάνω μας δύναμη εξουσιαστι-
κή/καθηλωτική, εμποδίζοντας κάθε θεάρεστη πράξη μας ανθρωπιστική.

• Όσο συχνά και αν ο Χριστός μας ξανασταυρώνεται, όσο κι αν τακτικά επανα-
λαμβάνεται κάθε ρήση του σοφή, ο άνθρωπος οφείλει να αυτοενδοσκοπηθεί και
να πολεμήσει ο ίδιος τον κακό εαυτό του, αν θέλει να διασωθεί.

• Γνωρίζει (ένθεος ή άθεος) το τι πρέπει να κάνει σ’ ετούτη τη ζωή.
Πώς, ανθρώπινα, με αλτρουισμό, αλληλεγγύη και αγάπη, να συμπεριφερθεί. Αλ-

λά ο μεγάλος εχθρός του (ο εαυτός του) πρέπει πρωτίστως να εξοντωθεί/κατατρο-
πωθεί, γιατί εκεί εδράζεται η ρίζα του προβλήματος και εκεί πρέπει να επικεντρω-
θεί. 

• Δεν γίνεται να σώσει κανείς κάποιον που δεν θέλει να σωθεί. 
Επομένως είναι επιβεβλημένη η ενασχόλησή μας κυρίως με τον άνθρωπο τον

κουσουρλή.
Το να αρκούμαστε στο να τιμούμε/δοξάζουμε τον Ιησού Χριστό στης Ανάστασης

την τελετή δεν σημαίνει -πρακτικά- πως αυτόματα ή αυτονόητα αλλάζουμε συμπε-
ριφορά και τακτική.

• Το χειρότερο για τους πιστούς είναι ότι παρατηρείται σταδιακά και διαχρονικά
μια… μετατόπιση ενδιαφέροντος ανησυχητική. 

Επικεντρώνονται στην απόκτηση αμνοεριφίων σε… καλή τιμή! Ενδιαφέρει η μέ-
θεξη της τσίκνας, η απόλαυση των τερψιλαρυγγίων με κοψίδια και άφθονο κρασί.

Προφανώς για να ικανοποιηθεί τόσο το θρησκευτικό συναίσθημα και να τηρηθεί
η παράδοση η εθιμική. 

ΥΓ.: Είθε κάποτε να ηχούν ολοχρονίς οι καμπάνες και της συνειδησιακής αφύ-
πνισης με δύναμη εκκωφαντική.

Και τότε ίσως αντιληφθούμε όλοι μας (χριστιανοί και μη) πως πρέπει να ανανή-
ψουμε από την πλάνη μας την αυτοχειριαστική.

Πιθανώς να κατανοήσουμε πως τα δεινά μας έχουν προέλευση αποκλειστικά
ανθρωπογενή.

Και κανείς επίγειος ή επουράνιος διασώστης δεν μπορεί να σώσει τον αυτόχει-
ρα που επιμένει να πνιγεί!

του
Διονύση 

Γιαννακόπουλου
Ομότιμος 

Καθηγητής 
Διοικητικής 

Πληροφορικής
ΠΑΔΑ 

Τεχνητή Νοημοσύνη και 
Συστήματα Εμπειρογνώμονες

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γνωστός συγγραφέας 
και υποστηρικτής

της αντιπολίτευσης ο δράστης

Μ
άχη για τη ζωή του έδινε μέχρι αργά
χθες το βράδυ ο πρωθυπουργός της
Σλοβακίας Ρόμπερτ Φίτσο μετά την

απόπειρα δολοφονίας εναντίον του. 
Ο Φίτσο πυροβολήθηκε πέντε φορές από

έναν άνδρα χθες το μεσημέρι καθώς έβγαινε
από κτήριο μετά τη συνεδρίαση της κυβέρνη-
σης. Το ειδησεογραφικό δίκτυο TA3 μετέδω-
σε ότι σημειώθηκαν πολλοί πυροβολισμοί και
μία σφαίρα πέτυχε τον Φίτσο στην κοιλιά και
αμέσως μετά ένας άνδρας συνελήφθη από
την αστυνομία. Ο Σλοβάκος πρωθυπουργός
μεταφέρθηκε με ελικόπτερο σε νοσοκομείο
στην Μπάνσκα Μπίστριτσα και κατά τη μετα-
φορά του διατηρούσε τις αισθήσεις του, σύμ-
φωνα με εκπρόσωπο του νοσοκομείου, ο
οποίος συμπλήρωσε πως έχει τραύματα από
σφαίρες, αλλά οι ζωτικές του λειτουργίες
έχουν σταθεροποιηθεί. Ωστόσο, το πρωθυ-
πουργικό γραφείο ανέφερε πως ο Φίτσο βρί-
σκεται «μεταξύ ζωής και θανάτου» και οι τε-
λευταίες πληροφορίες έκαναν λόγο για ιδιαί-
τερα δύσκολη κατάσταση, έχοντας δεχτεί
σφαίρα που διαπέρασε την κοιλιά του και
έφτασε στο ισχίο, ενώ άλλη μια σφαίρα τον
βρήκε στον ώμο. Για πολλές ώρες οι γιατροί
έδιναν μάχη να σταματήσουν την αιμορραγία
στην κοιλιακή χώρα. 

Σε βίντεο που ήρθε στο φως της δημοσιό-
τητας διακρίνεται ένας άνδρας πίσω από κιγ-
κλιδώματα να βγάζει όπλο και να πυροβολεί
κατά του πρωθυπουργού, ενώ άνδρες της
ασφάλειάς του πέφτουν πάνω στον δράστη
για να τον αφοπλίσουν.

Τι έλεγε για τη βία ο Τσίντουλα
Ως δράστης της απόπειρας δολοφονίας συ-

νελήφθη ένας γνωστός συγγραφέας στη Σλο-
βακία. Πρόκειται για τον Γιουράι Τσίντουλα, ο
οποίος γεννήθηκε το 1953 και είναι ένας από
τους ιδρυτές γνωστής λογοτεχνικής λέσχης
στη χώρα του. Μετά τη σύλληψή του είπε
στους αστυνομικούς ότι πυροβόλησε τον Φί-
τσο επειδή διαφωνούσε με την πολιτική της
κυβέρνησής του. Μέχρι το 2016 ο Τσίντουλα
ήταν πρόεδρος της αριστερής λογοτεχνικής
λέσχης Ουράνιο Τόξο και είχε γράψει τρεις
ποιητικές συλλογές. Επιπλέον, από το 2015
είναι μέλος της Εταιρείας Σλοβάκων Συγγρα-
φέων. Σύμφωνα με πληροφορίες του JOJ 24,
το 2016 εργαζόταν ως οδηγός σε εμπορικό
κέντρο στο Λέβιτσε, ωστόσο, κατά τις ίδιες
πηγές, παραιτήθηκε γρήγορα. Ο 71χρονος
συγγραφέας είναι υποστηρικτής του κόμμα-
τος της αντιπολίτευσης Προοδευτική Σλοβα-
κία. Σύμφωνα με τοπικά ΜΜΕ, πριν από οκτώ
χρόνια, ανακοίνωσε στο διαδίκτυο ότι μάζευε
υπογραφές για την ίδρυση του πολιτικού
κόμματος Hnutie proti nasiliu.

«Η βία είναι συχνά μια αντίδραση των αν-
θρώπων, ως μια μορφή έκφρασης απλής δυ-
σαρέσκειας για την κατάσταση των πραγμά-
των. Ας είμαστε δυσαρεστημένοι, αλλά όχι βί-
αιοι!», έγραφε τότε ο Τσίντουλα.

Η πρόεδρος της Σλοβακίας Ζουζάνα Τσα-
πούτοβα καταδίκασε τη «βάρβαρη και ανεύ-

θυνη» επίθεση που δέχτηκε ο πρωθυπουρ-
γός. «Είμαι σοκαρισμένη. Εύχομαι στον Ρόμ-
περτ Φίτσο πολλή δύναμη σε αυτή την κρίσι-
μη στιγμή, ώστε να αναρρώσει από αυτήν την
επίθεση», ανέφερε η απερχόμενη πρόεδρος
της χώρας στην ανακοίνωσή της.

Καταδίκες από ΗΠΑ 
και Ευρωπαίους ηγέτες

Άμεσες ήταν οι αντιδράσεις και οι καταδί-
κες από τους Ευρωπαίους ηγέτες. Ο δε Αμε-
ρικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν δήλωσε ότι η
αμερικανική πρεσβεία στη Σλοβακία είναι
έτοιμη να βοηθήσει την κυβέρνηση στην
Μπρατισλάβα. «Θορυβήθηκα ακούγοντας

αναφορά για μια επίθεση στον Σλοβάκο πρω-
θυπουργό Ρόμπερτ Φίτσο», είπε ο Μπάιντεν.
«Καταδικάζουμε αυτή τη φρικιαστική πράξη
βίας. Η πρεσβεία μας βρίσκεται σε στενή
επαφή με την κυβέρνηση της Σλοβακίας και
είναι έτοιμη να βοηθήσει».

Για ειδεχθές έγκλημα μίλησε ο πρόεδρος
της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν. «Με αγανά-
κτηση έμαθα για την απόπειρα δολοφονίας
κατά του Ρόμπερτ Φίτσο, του πρωθυπουργού
της Δημοκρατίας της Σλοβακίας. Τίποτα δεν
μπορεί να δικαιολογήσει αυτό το ειδεχθές
έγκλημα. Εύχομαι να ξεπεράσει αυτή τη δύ-
σκολη κατάσταση», έγραψε ο Πούτιν σε τη-
λεγράφημα που έστειλε στη Σλοβάκα ομό-

λογό του Ζουζάνα Τσαπούτοβα. 
Σοκαριστική χαρακτήρισαν την είδηση οι

πρωθυπουργοί της Τσεχίας Πετρ Φιάλα και
της Πολωνίας Ντόναλντ Τουσκ, αλλά και ο
πρωθυπουργός της Ουγγαρίας Βίκτορ Όρμ-
παν, αποκαλώντας «φίλο του» τον Φίτσο. Στο
ίδιο μήκος κύματος και η πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. «Καταδικάζω σθεναρά αυτήν τη βδε-
λυρή επίθεση κατά του πρωθυπουργού Ρόμ-
περτ Φίτσο. Τέτοιες πράξεις βίας δεν έχουν
καμία θέση στην κοινωνία μας και υπονο-
μεύουν τη δημοκρατία, το πιο πολύτιμο κοινό
μας αγαθό. Οι σκέψεις μου είναι με τον πρω-
θυπουργό Φίτσο και την οικογένειά του»,
έγραψε στο Χ. Η Ιταλίδα πρωθυπουργός
Τζόρτζια Μελόνι είπε ότι με τη σκέψη της εί-
ναι κοντά στον Ρόμπερτ Φίτσο και «στον φίλο
λαό της Σλοβακίας». «Επιθυμώ, και εξ ονόμα-
τος της ιταλικής κυβέρνησης, να εκφράσω
την απερίφραστη καταδίκη κάθε μορφής βίας
και κάθε επίθεση στις βασικές αρχές της δη-
μοκρατίας και της ελευθερίας», πρόσθεσε η
Ιταλίδα πρωθυπουργός. Με την ανάρτησή του
ο πρωθυπουργός της Ρουμανίας Μαρσέλ
Τσιολάκου δήλωσε επίσης «βαθύτατα συγ-
κλονισμένος» από την είδηση   και τόνισε ότι οι
δράστες θα πρέπει να λογοδοτήσουν.

Σοκαρισμένοι δηλώνουν ο πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ και η
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,
Ρομπέρτα Μέτσολα. Και οι δύο καταδίκασαν
την επίθεση λέγοντας πως οι σκέψεις τους εί-
ναι στον Ρόμπερτ Φίτσο και την οικογένειά του.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 
«Τέτοιες ενέργειες δεν έχουν θέση στις κοινωνίες μας»

Σοκαρισμένος από την «αποτρό-
παια επίθεση» στον Σλοβάκο πρωθυ-
πουργό δηλώνει σε μήνυμά του ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης. «Τέτοιες βίαιες ενέργειες δεν
έχουν θέση στις κοινωνίες μας. Του εύχομαι γρήγορη ανάρρωση», τονίζει.

ΜΕΤΑΞΥ ΖΩΗΣ ΚΑΙ  ΘΑΝΑΤΟΥ 
O ΣΛΟΒΑΚΟΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

Παγκόσμιο σοκ
από την απόπειρα 

δολοφονίας
του Ρόμπερτ Φίτσο

Αριστερά η στιγμή που ο πρωθυπουργός της Σλο-
βακίας πέφτει στο έδαφος μετά τα πυρά που δέ-
χτηκε. Πάνω ο δράστης Γιουράι Τσίντουλα και κά-
τω ο Ρόμπερτ Φίτσο από παλαιότερη ομιλία του
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Ο
Ρόμπερτ Φίτσο είναι ο μακροβιότερος
πρωθυπουργός στην ιστορία της Σλο-
βακίας, καθώς βρέθηκε στο υψηλότε-

ρο αξίωμα της χώρας για περισσότερα από
δέκα χρόνια, από το 2006 έως το 2010, από το
2012 μέχρι το 2018 και από το 2023 έως και
σήμερα. Ίδρυσε το κόμμα Smer το 1999, ενώ
εκλέχθηκε για πρώτη φορά στο Κοινοβούλιο
(της Τσεχοσλοβακίας) το 1992 και αργότερα
διορίστηκε στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Με-
τά τη νίκη του κόμματός του στις κοινοβου-
λευτικές εκλογές του 2006, σχημάτισε το
πρώτο υπουργικό συμβούλιο.

Οι πολιτικές θέσεις του Φίτσο έχουν χα-
ρακτηριστεί λαϊκίστικες και το κόμμα του
προσδιορίζεται ως αριστερό, αλλά με
ακραίες εθνικιστικές τάσεις. Οι κυβερνή-
σεις του Smer έχουν συνδεθεί με πολλά
σκάνδαλα πολιτικής διαφθοράς και κατη-
γορήθηκαν από τους αντιπάλους του ότι
οδήγησαν σε επιδείνωση του κράτους δι-
καίου στη Σλοβακία.

Με την επιστροφή του Smer στην αντιπολί-
τευση, οι σλοβακικές αρχές άρχισαν να διε-
ρευνούν διάφορα εγκλήματα που σχετίζονται
με τη διαφθορά και στα οποία εμπλέκονται
πολλοί πολιτικοί. Μετά το 2020 το Smer κρα-
τά στάσεις που έχουν χαρακτηριστεί ως εθνι-
κιστικές, λαϊκίστικες και ρωσόφιλες.

Το προηγούμενο διάστημα είχε προκαλέ-
σει ανησυχίες στην Ευρώπη για τη φιλορωσι-
κή του στάση, καθώς, όπως είχε πει και στην
«Telegraph», «ο εξοπλισμός της Ουκρανίας
δεν φέρνει τίποτα άλλο παρά σκοτωμούς».
Από την πλευρά του, δεσμεύτηκε να τερματί-
σει τις δυτικές παραδόσεις όπλων που κατευ-
θύνονται στην πολιορκημένη χώρα μέσω της
Σλοβακίας.

Η δολοφονία του ρεπόρτερ
Τον Φεβρουάριο του 2018 δολοφονήθηκαν

στο σπίτι τους στη Βελκά Ματσά της Σλοβα-
κίας ο δημοσιογράφος-ρεπόρτερ Γιαν Κού-
τσιακ και η αρραβωνιαστικιά του Μαρτίνα
Κουσνίροβα. Το φρικτό γεγονός προκάλεσε
αλυσιδωτές αντιδράσεις στην πολιτική σκηνή
της χώρας, που έφερε ακόμα και την παραί-
τηση του Φίτσο από το αξίωμα του πρωθυ-

πουργού. Ο Γιαν Κούτσιακ ήταν Σλοβάκος δη-
μοσιογράφος που εργαζόταν ως ρεπόρτερ
για τη δημοσιογραφική ιστοσελίδα Aktuali-
ty.sk, η οποία επικεντρώνεται κυρίως στη διε-
ρεύνηση φορολογικής απάτης πολλών επι-
χειρηματιών με διασυνδέσεις με υψηλά ιστά-
μενους πολιτικούς. Ο Κούτσιακ ήταν ο πρώ-
τος δημοσιογράφος που δολοφονήθηκε στη
Σλοβακία μετά την ανεξαρτησία της. Οι δολο-
φονίες προκάλεσαν σοκ και δυσπιστία σε
ολόκληρη τη χώρα, πυροδοτώντας μαζικές
λαϊκές διαμαρτυρίες και πολιτική κρίση.

Η παραίτησή του
Η κρίση κορυφώθηκε στις 15 Μαρτίου με

την παραίτηση του πρωθυπουργού Φίτσο και
ολόκληρου του υπουργικού του συμβουλίου.
Έως τον Ιούλιο του 2018, κανένα πρόσωπο
δεν είχε κατηγορηθεί για τους φόνους και δεν
διευκρινίστηκε το κίνητρο των δραστών. Στις
28 Σεπτεμβρίου 2018 η αστυνομία απέδωσε
σε τέσσερις από τους οκτώ υπόπτους που συ-
νελήφθησαν την κατηγορία της δολοφονίας.
Ο φερόμενος ως δράστης ήταν ο Τόμας Σ., με
βοήθεια από τον εξάδελφό του Μίροσλαβ Μ,
πρώην στρατιώτη.

Ο επιχειρηματίας Ζόλταν Άντρουσκο λέγε-
ται ότι ενήργησε ως μεσάζων και η δολοφονία
τελέστηκε με την εντολή της Αλένα Σ. από το

Κομάρνο. Συνελήφθησαν στις 30 Σεπτεμβρί-
ου 2018 με εντολή του Ειδικού Ποινικού Δι-
καστηρίου στην Μπάνσκα Μπίστριτσα. Στις 4
Οκτωβρίου, η Λίβια Κναζίκοβα, δικηγόρος
του Ζόλταν Άντρουσκο, επιβεβαίωσε ότι συ-
νεργαζόταν με την αστυνομία και κατονόμασε
τον Μάριαν Κότσνερ ως το πρόσωπο που διέ-
ταξε τη δολοφονία.

Ο πόλεμος με τα ΜΜΕ
Τον Νοέμβριο του 2021, ο Φίτσο περιέγρα-

ψε τους δημοσιογράφους ως «διεφθαρμένη
συμμορία γουρουνιών του Σόρος για τους
οποίους το νερό ήδη βράζει».

Υποστηρίζει ότι τα Μέσα Ενημέρωσης
έχουν «εμμονή» με αυτόν και το
κόμμα του και θέλουν να το
«καταστρέψουν» και
«κάνουν τζιχάντ
εναντίον του». Το
2022 δήλωσε επανει-
λημμένα ότι οι δημο-
σιογράφοι ήταν μια
«οργανωμένη εγκλη-
ματική ομάδα με
στόχο να διαλύσει
το σλοβακικό κρά-
τος» και κάλεσε τη
σλοβακική αστυ-

νομία να τους ερευνήσει. Κατά τη διάρκεια
των συνεντεύξεων Τύπου, επιτίθεται συχνά
φραστικά, μειώνει και χλευάζει τους παρόν-
τες δημοσιογράφους. Σε αρκετές περιπτώ-
σεις έχει χρησιμοποιήσει ανοιχτά και κατα-
γεγραμμένα βωμολοχίες εναντίον συγκεκρι-
μένων δημοσιογράφων («ηλίθιοι», «πόρ-
νες», «φίδια», «ύαινες»).

Να σημειωθεί ότι τα σλοβακικά ΜΜΕ συ-
χνά δημοσιεύουν ρεπορτάζ για την προσωπι-
κή του ζωή και κάνουν λόγο για πολυάριθμες
εξωσυζυγικές σχέσεις.

Τα παιδικά χρόνια, η οικογένεια και οι θρησκευτικές πεποιθήσεις
Ο Ρόμπερτ Φίτσο γεννήθηκε στις 15 Σεπτεμβρίου 1964, στην πόλη Τοπολτσάνι στη βορειοδυτική περιοχή Νίτρα. Ο πατέρας του, Λουντο-

βίτ, ήταν χειριστής ανυψωτικών μηχανημάτων και η μητέρα του, Εμίλιε, εργαζόταν σε ένα κατάστημα υποδημάτων. Έχει πει ότι ως παιδί
ονειρευόταν να γίνει πολιτικός, αθλητικός ρεπόρτερ και αρχαιολόγος.

Μετά την αποφοίτησή του από το πανεπιστήμιο, ολοκλήρωσε την υποχρεωτική στρατιωτική του θητεία ως βοηθός στρατιωτικού ερευνη-
τή. Αργότερα εργάστηκε για το Ινστιτούτο Κράτους και Δικαίου της Σλοβακικής Ακαδημίας Επιστημών, καθώς και στο υπουργείο Δικαιο-
σύνης μέχρι το 1992. Εντάχθηκε στο Κομμουνιστικό Κόμμα Τσεχοσλοβακίας το 1986, έχοντας υποβάλει αίτηση το 1984. Μετά τη Βελούδινη
Επανάσταση του 1989 και την κατάρρευση του κομμουνιστικού καθεστώτος στην Τσεχοσλοβακία, εντάχθηκε στο Κόμμα της Δημοκρατικής
Αριστεράς (SD ), διάδοχο του Κομμουνιστικού Κόμματος της Σλοβακίας.

Είναι παντρεμένος από το 1998 με τη Σβετλάνα Φίκοβα, δικηγόρο και αναπληρώτρια καθηγήτρια από τη Ζιλίνα, με την οποία ήταν συμμα-
θητές ενώ σπούδαζαν νομικά στο Πανεπιστήμιο Comenius στην Μπρατισλάβα. Έχουν μαζί έναν γιο, τον Μίχαλ, ο οποίος σπούδασε στο
Πανεπιστήμιο Οικονομικών στην Μπρατισλάβα.

Ο Φίτσο σπάνια συζητά δημόσια για τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις. Στην αίτησή του να ενταχθεί στο Κομμουνιστικό Κόμμα το 1984,
δήλωσε ότι ήταν «αυστηρά άθεος», όπως χρειαζόταν για να γίνει δεκτός. Σύμφωνα με τη μαρτυρία από το κολέγιο που προστέθηκε στην αί-
τηση, είχε μια «επιστημονική μαρξιστική-λενινιστική κοσμοθεωρία» και «κανένα πρόβλημα σε σχέση με τη θρησκεία».

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΡΟΜΠΕΡΤ ΦΙΤΣΟ

Ο ακραίος λαϊκισμός, 
τα σκάνδαλα διαφθοράς
και η κόντρα με τα media
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Μ
ια γενικευμένη επιχείρηση από
μπαχαλάκηδες θα ήταν εύκολο
να στηθεί αλλά όχι να πραγματο-

ποιηθεί, όπως αποδείχθηκε το πρωί της
Τρίτης, μετά την εκκένωση της Νομικής
Σχολής της Αθήνας, όπου εντοπίστηκαν

ακόμη και εξωπανεπιστη-
μιακοί από άλλες… χώρες!
Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ
αλλά και η ηγεσία του
υπουργείου δεν έχουν κα-
μία ψευδαίσθηση πως οι
κουκουλοφόροι θα λουφά-
ξουν και περιμένουν την
επόμενη κίνησή τους.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, στις τά-
ξεις της ΕΛΑΣ έχει σημάνει συναγερμός
και θα υπάρχει αυξημένη κινητοποίηση,
ώστε να προστατευτούν τα πανεπιστημιακά
ιδρύματα από τακτικές καταλήψεων που
θέλουν να θυμίσουν… Ηνωμένες Πολιτεί-
ες της Αμερικής, όπου έγιναν οργανωμέ-
νες διαδηλώσεις για την Παλαιστίνη σε αρ-
κετά πανεπιστήμια.

Η άμεση κινητοποίηση και ο τερματισμός
της κατάληψης στη Νομική Σχολή Αθηνών
ματαίωσαν όποια σχέδια είχαν ακόμα και
σαν ιδέα. «Οι ισχυρές αστυνομικές δυνά-
μεις που έσπασαν την κατάληψη χωρίς να
ανοίξει ούτε μύτη ήταν άριστα οργανωμέ-
νες και συντονισμένες», λέει αξιωματικός
στην «Political».

Η ηγεσία του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη δεν θα αφήσει τα ΑΕΙ να γίνουν
ξέφραγο αμπέλι και να διοργανώνεται ένας
«αναρχοτουρισμός» από αλλοδαπούς μπα-
χαλάκηδες. Σύμφωνα με πληροφορίες,
έχει σημάνει συναγερμός και το επόμενο

διάστημα θα περιφρουρούν τα πανεπιστη-
μιακά ιδρύματα σε όλη τη χώρα. Η κατά-
σταση που επικρατεί στη Γάζα και η προ-
σπάθεια να δημιουργήσουν πολεμικό κλί-
μα και στη χώρα μας τύπου Κολούμπια -
όπως γράψαμε και στο χθεσινό φύλλο-
απλά δεν τους βγήκε.

Δεν είχαν καμιά σχέση με τη σχολή
Για αυτό υπάρχει και μεγάλη ικανοποί-

ηση στις τάξεις του υπουργείου αλλά και
στην ΕΛΑΣ που πρόλαβε όπως φαίνεται τα
χειρότερα. Μετά την ολονύχτια διαμαρτυ-
ρία, τα παρασιτικά στοιχεία που είχαν «φι-
λοξενηθεί» στις καταλήψεις επιστρέφουν
στις χώρες τους. Βέβαια τα στοιχεία τους
πλέον είναι γνωστά στις ελληνικές αρχές
και υπάρχει μέριμνα για συλλογή πληρο-
φοριών που τους αφορούν.

Άλλωστε η «φιλοξενία» τους στην κατά-

ληψη έληξε άδοξα και οι αστυνομικοί από
την έρευνα που πραγματοποιήθηκε έβγα-
λαν «λαβράκι». Οι αλλοδαποί που εντοπί-
στηκαν μέσα στη Νομική ουδεμία σχέση
είχαν με τη σχολή, ενώ οι 15 από τους Έλ-
ληνες που συνελήφθησαν μπορεί να δή-
λωσαν ότι είναι φοιτητές, αλλά σύμφωνα
με αστυνομικές πηγές δεν ανέφεραν σε
ποια σχολή σπουδάζουν. Η επιχείρηση
στήθηκε σε χρόνο DT. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, υπήρχε άμεση επικοινωνία των
κοσμητόρων Νομικής και Οικονομικού
του ΕΚΠΑ με την Ελληνική Αστυνομία και
την αρμόδια Εισαγγελία κατά την οποία
αναφέρθηκε ότι μεταξύ των καταληψιών
δεν υπήρχαν φοιτητές της Νομικής, αλλά
μόνο εξωπανεπιστημιακοί αναρχικοί και
αλλοδαποί.

Σε συνδυασμό με την ανάρτηση σε
ιστοσελίδα που έκανε κάλεσμα σε ομά-
δες να «ενισχύσουν» την κατάληψη, οι
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έστησαν την επι-
χείρηση για το «σπάσιμο» της κατάλη-
ψης. Κατά τη διάρκεια μάλιστα της επι-
χείρησης, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
καπνογόνα, ρόπαλα, σημαίες, μάσκες,
κράνη, πανό, ρουχισμός και πλήθος από
χειρόγραφες σημειώσεις και έντυπα
αναρχικού περιεχομένου.

Από τα ευρήματα αποδείχθηκε ότι ήταν
έτοιμοι για πολεμική σύγκρουση με τις δυ-
νάμεις της αστυνομίας αλλά υπολόγιζαν
χωρίς τον ξενοδόχο. Η ΕΛΑΣ πρόλαβε τα
όποια σχέδια είχαν καταστρώσει και περι-
μένουν πλέον την αντίδραση που θα βγά-
λουν οι αναρχικές ομάδες αλλά και οι μπα-
χαλάκηδες που ζουν στους χώρους πανε-
πιστημίων. 

Αναβλήθηκε η δίκη για την κατάληψη της Νομικής
Για τις 28 Μαΐου αναβλήθηκε η δίκη των 28 συλληφθέντων από την κατάληψη της

Νομικής. Οι κατηγορούμενοι αφέθηκαν ελεύθεροι από το Αυτόφωρο Μονομελές
Πλημμελειοδικείο χωρίς περιοριστικούς όρους.

Το δικαστήριο αποφάσισε να κληθούν ως μάρτυρες
ένας αστυνομικός και ο φύλακας της σχολής, ενώ κάλεσε
και πέντε διερμηνείς, καθώς μεταξύ των συλληφθέντων
υπάρχουν και εννέα αλλοδαποί.

Σε βάρος των κατηγορουμένων η εισαγγελία άσκησε
ποινική δίωξη για πέντε πλημμελήματα:
• Διατάραξη λειτουργίας δημόσιας υπηρεσίας από κοινού
• Απρόκλητη φθορά ξένου πράγματος που χρησιμεύει σε
κοινό όφελος από κοινού και κατ’ εξακολούθηση
• Απείθεια • Παράνομη οπλοκατοχή • Παράβαση νόμου περί φωτοβολίδων.

Στον χώρο των δικαστηρίων είχαν συγκεντρωθεί υποστηρικτές των κατηγορου-
μένων, οι οποίοι φώναζαν συνθήματα υπέρ της Παλαιστίνης.

Λία Κοντοπούλου

Συναγερμός από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
που είναι αποφασισμένο να περιφρουρήσει τα πανεπιστήμια

από Έλληνες και ξένους κουκουλοφόρους καταληψίες 
που θέλουν να προκαλέσουν επεισόδια με πρόσχημα τη… Γάζα 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Επιχείρηση «ασπίδα»
της ΕΛΑΣ στα ΑΕΙ από

τους μπαχαλάκηδες 
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Κολωνός - υπόθεση 12χρονης: Εισαγγελέας «δείχνει» δεύτερη δίκη για 18 νέους κατηγορούμενους
Καινούργιο δικαστικό μέτωπο ανοίγει η εισαγγελική

πρόταση παραπομπής σε δίκη 18 νέων κατηγορουμένων
στην υπόθεση σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακο-
ποίησης της 12χρονης από τον Κολωνό. Πρόκειται για τη
δεύτερη δικογραφία που εκκρεμούσε στην ανάκριση και
σχηματίστηκε μετά τις νέες καταθέσεις που είχε δώσει
στο ειδικό τμήμα προστασίας ανηλίκων της ΓΑΔΑ η
12χρονη. Στις καταθέσεις αυτές η ανήλικη μιλούσε για
άλλα πρόσωπα με τα οποία είχε έρθει σε σεξουαλική
επαφή πλην των αρχικών που ήδη έχουν δικαστεί σε
πρώτο βαθμό.

Ο εισαγγελέας Χρήστος Ντζούρας, αφού μελέτησε τη
νέα δικογραφία, εισηγείται προς το Συμβούλιο Πλημμε-
λειοδικών την παραπομπή σε δίκη όλων των νέων εμ-

πλεκομένων. Στην πρότασή του, η οποία αριθμεί περί τις
80 σελίδες, ο εισαγγελικός λειτουργός καταλήγει πως
πρέπει και οι 18 εμπλεκόμενοι να καθίσουν στο εδώλιο
του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου για γενετήσιες πρά-
ξεις με ανήλικο που (κατά περίπτωση) δεν έχει συμπλη-
ρώσει τα 12 έτη ή δεν έχει συμπληρώσει τα 15 έτη και για
πορνογραφία ανηλίκων (κατά περίπτωση). Πολλοί εκ
των κατηγορουμένων βρίσκονται προφυλακισμένοι και
ο εισαγγελέας με την πρότασή του ζητεί να παραταθεί η
προσωρινή κράτησή τους. Την τελική απόφαση για το αν
και ποιοι από τους νέους εμπλεκομένους παραπεμ-
φθούν σε δίκη θα λάβει τις προσεχείς εβδομάδες το
Συμβούλιο Πλημμελειοδικών.

Ο εισαγγελέας, εκτός από την πρόταση παραπομπής

σε δίκη, ζητεί να εξαχθούν αντίγραφα της δικογραφίας
ώστε να διερευνηθεί αν υπάρχει συμμετοχή του 55χρο-
νου ιδιοκτήτη mini market σε πράξεις που σχετίζονται
με τη δεύτερη δικογραφία. Αν αυτό το σκέλος γίνει δε-
κτό, τότε θα ξεκινήσει νέα έρευνα από τις δικαστικές αρ-
χές για τον ρόλο του 55χρονου. Πρωτόδικα έχει καταδι-
καστεί σε ισόβια κάθειρξη συν 27 έτη για βιασμό και μα-
στροπεία. Για την υπόθεση της 12χρονης έχουν καταδι-
καστεί από το πρωτοβάθμιο δικαστήριο συνολικά 20
άτομα, μεταξύ των οποίων είναι και η μητέρα του κορι-
τσιού για πλημμεληματική εκβίαση, όμως στη φυλακή
έχουν οδηγηθεί ο 55χρονος ιδιοκτήτης mini market και
ένας 59χρονος συνταξιούχος ναυτικός.

Λ. Κοντ.

Σ
υναγερμός έχει σημάνει στις υπη-
ρεσίες πρόνοιας αλλά και στις αρ-
μόδιες αστυνομικές και εισαγγελι-

κές αρχές από τα επαναλαμβανόμενα
κρούσματα αρπαγής ανηλίκων από νοσο-
κομεία και δομές προστασίας. 

Το απόγευμα της Δευτέρας από κέντρο
προστασίας παιδιών που εδρεύει στο
Ίλιον «χάθηκαν» τέσσερα αδελφάκια που,

όπως αποδείχθηκε στη συ-
νέχεια, τα άρπαξε η ίδια
τους η μητέρα, από την
οποία έχει αφαιρεθεί η
επιμέλεια από τις δικαστι-
κές αρχές. 

Η αρπαγή των τεσσάρων
αγοριών ηλικίας 6, 4, 3 και 2
ετών έγινε με κινηματογρα-

φικό τρόπο. Η γυναίκα είχε προγραμματι-
σμένο ραντεβού να τα επισκεφτεί στους χώ-
ρους της δομής. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, πριν από τη
συνάντηση είχε καθίσει σε μία καφετέρια
απέναντι από τη δομή και κάποια στιγμή
πλησίασε τον φράχτη και με ένα αιχμηρό
αντικείμενο έκοψε τα σύρματα και άνοιξε
μία τρύπα. Σύμφωνα με μαρτυρίες εργαζο-
μένων στο κέντρο προστασίας παιδιών, η
μητέρα πήρε μαζί της τα τέσσερα αγοράκια
και έφυγαν από την τρύπα που είχε ανοίξει
στον φράχτη και εξαφανίστηκαν. Μάλιστα,
όσοι προσπάθησαν να την εμποδίσουν δέ-
χτηκαν απειλές από τη γυναίκα ότι υπάρ-
χουν ακροβολισμένοι δικοί της άνθρωποι
και θα άνοιγαν πυρ!

Στο πρωτοφανές περιστατικό παρενέβη
το Χαμόγελο του Παιδιού εκδίδοντας am-
ber alert. Ο πρόεδρος του Οργανισμού Κώ-
στας Γιαννόπουλος σε δηλώσεις του ση-
μείωσε ότι τα παιδιά φιλοξενούνταν στη
δομή με εισαγγελική εντολή και η επιμέ-
λεια είχε αφαιρεθεί, καθώς «κινδύνευαν
στον χώρο όπου ζούσαν». 

Περιγράφοντας τον «μαφιόζικο» τρόπο

με τον οποίο έγινε η απαγωγή των παιδιών,
ο κ. Γιαννόπουλος είπε πως «η μητέρα
απείλησε ότι έχει συνεργάτες γύρω γύρω
που μπορεί να τους πυροβολήσουν», ενώ
αναφορικά με τα μέτρα ασφαλείας της δο-
μής, η οποία δεν ανήκει στο Χαμόγελο του
Παιδιού, υποστήριξε ότι «δεν μπορείς να
κάνεις φρούριο έναν χώρο παιδικής προ-
στασίας». 

Για την υπόθεση διενεργείται αυτεπάγ-
γελτη προανάκριση από το Τμήμα Ασφα-
λείας Ιλίου και η μητέρα αναζητείται.

«Χάθηκαν» πέντε αδέλφια
από το νοσοκομείο του Ρίου

Το περιστατικό στο Ίλιον είναι το δεύτε-
ρο μέσα σε λίγες μέρες που αφορά ανη-
λίκους που «εξαφανίζονται» ενώ βρί-
σκονται εντός δομών προστασίας και νο-
σηλείας. Όπως κατήγγειλε ο πρόεδρος
της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης Γιαννάκος, την πε-
ρασμένη εβδομάδα πέντε ανήλικα αδέλ-
φια «χάθηκαν» από το Πανεπιστημιακό
Νοσοκομείο Πατρών στο Ρίο. 

Είχαν οδηγηθεί για εξετάσεις στην

παιδιατρική κλινική έπειτα από εισαγγε-
λική εντολή, καθώς κρίθηκε ότι έπρεπε
να απομακρυνθούν από το γονεϊκό περι-
βάλλον και να φιλοξενηθούν σε δομή
ανηλίκων. 

Ωστόσο, τα παιδιά ξέφυγαν από την προ-
σοχή των εθελοντών και το «έσκασαν»
από το νοσοκομείο, χωρίς κανείς να γνω-
ρίζει πώς κατάφεραν να βγουν από το νο-
σοκομείο. Λίγη ώρα μετά σήμανε συνα-
γερμός, με τις Αρχές να κάνουν έρευνες
για τον εντοπισμό τους. 

Μαφιόζικη αρπαγή τεσσάρων
παιδιών μέσα από ίδρυμα

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com Δράστιδα η μάνα τους, 

στην οποία είχε αφαιρεθεί 
η επιμέλεια - Έκοψε 

τα σύρματα του φράχτη και
απειλούσε λέγοντας πως

έχει ακροβολισμένους 
συνεργάτες της έτοιμους 

να πυροβολήσουν
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Τ
ο «φάντασμα του οργανωμένου εγ-
κλήματος» στην Τουρκία πιάστηκε
στα στενά των Αμπελόκηπων στην

Αθήνα. Ο διαβόητος εγκληματίας Ραμα-
τζάν Μπαϊγκαρά, που ηγούνταν της πιο ορ-
γανωμένης ομάδας κακοποιών στην Τουρ-
κία, ήταν άφαντος για πολλά χρόνια ακόμη
και από τη ΜΙΤ. Στην Ελλάδα οι ελ-
ληνικές μυστικές υπηρεσίες παρα-
κολουθούσαν συνεργάτες του και
κατάφεραν να φτάσουν στα ίχνη του
αδίστακτου και επικίνδυνου κακο-
ποιού. Μάλιστα, υπήρχε στενή συ-
νεργασία με τις τουρκικές Αρχές
που ήταν ενήμερες τις τελευταίες
μέρες για τις κινήσεις της ΕΥΠ που
είχε σε κλοιό τον Μπαϊγκαρά.

Ο Τούρκος πολίτης καταζητούνταν από
την Interpol -και μάλιστα με «ερυθρά αγγε-
λία»- και συνελήφθη από την ΕΥΠ στους
Αμπελόκηπους. Σε βάρος του  εκκρεμού-
σαν 14 εντάλματα σύλληψης για ναρκωτι-
κά, διακίνηση μεταναστών, εμπόριο όπλων
και ανθρωποκτονία. Πρόκειται για τον αρ-
χηγό της ομάδας «Μπαϊγκαράς», ένα κύ-
κλωμα οργανωμένων εγκληματιών που εί-
χε τη βάση του στα Άδανα της Τουρκίας.

Τον παρακολουθούσαν καιρό
Τον συγκεκριμένο άνδρα, που την Παρα-

σκευή θα βρίσκεται στα χέρια των μυστι-
κών υπηρεσιών της Τουρκίας, η ΕΥΠ τον εί-

χε… λοκάρει εδώ και πολύ καιρό και σε
συνεργασία με τις τουρκικές Αρχές τον συ-
νέλαβε στους Αμπελοκήπους. Μάλιστα, τα
τουρκικά μέσα ενημέρωσης έχουν αρχί-
σει… πάρτι στα σόσιαλ για τη σύλληψή του.
Πρόκειται για ακόμη μια σημαντική επιτυ-
χία της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών.

Στον Μπαϊγκαρά είχε αναφερθεί η
«Political» τον Φεβρουάριο, όταν οι
ελληνικές Αρχές μαζί με την ΕΥΠ τον
έψαχναν στα Χανιά μαζί με άλλους
δύο ομοεθνείς του που ζούσαν σε
πολυτελέστατη βίλα και τους παρα-
κολουθούσαν βάσει στοιχείων για
την εμπλοκή τους σε κύκλωμα διακί-
νησης μεταναστών.

Αξίζει να σημειώσουμε πως οι δύο Τούρ-
κοι που είχαν συλληφθεί τότε στα Χανιά εί-
ναι «εξαφανισμένοι» από προσώπου γης
και φαίνεται πως «κατεύθυναν» τις Αρχές
στο να εντοπιστεί ο διαβόητος και επικίνδυ-
νος κακοποιός… Μάλιστα, στο Διαδίκτυο το
Τουρκικό Κυβερνείο στα Άδανα έγραψε: «Ο
αγώνας μας κατά του εγκλήματος και των
εγκληματιών θα συνεχιστεί αταλάντευτα
και καμία δομή που αποσκοπεί στη διατά-
ραξη της ειρήνης της πόλης και της χώρας
μας δεν θα γίνει ποτέ ανεκτή». Από την ανα-
κοίνωση αυτή καταλαβαίνει κανείς ποσό
σπουδαία σύλληψη έκαναν οι ελληνικές
Αρχές για λογαριασμό των Τούρκων που
τον έψαχναν αλλά δεν τον έβρισκαν. 

Ενθαρρυντικά είναι τα μηνύματα για την πορεία της υγείας
του Δημήτρη Σταρόβα. Ο δημοφιλής ηθοποιός και μουσικός
νοσηλεύεται από χθες στο Τζάνειο μετά από εγκεφαλικό
επεισόδιο με τους γιατρούς συγκρατημένα αισιόδοξους για
την κατάσταση της υγείας του. Ο 61χρονος μουσικός μετα-
φέρθηκε εσπευσμένα στο νοσοκομείο το μεσημέρι. Αμέσως
μετά την εισαγωγή του, όπως αναφέρουν πληροφορίες, οι
θεράποντες γιατροί τον υπέβαλαν σε εξετάσεις και έκαναν

λόγο για ύπαρξη θρόμβου που προκάλεσε το ισχαιμικό επει-
σόδιο. Τα πρώτα δημοσιεύματα ήθελαν τον τραγουδιστή στη
ΜΕΘ της νευρολογικής κλινικής, αναφέροντας πως βρισκό-
ταν σε κρίσιμη κατάσταση. Ωστόσο, τα τελευταία νέα είναι εν-
θαρρυντικά, καθώς φημολογείται πως η κατάσταση της υγεί-
ας του είναι σταθερή και πως πρόκειται για ελαφρύ εγκεφα-
λικό, με τους συναδέλφους του στα social media να αναρτούν
συνεχώς ευχές για γρήγορη ανάρρωση.

Με εγκεφαλικό ο Δημήτρης Σταρόβας - 
Σταθερή η κατάσταση της υγείας του

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς η ΕΥΠ πέρασε
χειροπέδες
στον αδίστακτο 
Τούρκο αρχινονό

Η βοήθεια της ΜΙΤ και τα... πανηγύρια στην Τουρκία 
για τη σύλληψη του Ραματζάν Μπαϊγκαρά - Σε βάρος 

του εκκρεμούσαν 14 εντάλματα σύλληψης για ναρκωτικά, 
διακίνηση μεταναστών, εμπόριο όπλων και ανθρωποκτονία
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Α
στραπιαία ήταν τα ανακλαστικά του
Νίκου Χαρδαλιά μετά το αδιανόητο
περιστατικό με ασυνείδητο οδηγό

και συνοδό σχολικού λεωφορείου που φέ-
ρεται να ξέχασαν κλειδωμένο επί έξι ώρες
μέσα σε αυτό ένα παιδί 4,5 ετών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ύστερα από
την καταγγελία των γονιών του παιδιού ο
περιφερειάρχης Αττικής έδωσε εντολή για
άμεση διερεύνηση τυχόν ευθυνών και για
την απαρέγκλιτη εφαρμογή των προβλεπό-
μενων κυρώσεων προς πάσα κατεύθυνση.
Είναι χαρακτηριστικό ότι άμεσα η Διεύθυν-
ση Παιδείας της Περιφέρειας Αττικής,
αφού σχημάτισε τον σχετικό φάκελο, δια-
βίβασε το θέμα στην αρμόδια περιφερει-
ακή επιτροπή προκειμένου να κινηθούν

όλες οι διαδικασίες για την
καταγγελία της σύμβασης
με τον ανάδοχο, όπως ακρι-
βώς προβλέπει ο νόμος.

«Η ασφαλής μετακίνηση
των μαθητών είναι αδια-
πραγμάτευτη. Ως περιφε-
ρειάρχης αλλά, πρώτα από
όλα, ως γονιός δεν πρόκει-

ται να ανεχθώ οποιαδήποτε αμέλεια που
βάζει σε κίνδυνο τα παιδιά μας. Οι υπηρε-
σίες της Περιφέρειας Αττικής κινούνται
άμεσα για τη διερεύνηση του απαράδεκτου
αυτού περιστατικού και την απόδοση των
ευθυνών, όπου αυτές αναλογούν», δήλωσε
ο κ. Χαρδαλιάς.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Περιφέρεια Ατ-
τικής μεταφέρει καθημερινά σχεδόν
30.000 μαθητές με 1.700 δρομολόγια μετά
από διαγωνιστικές διαδικασίες και την ανά-
θεσή τους σε αναδόχους (λεωφορεία ή τα-
ξί). Την ευθύνη των μαθητών και μαθητριών
από τη στιγμή της επιβίβασής τους στο με-
ταφορικό μέσο μέχρι την αποβίβασή τους
στα συμφωνημένα σημεία-στάσεις έχουν ο
οδηγός και ο συνοδός του οχήματος.

Το χρονικό της υπόθεσης
Τον οδηγό και τη συνοδό του σχολικού

λεωφορείου στην Κηφισιά συνεχίζουν να
αναζητούν οι Αρχές, την ώρα που δεν
απαντούν στις κλήσεις της ΕΛΑΣ. Υπενθυ-

μίζεται πως σε βάρος του οδηγού του σχο-
λικού, της συνοδού και του ιδιοκτήτη της
εταιρείας των οχημάτων που είχε μισθώσει
το όχημα στην Κηφισιά σχηματίστηκε από
το ομώνυμο Αστυνομικό Τμήμα δικογρα-
φία για έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνο.

Σύμφωνα με το Mega, ο 52χρονος πατέ-
ρας του παιδιού μετέβη στο τμήμα Ασφα-
λείας Κηφισιάς και κατήγγειλε πως στις 8
το πρωί παρέδωσε τον 5χρονο στο σχολικό
λεωφορείο για να μεταφερθεί σε δημόσιο
νηπιαγωγείο της περιοχής. Φαίνεται πως

το 5χρονο αγοράκι αποκοιμήθηκε κατά τη
διάρκεια της διαδρομής στα πίσω καθί-
σματα του λεωφορείου. Τα υπόλοιπα παι-
διά αποβιβάστηκαν, με τον οδηγό του λεω-
φορείου και την 70χρονη συνοδό να μην
αντιλαμβάνονται πως το παιδί βρισκόταν
εντός του σχολικού λεωφορείου. Οι ίδιες
πληροφορίες αναφέρουν πως στις 14.00 το
μεσημέρι το νηπιαγωγείο ενημέρωσε τους
γονείς για το περιστατικό, καθώς ο οδηγός
επέστρεψε στο σχολικό και εντόπισε τον
5χρονο, ο οποίος ήταν αναστατωμένος.

Τι λέει ο πατέρας του 5χρονου
Μιλώντας για την περιπέτεια που πέρασε

ο γιος του, ο πατέρας του 5χρονου δήλωσε
στο Action 24: «Συγκινητικές ήταν για εμάς
η ψυχραιμία και η ωριμότητα που το παιδί
επέδειξε όταν ξύπνησε και βρέθηκε μόνο
του στο λεωφορείο και παρά το σοκ, τα
κλάματα και την ταραχή του, σκέφτηκε και
πήρε τις σωστές αποφάσεις για την ασφά-
λειά του και δοξάζουμε τον Θεό για αυτό.
Θεωρώ πως οφείλουν όλοι οι αρμόδιοι να
δώσουν περισσότερη έμφαση και προσοχή
στο ποιοι χειρίζονται και επιβλέπουν την
ασφάλεια και τη μεταφορά των παιδιών
μας στα σχολεία καθημερινά».

Ο πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και
Κηδεμόνων του σχολείου υποστήριξε
πως «το ένα παιδί ήταν κουρασμένο και
το πήρε ο ύπνος στο κάθισμα, με αποτέ-
λεσμα να μην το προσέξουν. Το πάρκινγκ
είναι μακριά από το σχολείο, ούτε εκεί το
είδαν, με αποτέλεσμα να κλείσει το σχο-
λικό και το παιδάκι όταν ξύπνησε ήταν
μόνο του. Κάποια στιγμή ο μικρός άνοιξε
την πόρτα, κατέβηκε, ήταν πάρα πολύ
κοντά σε λεωφόρο, ευτυχώς το παιδάκι
φοβήθηκε και γύρισε πίσω, έδειξε δηλα-
δή μια ψυχραιμία τρομερή. Εγώ τον λέω
“μικρό ήρωα”. Μπήκε ξανά στο σχολικό,
δέθηκε με τη ζώνη, έβγαλε ένα βιβλίο
που είχε μέσα στην τσάντα του και διάβα-
σε. Μέχρι να το βρουν. Αυτό έγινε έπειτα
από 6,5-7 ώρες». 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:

Μετά το περιστατικό εγκατάλειψης νηπίου σε όχημα ο περιφερειάρχης
Αττικής έδωσε εντολή για άμεση διερεύνηση τυχόν ευθυνών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Αδιαπραγμάτευτη
η ασφάλεια
των παιδιών μας»



Δεν αποτελεί «κε-
ραυνό εν αιθρία», αντί-
θετα «και πολύ που
έμεινε» λένε όσοι ξέ-
ρουν το «ζέον παρα-
σκήνιο» στα αυτοδιοι-
κητικά πράγματα του
Δήμου Λυκόβρυσης-
Πεύκης. Στο προχθεσι-
νό οικείο Δημοτικό
Συμβούλιο η επικεφαλής της δημοτικής πα-
ράταξης «Ενωμένοι» και προέδρος της Επι-
τροπής Πολιτισμού του δήμου Μαρίνα Σταυ-
ράκη-Πατούλη αποφάσισε να απόσχει εκ-
φράζοντας ταυτόχρονα την «πικρία» της για
τη «συστηματική ασυνέπεια εκ μέρους του
δημάρχου Μάριου Ψυχάλη». Συγκεκριμένα,
η Μαρίνα Σταυράκη-Πατούλη επισημαίνει
ότι «θα απόσχω από τη συνεδρίαση του Δη-

μοτικού Συμβουλίου ως
ελάχιστη ένδειξη σεβα-
σμού τόσο στον ρόλο
που κλήθηκα να υπηρε-
τήσω όσο και προς τα
άμισθα μέλη της Επι-
τροπής Πολιτισμού που
μου εκφράζουν καθη-
μερινά τη δυσαρέσκειά
τους για όσα έχουν συμ-

βεί. Το περιεχόμενο της προγραμματικής
συμφωνίας με τον δήμαρχο για την ενασχό-
λησή μου με τον τομέα πολιτισμού του δήμου
μας, παρουσία μαρτύρων, δεν επιδέχεται αμ-
φισβήτησης. Όλο αυτό το διάστημα υπήρξα
απόλυτα συνεπής στο τμήμα των δικών μου
ευθυνών, ωστόσο εισέπραξα μια συστηματι-
κή ασυνέπεια εκ μέρους του κ. Μάριου Ψυ-
χάλη».
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Ευφυολόγημα 
και... χιούμορ

Να ελαφρύνει
την ατμόσφαι-
ρα της συνε-
δρίασης του
ΔΣ της Κεντρι-
κής Ένωσης
Δήμων Ελλά-
δας (ΚΕΔΕ)
επιχείρησε
χθες ο δήμαρ-
χος Πηνείου
Αλέξης Κα-

στρινός σχετικά με τις αντιμαχίες με-
ταξύ του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας (ΤΕΕ) και του κεντρικού αυτοδι-
οικητικού οργάνου με αντικείμενο την
εφαρμογή του Νέου Οικοδομικού Κα-
νονισμού. Σημειωτέον ότι οι αιρετοί
της Αυτοδιοίκησης αποδίδουν την έν-
ταση του ΤΕΕ κατά της ΚΕΔΕ στο προ-
εκλογικό κλίμα που επικρατεί στο Επι-
μελητήριο, με τον πρόεδρό του Γιώργο
Στασινό να αξιώνει την επανεκλογή
του την ερχόμενη Κυριακή. Προϊδεά-
ζοντας ότι πρόκειται για «ευφυολόγη-
μα», ο δήμαρχος Πηνείου Αλέξης Κα-
στρινός είπε: «Τόσα που άκουσε ο Στα-
σινός και έχει εκλογές την Κυριακή,
θα πρέπει τη Δευτέρα να πάθει συντρι-
βή… Τίποτε άλλο… Τα συμπεράσματα
δικά σας». «Λογίζεται ως μη εγγε-
γραμμένη η παρατήρηση αυτή, για να
μη θεωρηθεί εισπήδηση σε άλλα θέμα-
τα», απάντησε χαμογελώντας ο πρό-
εδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου
και κάπως έτσι ελάφρυνε το κλίμα…

Πέφτει ο Ψηλορείτης;
Γλίστρησε,
σκόνταψε και
έπεσε χθες
από ένα πλα-
τύσκαλο στην
αίθουσα συνε-
δριάσεων της
Κεντρικής
Ένωσης Δή-
μων Ελλάδας
(ΚΕΔΕ) ο δή-
μαρχος Ανω-

γείων Σωκράτης Κεφαλογιάννης. Θό-
ρυβος ακούστηκε και οι καθήμενοι
πλησίον του έσπευσαν να τον σηκώ-
σουν. Για λίγα λεπτά η αίθουσα πάγω-
σε. Οι αιρετοί την ώρα της συνεδρία-
σης αναζητούσαν την προέλευση του
γδούπου. Ο Σωκράτης Κεφαλογιάννης
κατόρθωσε να σηκωθεί. Και όταν ση-
κώθηκε, ο έτερος Κρητικός και μέλος
του ΔΣ της ΚΕΔΕ Νίκος Γιαλιτάκης
αναφώνησε: «Το βουνό δεν πέφτει! Ο
Ψηλορείτης δεν πέφτει».   

Μ
όνο πέντε δήμοι της Αττι-
κής, από τους δώδεκα πα-
νελλαδικά, δικαιώθηκαν

από το αρμόδιο υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και
«κουρεύονται» οι αντικειμενικές
αξίες στα ακίνητα που βρίσκονται
εντός των διοικητικών τους ορίων.
Συγκεκριμένα, έγιναν αποδεκτές οι
ενστάσεις από τους δήμους του Λε-
κανοπεδίου της Αττικής (Αγίων
Αναργύρων-Καματερού, Βριλησ-
σίων, Χαλανδρίου, Γλυφάδας, Πει-
ραιά) και από την υπόλοιπη Ελλάδα οι Δήμοι Ιθάκης, Καρπάθου,
Λουτρακίου, Σύμης, Πύργου, Ρόδου και Αστυπάλαιας.

Σημειώνεται ότι συνολικά είχαν καταθέσει τις ενστάσεις τους 169
δήμοι ζητώντας «κούρεμα» αντικειμενικών αξιών, κρίνοντας «άδι-
κες και υπερβολικές αυξήσεις σε συγκεκριμένες τιμές ζώνης,
όπως αυτές ανακοινώθηκαν το 2017» με τα κριτήρια που είχε προσ-

διορίσει για εκείνους το ΥΠΕΣ. Η
ηγεσία του ΥΠΕΘΟ καλεί τώρα τους
εκτιμητές που έχουν πιστοποιηθεί
από το υπουργείο Οικονομικών να
εισηγηθούν νέες αντικειμενικές
αξίες που δεν θα έχουν αναδρομική
ισχύ και προφανώς δεν αφορούν τον
ΕΝΦΙΑ του 2024. Με την έναρξη
ισχύoς τους όμως θα επηρεάσουν
20 φόρους και τέλη που επιβάλλον-
ται στην απόκτηση και τη χρήση ακι-
νήτων. Παράλληλα, ξεκινά και η
επέκταση των αντικειμενικών αξιών

στις περιοχές που βρίσκονται ακόμη εκτός συστήματος. Πρόκειται
για το υπολειπόμενο 1,5% της επικράτειας όπου έλειπαν τα απαιτού-
μενα πολεοδομικά στοιχεία. Στην Αττική το σύστημα των αντικειμε-
νικών τιμών ζώνης θα επεκταθεί σε περιοχές από τη Βάρκιζα έως
τα Λεγραινά, Αγία Μαρίνα, Χάρακα, Δασκαλειό, περιοχές από το
Πόρτο Ράφτη, Σαλαμίνα, Κύθηρα και Αίγινα.

Αχρείαστες γκρίνιες…
Η αστραπιαία νομοθέτηση της κυβέρνησης Μη-

τσοτάκη προκάλεσε γκρίνιες σε ορισμένους αιρε-
τούς της Αυτοδιοίκησης. Και αυτό γιατί, όπως λένε,
δεν προλαβαίνουν λόγω φόρτου εργασίας να διαβά-
σουν και να επεξεργαστούν τις τροπολογίες που κα-
τατίθενται στα νομοσχέδια. Το ζήτημα έθιξε στη
χθεσινή συνεδρίαση του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης

Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) ο επικεφαλής της Οικονομικής Επιτροπής του αυτοδιοικητικού οργάνου
Γιάννης Μουράτογλου, ο οποίος παραπονέθηκε για το γεγονός ότι δεν έχει ενημέρωση από τις υπη-
ρεσίες της ΚΕΔΕ για τις τελευταίες τροπολογίες που κατατέθηκαν σε νομοσχέδιο του υπουργείου Δι-
καιοσύνης και ψηφίστηκαν τη Μ. Τρίτη 30 Απριλίου και αφορούσαν τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης
και έγιναν επίσημος νόμος του κράτους με τη μορφή ΦΕΚ την 2α Μαΐου, δηλαδή τη Μ. Πέμπτη.

Οι τροπολογίες αφορούσαν τα οικονομικά των ΟΤΑ, αλλά οι αιρετοί δεν είχαν προλάβει να τις εντοπί-
σουν, ούτε βεβαίως να τις επεξεργαστούν… Για αυτό θα πρέπει να διαβάζουν την «Political»!

«Χωρίζει» τον δήμαρχο Λυκόβρυσης-Πεύκης 
η Μαρίνα Σταυράκη-Πατούλη

Το νέο ΔΣ 
της ΠΕΤΑ ΑΕ
Νέο Διοικητικό Συμβούλιο εκλέχτηκε
προχθές Τρίτη στην Αναπτυξιακή Εται-
ρεία Πληροφόρηση Επιμόρφωση Το-
πική Ανάπτυξη ΑΕ (ΠΕΤΑ ΑΕ) με θητεία
τη νέα αυτοδιοικητική περίοδο. Ο πρό-
εδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου,
δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης,
ως εκπρόσωπος του μεγαλύτερου με-
τόχου της ΠΕΤΑ ΑΕ πρότεινε και η Γε-
νική Συνέλευση ενέκρινε την τοποθέ-
τηση στο νέο ΔΣ των εξής αιρετών: Φί-
λιππος Αναστασιάδης, δήμαρχος Παγ-
γαίου, μέλος ΔΣ ΚΕΔΕ, πρόεδρος,
Ιωάννης Κορρές, δημοτικός σύμβου-
λος Δήμου Γαλατσίου, αντιπρόεδρος,
Αναστάσιος Μπινίσκος, δημοτικός
σύμβουλος Δήμου Δάφνης-Υμηττού,
διευθύνων σύμβουλος, Βλάσιος Σιώ-
μος, δημοτικός σύμβουλος Δήμου
Πεντέλης, εντεταλμένος σύμβουλος,
Ευάγγελος Μπαρμπάκος, δημοτικός
σύμβουλος Δήμου Καλλιθέας, εντε-
ταλμένος σύμβουλος, Χρήστος Μιχα-
λάκης, περιφερειακός σύμβουλος Πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας και γενικός
γραμματέας ΕΝΠΕ. Μέλη οι Ιωάννης
Ηλίας, δήμαρχος Ασπροπύργου, Εμ-
μανουήλ Καρράς, δημοτικός σύμβου-
λος Δήμου Νέας Προποντίδας, Ιωάν-
νης Μαλανδράκης δήμαρχος Πλατα-
νιά, Βασίλης Κεγκέρογλου, δήμαρχος
Μινώα Πεδιάδας, Ιωάννης Μουράτο-
γλου, δημοτικός σύμβουλος Δήμου
Έδεσσας, Δημήτρης Τζιαχρήστας, δη-
μοτικός σύμβουλος Δήμου Δομοκού,
Αθανάσιος Σκάρλος, δημοτικός σύμ-
βουλος Δήμου Σοφάδων, Ιωάννης Κα-
λαφατέλης, δημοτικός σύμβουλος Δή-
μου Διονύσου, Σταματίνα Παπαδόγγο-
να, εκπρόσωπος του Ταμείου Παρακα-
ταθηκών και Δανείων.

Σε δώδεκα δήμους «κουρεύονται» οι αντικειμενικές
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Μ
ια πρώτη νίκη καταγρά-
φουν οι δήμαρχοι που
αντιστέκονται στη δόμη-

ση των υπερμεγεθών κτηρίων, με
κίνητρα που προβλέπει ο Νέος Οι-
κοδομικός Κανονισμός (ΝΟΚ) και
έχει προκαλέσει την έντονη αντί-
δραση της διοίκησης του Τεχνικού
Επιμελητηρίου Ελλάδος εις βάρος
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελ-
λάδας (ΚΕΔΕ) και των αιρετών.
Πρόκειται για την πρώτη απόφαση
που εξέδωσε το Συμβούλιο της
Επικρατείας (ΣτΕ) υπέρ του δημάρ-
χου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης
Γρηγόρη Κωνσταντέλλου και συνι-
στά απόφαση-οδηγό για όλους
τους δημάρχους που εξέδωσαν
«εντέλλεσθε» προς τους υπαλλή-
λους των Υπηρεσιών Δόμησης,
προκειμένου να μην εκδίδουν
άδειες δόμησης που περιλαμβά-
νουν χρήση των κινήτρων του ΝΟΚ.

Πώς φτάσαμε μέχρι την
έκδοση της απόφασης του ΣτΕ

Την 20ή Μαρτίου 2024, το Δημο-
τικό Συμβούλιο της Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης, κατόπιν εισή-
γησης του δημάρχου Γρηγόρη
Κωνσταντέλλου, αποφασίζει να
υποβάλει αίτημα προς τον υπουργό
Περιβάλλοντος Θεόδωρο Σκυλα-
κάκη «για τη μερική αναστολή έκ-
δοσης οικοδομικών αδειών στον
δήμο μας μόνο σε όσες περιπτώ-
σεις γίνεται χρήση των άρθρων 10
παρ. 1, 15 παρ. 8 και 19 παρ. 2 περ. α’
του ΝΟΚ και ιδιαίτερα στη σωρευ-
τική χρήση αυτών (εξαιρουμένου
του άρθρου 25 παρ.1 που αφορά
την αναβάθμιση της ενεργειακής
απόδοσης του κτηρίου)». Πρόκει-
ται για τα άρθρα που επιτρέπουν τη
χορήγηση ευεργετημάτων ύψους για κτήρια τα οποία πλη-
ρούν συγκεκριμένα κριτήρια που ορίζει ο ΝΟΚ, έως την
έκδοση της σχετικής απόφασης της Ολομέλειας του ΣτΕ.
Είχε προηγηθεί η έκδοση της πρώτης απόφασης του
Ε’ Τμήματος του ΣτΕ, που δικαίωνε τους προσφεύ-
γοντες κατοίκους σχετικά με τα υπερμεγέθη κτήρια
που θα χτίζονταν κάνοντας χρήση των κινήτρων του
ΝΟΚ. Ακολούθησε και δεύτερη απόφαση του ΣτΕ,
που είναι στο ίδιο πνεύμα.

Την 3η Απριλίου 2024, ο δήμαρχος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ενη-
μερώνει το Δημοτικό Συμβούλιο ότι έχει δώσει «εν-
τέλλεσθε» στους υπαλλήλους της Υπηρεσίας Δόμησης,
προκειμένου να μην εκδίδουν νέες οικοδομικές άδειες με
χρήση των κτηριοδομικών κινήτρων του ΝΟΚ μέχρι την
έκδοση της οριστικής απόφασης της Ολομέλειας του ΣτΕ. 

Αυτή η απόφαση του δημάρχου προκάλεσε την έντονη
αντίδραση του προέδρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος, Γιώργου Στασινού, ο οποίος με εξώδικο που απέ-

στειλε τη 12η Απριλίου τόσο προς τους δημάρχους Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και Αλί-
μου Ανδρέα Κονδύλη όσο και προς τον γραμματέα Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Γρηγόρη Ζαφειρόπουλο,

προκειμένου ο τελευταίος να ακυρώσει το «εντέλ-
λεσθε» των δημάρχων προς τους υπαλλήλους των
Υπηρεσιών Δόμησης των δυο δήμων. Αμέσως, ο
συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης εκδί-
δει απόφαση με την οποία ακυρώνει το «εντέλλε-
σθε» των δημάρχων!

Εκείνη την ημέρα, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος
καταθέτει ενώπιον του ΣτΕ δύο αιτήσεις ακυρώσε-
ως αφενός κατά των αποφάσεων του υπουργού Πε-

ριβάλλοντος Θ. Σκυλακάκη για τη μη εφαρμογή των κινή-
τρων του ΝΟΚ έως την έκδοση της οριστικής απόφασης
της Ολομέλειας του ΣτΕ, αφετέρου κατά του γραμματέα
της Αποκεντρωμένης Διοικήσεως Αττικής Γρ. Ζαφειρό-
πουλου ζητώντας την ακύρωση της απόφασής του που
ακυρώνει το εκδοθέν από τον δήμαρχο «εντέλλεσθε». 

H «Political» έχει στη διάθεσή της το έγγραφο της από-

φασης του Ε’ Τμήματος του ΣτΕ,
που συνιστά προσωρινή διαταγή
έως την εκδίκαση της αίτησης ακύ-
ρωσης των κινήτρων του ΝΟΚ από
την Ολομέλεια του ΣτΕ και δικαιώ-
νει τον δήμαρχο Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταν-
τέλλο, καθώς διατάσσει την «προ-
σωρινή αναστολή της απόφασης
31984/12.04.2024 του γραμματέα
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης
Αττικής».

Το σκεπτικό
Συγκεκριμένα, το Ε’ Τμήμα του

ΣτΕ επικαλείται τις προγενέστερες
αποφάσεις του (293/2024 και
310/2024) επισημαίνοντας ότι οι
υπό την κρίση του διατάξεις του
ΝΟΚ αντιβαίνουν στο άρθρο 24 του
Συντάγματος. «Στην Υπηρεσία Δό-
μησης του αιτούντος Δήμου Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης συνε-
χίζουν να κατατίθενται αιτήσεις για
την έκδοση οικοδομικής άδειας με
τις οποίες ορισμένοι από τους εν-
διαφερόμενους ζητούν την εφαρ-
μογή των πολεοδομικών προσαυ-
ξήσεων του ΝΟΚ (“κινήτρων”), πα-
ρά το ότι υφίσταται το ενδεχόμενο
να κριθούν οι διατάξεις αυτές αντί-
θετες στο Σύνταγμα, γεγονός που
θα έχει σοβαρές και ανεπανόρθω-
τες συνέπειες για το οικιστικό πε-
ριβάλλον της περιοχής», αναγνω-
ρίζει το ΣτΕ.

Στο ίδιο πνεύμα, το Ε’ Τμήμα του
ΣτΕ υπογραμμίζει ότι «στην περί-
πτωση αυτή, οι σχετικές οικοδομι-
κές άδειες ενδέχεται να πρέπει να
ανακληθούν στο σύνολό τους, γε-
γονός που θα έχει ανυπολόγιστες
συνέπειες για τον δήμο και τους
ενδιαφερόμενους αλλά και για

τους καλόπιστους τρίτους, οι οποίοι θα έχουν εν τω μεταξύ
αποκτήσει εμπράγματα δικαιώματα σε οριζόντιες ιδιοκτη-
σίες, που πρέπει στη συνέχεια να κατεδαφιστούν κατά το
μέρος που θα στηρίζονται στην εφαρμογή των υπό κρίση
διατάξεων του ΝΟΚ». 

Επίσης, το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ επισημαίνει: «Μέχρι τη δη-
μοσίευση της απόφασης Ολομέλειας του Δικαστηρίου, η
χορήγηση των πολεοδομικών προσαυξήσεων κατά την
έκδοση των οικοδομικών αδειών με εφαρμογή των άρ-
θρων 15 παρ. 8 και 19 παρ. 2 περ. α του ΝΟΚ πιθανολογεί-
ται ότι θα προκαλέσει τη δημιουργία ευρείας έκτασης και
μη αναστρέψιμων ή πάντως δυσχερώς επανορθώσιμων
πραγματικών καταστάσεων, διότι θα έχει αποτέλεσμα την
ανέγερση κτισμάτων, η νομιμοποίηση ή διατήρηση των
οποίων μετά την 28η Ιουλίου του 2011 δεν είναι πλέον
συνταγματικώς ανεκτή. Για την άρση δε της βλάβης του
Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης θα απαιτηθούν κα-
τεδαφίσεις κτισμάτων», καταλήγει η απόφαση του Ε’ Τμή-
ματος του ΣτΕ.

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

Απόφαση-οδηγός του ΣτΕ 
για τα «εντέλλεσθε» 

των δημάρχων 
στην εφαρμογή του ΝΟΚ

Είναι η πρώτη απόφαση 
υπέρ του δημάρχου Βάρης-

Βούλας-Βουλιαγμένης 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλου - 

H «Political» έχει το έγγραφο
της απόφασης 

του Ε’ Τμήματος του ΣτΕ
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Θ
ετικά βλέπουν οι δήμαρχοι την αύ-
ξηση της τακτικής επιχορήγησης
των ΟΤΑ για το 2025, αλλά όπως επι-

σημαίνουν είναι απαραίτητη μια γενναία αύ-
ξηση της χρηματοδότησης για το τρέχον
έτος, το 2024, φοβούμενοι τον κίνδυνο πολ-

λοί δήμοι να βρεθούν στο
«κόκκινο»! Αφορμή για αυτή
την εκτίμηση στάθηκε και η
προχθεσινή αναβολή εκδί-
κασης για την 8η Οκτωβρίου
2024 της αίτησης ακυρώσε-
ως που κατέθεσαν στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας η
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελ-

λάδας (ΚΕΔΕ) και 164 δήμοι για το τέλος τα-
φής απορριμμάτων. Σημειωτέον ότι το τέλος
ταφής θα επιφέρει για το 2024 οικονομική
επιβάρυνση στους δήμους της τάξεως των
240 εκατ. ευρώ!

Μπορεί η είδηση που μετέφερε η «Politi-
cal» στο χθεσινό φύλλο της 15ης Μαΐου να
έφερε μια ανακούφιση στους δημάρχους,
καθώς για το 2025 προβλέπεται αύξηση της
τάξεως του 10% στην τακτική επιχορήγηση
δήμων και περιφερειών, που αντιστοιχεί σε
3.788.000.000 ευρώ, όμως τα οικονομικά
προβλήματα των δήμων παραμένουν! Το
ζήτημα συζητήθηκε στη χθεσινή συνεδρία-
ση του ΔΣ της ΚΕΔΕ, με τους αιρετούς να
εκφράζουν μεγάλη αγωνία για την εκτέλε-
ση των προϋπολογισμών του 2024.

Την αρχή έκανε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ
Λάζαρος Κυρίζογλου, που ενημέρωσε τα
μέλη του ΔΣ ότι η προγραμματισμένη για τη
14η Μαΐου 2024 δίκη ενώπιον του Συμβου-
λίου της Επικρατείας για την αίτηση ακύ-

ρωσης της επιβολής του τέλους ταφής
απορριμμάτων αναβλήθηκε με υπαιτιότητα
του Ελληνικού Δημοσίου και του Ελληνι-
κού Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). Κι
αυτό γιατί ούτε ο νόμιμος εκπρόσωπος του
Ελληνικού Δημοσίου, δηλαδή του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, ούτε του ΕΟΑΝ κα-
τέθεσαν προτάσεις αντίκρουσης ενώπιον
του Συμβουλίου της Επικρατείας, με συνέ-
πεια να δοθεί αναβολή της εκδίκασης για
την 8η Οκτωβρίου 2024. 

Τι σημαίνει αυτή η αναβολή;
Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι οι δήμοι θα

πρέπει να έχουν διαθέσιμο το ποσό των 240
εκατ. ευρώ, προκειμένου να το καταβάλουν
στο ταμείο του ΕΟΑΝ. Σε περίπτωση που
δεν το αποδώσουν στον ΕΟΑΝ, το ποσό θα
παρακρατείται υποχρεωτικά από την τακτι-
κή επιχορήγηση που λαμβάνουν από το
υπουργείο Εσωτερικών. Στη δε περίπτωση

που οι δήμοι δεν διαθέτουν το απαιτούμενο
ποσό για το τέλος ταφής απορριμμάτων, θα
τους επιβάλλεται και παρακράτηση του πο-
σού από μελλοντικούς πόρους, όπως και
χρηματική ποινή που θα αντιστοιχεί στο γι-
νόμενο που προκύπτει από το ήμισυ των
ποσοτήτων του προηγούμενου έτους πολ-
λαπλασιαζόμενο με το οριζόμενο ανά τόνο
αποβλήτων ύψους τέλος ταφής προσαυξη-
μένο κατά 10%!

Σημειωτέον ότι έως τις 31/12/2025 το κό-
στος της ταφής απορριμμάτων, που αντιστοι-
χεί στο τέλος ταφής, είναι 35 ευρώ ανά τόνο.
Όμως, για το 2026 ανεβαίνει στα 45 ευρώ και
στα 55 ευρώ για το 2027 και έπειτα. 

Νέα γενιά «κόκκινων» δήμων
«Εάν συνεχιστεί αυτή η οικονομική κα-

τάσταση στους ΟΤΑ Α’ Βαθμού, θα έχουμε
μια νέα γενιά “κόκκινων” δήμων», είπε εμ-
φατικά ο Β’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γιώρ-

γος Παπαναστασίου. «Με τη συνεχή παρα-
κράτηση τακτικής επιχορήγησης για το τέ-
λος ταφής απορριμμάτων, τις αυξήσεις που
έγιναν στους μισθούς των υπαλλήλων -που
δικαίως έγιναν-, αλλά χωρίς αύξηση της
τακτικής επιχορήγησης, θα έχουμε πολύ
μεγάλα προβλήματα να αντιμετωπίσουμε»,
υπογράμμισε ο Γ. Παπαναστασίου. 

«Στο τέλος της χρονιάς (σ.σ.: 2024) δεν
θα βγαίνουν οι προϋπολογισμοί της επόμε-
νης χρονιάς (σ.σ.: 2025). Να είστε σίγου-
ροι!», είπε ο Γ. Παπαναστασίου, προτείνον-
τας η ΚΕΔΕ να διεκδικήσει τουλάχιστον
δυο μηνιαίες δόσεις τακτικής επιχορήγη-
σης που αντιστοιχούν στα 290 εκατ. ευρώ.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο δήμαρχος Νεάπολης-
Συκεών Σίμος Δανιηλίδης έθιξε το ζήτημα
της ανόδου των τιμών για προμήθειες τρο-
φίμων για τις κοινωνικοπρονοιακές δομές
των δήμων, που εκτροχιάζουν τους προ-
ϋπολογισμούς τους. Ο δε δήμαρχος Πηνει-
ού έθιξε το ζήτημα των ρητρών που αναγ-
κάζονται να πληρώνουν οι δήμοι στους ερ-
γολάβους για έργα που έχουν καθυστέρη-
ση πληρωμών από το πρόγραμμα «Αντώ-
νης Τρίτσης». Ζήτησε, μάλιστα, από τον
πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λ. Κυρίζογλου να ενη-
μερώσει σχετικά τον υπουργό αναπληρωτή
Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο.

Γενναία αύξηση χρηματοδότησης 
ζητούν οι δήμαρχοι για το 2024

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

Μπορεί η είδηση που δημοσίευσε 
η «Political» χθες να έφερε

μια ανακούφιση στους δημάρχους,
όμως τα οικονομικά προβλήματα 

των δήμων παραμένουν
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Α ύξηση κατά 10% στην τακτική επι-χορήγηση των δήμων και περιφε-ρειών προβλέπεται για το 2025.
Πρόκειται για μια πρώτη ανάσα που δίνει η
κυβέρνηση Μητσοτάκη στους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) μετάτις δραστικές περικοπέςπου υπέστησαν τα χρόνιατων μνημονίων. Αυτό απο-τυπώνεται στην τελευταίαρύθμιση που περιλαμβάνε-ται στον νόμο του υπουργεί-ου Δικαιοσύνης για τη χω-ροταξική αναδιάρθρωσητων δικαστηρίων. Έτσι, λοι-

πόν, το ετήσιο ποσό τακτικής επιχορήγη-
σης, που προσδιορίζεται με την τελευταία
νομοθετική ρύθμιση, είναι 3.788.000.000
ευρώ.

Επί της ουσίας πρόκειται για τροποποί-
ηση της ρύθμισης του 2011, όπως περιλαμ-
βανόταν στο πρώτο Μεσοπρόθεσμο Πρό-
γραμμα Δημοσιονομικής Προσαρμογής
2012-2015 (Ν. 3986/2011) επί υπουργού
Οικονομικών Ευάγγελου Βενιζέλου. Η
ρύθμιση του 2011 όριζε ότι οι Κεντρικοί Αυ-
τοτελείς Πόροι ήταν στα 5,2 δισ. ευρώ, που
υπολείπονταν σημαντικά βέβαια από τα
προβλεπόμενα του «Καλλικράτη», που είχε
θεσπιστεί το προηγούμενο έτος, το 2010. Με βάση τον νόμο 4472/2017, που αφο-
ρούσε το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημο-
σιονομικής Στρατηγικής 2018-2021, οριζό-

ταν ότι η ετήσια τακτική επιχορήγηση προς
τους ΟΤΑ από την 1η Ιανουαρίου 2018 θα
ήταν 3,4 δισ. ευρώ. Ακολούθως, με τον νό-
μο 5000/2022 καταργήθηκε η σχετική διά-
ταξη του νόμου 4472/2017.Οπότε, με την τελευταία ρύθμιση για τον
προσδιορισμό της τακτικής επιχορήγησης
προς τους δήμους και τις περιφέρειες στα
3.788.000.000 ευρώ, έρχεται μια μικρή αύ-
ξηση της τάξεως του 10% για τα οικονομικά
των ΟΤΑ, που όμως δεν λύνει το πρόβλημα
της υποχρηματοδότησης σε σχέση με τα
θεσμοθετημένα με τον «Καλλικράτη» (Ν.
3852/2010).

Σε κάθε περίπτωση, η νέα ρύθμιση για
απόδοση των 3.788.000.000 ευρώ στους
ΟΤΑ θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου
2025 και με βάση αυτήν, οι ΟΤΑ θα συντά-
ξουν το φετινό καλοκαίρι τους προϋπολο-
γισμούς τους για το 2025. 

Μια μικρή ανάσα…Μπορεί η αύξηση του 10% να μην καλύ-
πτει το κενό χρηματοδότησης των ΟΤΑ, κα-
θώς η εκτόξευση του ενεργειακού κόστους
δεν έχει καλυφθεί ακόμη, αλλά σε κάθε
περίπτωση αποτελεί μια πρώτη ανάσα.
Εξάλλου, για αυτό είχε ενημερώσει στα μέ-

σα Μαρτίου, κατά την πρώτη συνεδρίαση
της νέας διοίκησης της Κεντρικής Ένωσης
Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), υπό τον πρόεδρό
της Λάζαρο Κυρίζογλου, ο αναπληρωτής
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος, που είχε χαρακτηρίσει ως «ουτοπία»
τις χρηματοδοτήσεις προς τους ΟΤΑ με βά-
ση τον «Καλλικράτη» και είχε πει πως το εν
λόγω ζήτημα είναι «προς επανεξέταση». 
Έρχεται πρόσθετη ενίσχυση Παράλληλα, έρχεται νέα επιχορήγηση
για τους ΟΤΑ ύψους 80 εκατ. ευρώ, που
προορίζεται για την εξόφληση των απλή-
ρωτων υποχρεώσεών τους σε βάρος των
δήμων και των περιφερειών από δικαστι-
κές αποφάσεις και διαταγές πληρωμής, οι
οποίες έχουν καταστεί τελεσίδικες. Οι συγ-
κεκριμένες απλήρωτες υποχρεώσεις των
ΟΤΑ αφορούν αξιώσεις από προμήθειες
αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ή εκτέλεση
έργων, καθώς και αποζημιώσεις από αδι-
κοπραξία. Οι δήμοι και οι περιφέρειες
μπορούν να επιχορηγηθούν από χρηματι-
κά διαθέσιμα ύψους έως ογδόντα εκατομ-
μυρίων ευρώ, του λογαριασμού Οικονομι-
κής Ενίσχυσης ΟΤΑ, που τηρείται στο Τα-
μείο Παρακαταθηκών και Δανείων.Τέλος, για τη σχολική μεταφορά μαθη-
τών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης δημόσιων σχολείων θα χο-
ρηγηθεί από το υπουργείο Εσωτερικών
στους ΟΤΑ το ποσό των 30 εκατ. ευρώ για
το τρέχον έτος, το 2024.

Ανάσα που δίνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Έρχεται αύξηση 10% στην τακτική χρηματοδότηση των ΟΤΑ για το ’25
της Ηλέκτρας

Βισκαδουράκη
ilektravisk@hotmail.com



Μ
ε «προίκα» τους πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης για τον
ψηφιακό μετασχηματισμό,

την εξαιρετική απόδοση των εργαζο-
μένων και τη χρήση νέων τεχνολο-
γιών, ο ΕΦΚΑ ετοιμάζεται να σπάσει το
ημερήσιο ρεκόρ έκδοσης συντάξεων
μέσα στο προσεχές διάστημα.

Ο υφυπουργός Ερ-
γασίας Πάνος Τσακλό-
γλου και ο γενικός
γραμματέας Νίκος
Μηλαπίδης ανέλυσαν
στα μέλη της Επιτρο-
πής Παρακολούθησης
του Συστήματος Κοι-
νωνικής Ασφάλισης

τους βασικούς άξονες των προτεραι-
οτήτων για ένα βιώσιμο και δίκαιο
ασφαλιστικό σύστημα με παράλληλη
βελτίωση των παρεχόμενων υπηρε-
σιών και κυρίως του χρόνου έκδοσης
των συντάξεων. Πιο συγκεκριμένα, ο
μέσος χρόνος έκδοσης νέων συντάξε-
ων είναι πλέον στους δύο μήνες όταν
το 2019 ήταν 18 μήνες, ενώ καθημερι-
νά εκδίδονται πάνω από 1.250 συντά-
ξεις έναντι 500 το 2019! Σύμφωνα με
τα στοιχεία της πολιτικής ηγεσίας του
υπουργείου Εργασίας, μέχρι στιγμής
έχει εκκαθαριστεί το 95% του συνόλου
των εκκρεμών συντάξεων που αφο-
ρούσαν την τριετία 2021-2023 μέσω
διαδικασιών fast track, ενώ έχει ψη-
φιοποιηθεί το σύνολο των νέων αιτή-
σεων συνταξιοδότησης. Σημειώνεται
ότι στην παρούσα φάση οι εκκρεμείς
κύριες συντάξεις ανέρχονται σε
21.000, οι επικουρικές σε 26.000 και
τα εφάπαξ σε 9.300, ενώ αρκετές είναι
οι δυσκολίες στις διεθνείς συντάξεις,
καθώς έχουν φτάσει τις 18.000.

Το προσεχές διάστημα θα υλοποι-
ηθούν σημαντικές δράσεις για τον πε-
ραιτέρω εκσυγχρονισμό και μετασχη-
ματισμό του ΕΦΚΑ μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης, καθώς διατίθενται 35
εκατ. ευρώ για τη δημιουργία ενός
ολοκληρωμένου ψηφιακού συστήμα-

τος με τη διασύνδεση 88 διαφορετι-
κών βάσεων δεδομένων. Παράλληλα,
η πολιτική ηγεσία του υπουργείου και
η διοίκηση του ΕΦΚΑ αποδίδουν ιδι-
αίτερη σημασία στην είσπραξη των
ασφαλιστικών εισφορών και είναι εν-

δεικτικό ότι το ποσό που εισπράχθηκε
το 2023 ανήλθε σε 1,7 δισ. ευρώ, ξε-
περνώντας τον στόχο του 1,5 δισ. ευρώ
που είχε τεθεί. Επιπλέον, πρέπει να
σημειωθεί ότι σε σχέση με τις οφειλές
η ετήσια μεταβολή ήταν της τάξης του

1,8 δισ. ευρώ και αφορά κυρίως την
αύξηση πρόσθετων τελών.

Επιπλέον, κατά την περσινή χρονιά
σε σχέση με την εισπραξιμότητα και
την αποτελεσματικότητα φαίνεται ότι
η πάγια ρύθμιση πήγε καλύτερα από
τις προσδοκίες της πολιτικής ηγεσίας,
ενώ η ρύθμιση των 120 δόσεων υπο-
λείπεται σε εισπραξιμότητα.

Από την άλλη, η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου είναι προβληματισμένη
σε σχέση με το γεγονός ότι η αναλογία
εργαζομένων προς συνταξιούχους
εξακολουθεί να παραμένει πολύ μα-
κριά από το σημείο ισορροπίας για την
ευστάθεια του συστήματος κοινωνι-
κής ασφάλισης. Πιο συγκεκριμένα, με
βάση τα τελευταία στοιχεία του συστή-
ματος «Ήλιος» για τον Μάρτιο, οι συν-
ταξιούχοι αγγίζουν τα 2,5 εκατομμύ-
ρια, ενώ οι απασχολούμενοι τα 4,2
εκατομμύρια, κάτι που σημαίνει ότι η
αναλογία εργαζομένων προς συνταξι-
ούχους είναι στο 1,7 προς 1, ενώ θα
έπρεπε να βρίσκεται τουλάχιστον στο
επίπεδο του 3 προς 1. 
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Δυναμικό restart στο ναυτικό επάγγελμα δρομολογεί
η κυβέρνηση στοχεύοντας στην προσέλκυση νέων, οι
οποίοι θα αποτελέσουν τα αυριανά στελέχη της ελληνι-
κής εμπορικής και επιβατηγού ναυτιλίας. Στο πλαίσιο
αυτό, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Δόμνα Μιχαηλίδου είχε συνάντηση με το προεδρείο του
Συνδέσμου Εταιρειών Επιβατηγού Ναυτιλίας, με το
οποίο θα υπάρξει στενή συνεργασία ώστε να αναδειχ-
θούν οι νέοι σε ένα επάγγελμα που παρέχει υψηλές απο-
δοχές και σημαντικές προοπτικές εξέλιξης. Η αρχή έγι-

νε με τη διοργάνωση της ημέρας καριέρας για πληρώμα-
τα πλοίων, στο πρότυπο της ημέρας καριέρας που διορ-
γανώθηκε τον Απρίλιο για τη γαλάζια οικονομία. Σύμ-
φωνα με την κυρία Μιχαηλίδου, το υπουργείο Εργασίας
θα προχωρήσει στη διασύνδεση των πολιτών με την αγο-
ρά εργασίας στον ναυτιλιακό τομέα μέσα από ενεργές
δράσεις απασχόλησης.

Σχετικά με την ένταξη νέων στο ναυτικό επάγγελμα, το
υπουργείο Εργασίας διερευνά με τους παράγοντες της
ναυτιλίας το ενδεχόμενο να προστεθούν ειδικότητες για

την επαγγελματική εκπαίδευση εργαζομένων επί πλοί-
ου, στο πλαίσιο των Επαγγελματικών Σχολών Μαθητείας
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Σημειώνεται ότι
η ναυτιλία αντιπροσωπεύει πάνω από το 8% του ΑΕΠ, ο
αριθμός των απασχολούμενων ξεπερνά τα 80.000 άτο-
μα, ενώ οι μεικτές αποδοχές στον ναυτιλιακό κλάδο ξε-
κινούν από 1.500 ευρώ και φτάνουν έως τις 8.000 ευρώ.
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι οι γυναίκες αποτελούν
στην Ελλάδα το 6,7% των απασχολούμενων στο ναυτιλια-
κό τομέα, όταν ο παγκόσμιος μέσος όρος είναι 2%!

Δυναμικό restart στο ναυτικό επάγγελμα - Στόχος η προσέλκυση νέων

Στους δύο μήνες η έκδοση αντί 18 το 2019 - Καθημερινά
εκδίδονται πάνω από 1.250 συντάξεις έναντι 500 το 2019

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΕΦΚΑ: «Τρέχει»
με... φόρα για

ταχύτερη έκδοση
των συντάξεων
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Ο
τουρισμός αποτελεί οριζόντια οι-

κονομική δραστηριότητα και δι-

καίως θεωρείται «ατμο-

μηχανή» της ελληνικής οικονο-

μίας, καθώς, σύμφωνα με μελέτη

του Ινστιτούτου του Συνδέσμου

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρή-

σεων (ΙΝΣΕΤΕ), του μοναδικού πα-

ρατηρητηρίου για τον ελληνικό

τουρισμό, το 2023 ο πολλαπλασια-

στής, ο οποίος καταγράφει την επίδραση

του τουρισμού στο ΑΕΠ, σημείωσε σημαν-

τική επίδοση.

Σύμφωνα με έκθεση του Ιδρύματος Οι-

κονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟ-

ΒΕ) κάθε €1 που δημιουργεί η τουριστική

δραστηριότητα δημιουργεί έμμεση και

προκαλούμενη πρόσθετη οικονομική δρα-

στηριότητα €1,2 και άρα, συνολικά, δημι-

ουργεί €2,2 ΑΕΠ.

Αναλύοντας ορισμένους κλάδους της ελ-

ληνικής οικονομίας, κατά τη διάρκεια του

2023, προκύπτει πως τα καταλύματα κατέ-

γραψαν ποσοστιαία συμβολή στο 45,3% της

κατανομής των τουριστικών εσόδων και ο

πολλαπλασιαστής φτάνει στο 2,5, η εστίαση

με ίδιο πολλαπλασιαστή έχει ποσοστιαία

συμβολή που αγγίζει το 18% κι ακολουθούν

θαλάσσιες μεταφορές, οδικές μεταφορές,

εναέριες μεταφορές, εμπόριο, ψυχαγωγία,

ταξιδιωτικά γραφεία, ενοικίαση αυ-

τοκινήτων και συνέδρια.

Ο σταθμισμένος μέσος όρος του

πολλαπλασιαστή που προκύπτει από

το σύνολο των κλάδων που συνδρά-

μουν έμμεσα στον τουρισμό φτάνει

στο 2,65 που σημαίνει πως για κάθε

€1 από την τουριστική δραστηριότητα

δημιουργείται έμμεση και προκαλούμενη

πρόσθετη οικονομική δραστηριότητα €1,65

και άρα, συνολικά, το ΑΕΠ αυξάνει κατά

€2,65. Συνεπώς, ο πολλαπλασιαστής της

τουριστικής δραστηριότητας κυμαίνεται

μεταξύ 2,2 και 2,65. 

Άνοδο σε όλα τα νούμερα
Το 2023 η Ελλάδα υποδέχτηκε περισσό-

τερους από 32,7 εκατ. τουρίστες, μόνιμους

κατοίκους άλλων χωρών και εισέπραξε πε-

ρισσότερα από €19,8 δισ. Αναφορικά με το

μεταφορικό μέσο, η εικόνα λόγω και της

πανδημίας διαφοροποιήθηκε σε σύγκριση

με τα προ πανδημίας επίπεδα, με τις αερο-

πορικές αφίξεις να αυξάνουν το μερίδιό

τους στο 73% των αφίξεων, αν και ελαφρώς

πτωτικό σε σύγκριση με το 2022 και το

2021, ακολουθούμενες από τις οδικές με

25% και τις ακτοπλοϊκές με 2%. Το ποσοστό

των τουριστών που επέλεξαν το τρένο ως

μέσο μεταφοράς για το ταξίδι τους στην Ελ-

λάδα ήταν αμελητέο.

Αξιοσημείωτη είναι η αύξηση των επεν-

δύσεων σε €5,1 δισ., εκ των οποίων €2,5

δισ. σε εγχώρια προστιθέμενη αξία, έναντι

€2,7 δισ./€1,2 δισ. αντίστοιχα το 2019 και

€3,7 δισ./€1,7 δισ. το 2022. 

Για τις εκτιμήσεις των επενδύσεων που

πραγματοποιήθηκαν από τον ξενοδοχειακό

κλάδο στην Ελλάδα τα έτη 2022 και 2023,

λήφθηκαν υπ’ όψιν για τις νέες κατασκευές

ο αριθμός των νέων δωματίων που κατα-

σκευάστηκαν, σύμφωνα με το Ξενοδοχει-

ακό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΞΕΕ), καθώς

και το μέσο εκτιμώμενο κόστος κατα-

σκευής νέων δωματίων ανά κατηγορία

αστεριού βάσει στοιχείων αγοράς. Για τις

ανακαινίσεις λήφθηκε υπ’ όψιν ο αριθμός

δωματίων ανά κατηγορία στη λήξη του προ-

ηγούμενου έτους βάσει του ΞΕΕ, καθώς και

το μέσο κόστος ανακαίνισης, επισκευής και

συντήρησης των υφιστάμενων δωματίων

ανά κατηγορία αστεριού. Με βάση τα παρα-

πάνω, το σύνολο των επενδύσεων από τον

ξενοδοχειακό κλάδο για κατασκευή νέων

και την ανακατασκευή του υφιστάμενων

ξενοδοχειακών δωματίων τα έτη 2022 και

2023 εκτιμήθηκε σε περίπου €2.033 εκατ.

και €2.816 εκατ. αντίστοιχα - αύξηση +39%.

Στις εργασίες του συνεδρίου «Κύκλος Ιδεών, Η Καμπύλη
της Μεταπολίτευσης» και συγκεκριμένα στην ενότητα «Η
πρώτη και δεύτερη Μεταπολίτευση της ελληνικής οικονο-
μίας» συμμετείχε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Mytilineos, Ευάγγελος Μυτιληναίος.

Συνομιλώντας με τους Νίκο Βέττα, γενικό διευθυντή ΙΟ-
ΒΕ, καθηγητή Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Κώστα
Καλλίτση, οικονομικό αναλυτή, KReport, Φωκίωνα Καρα-
βία, διευθύνοντα σύμβουλο, Eurobank και Γκίκα Χαρδού-
βελη, πρόεδρο του ΔΣ της Εθνικής Τράπεζας, πρόεδρο της
Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και με συντονίστρια τη δημο-
σιογράφο Ειρήνη Χρυσολωρά, επιχείρησε μια καταγραφή
και αποτύπωση της πορείας της βιομηχανίας στα χρόνια της
Μεταπολίτευσης.

Στάθηκε ιδιαίτερα στα αίτια που οδήγησαν στην οικονομι-
κή κρίση και τις επιπτώσεις που αυτή είχε στο ελληνικό επι-
χειρείν, τονίζοντας ότι οι εταιρείες εκείνες που στάθηκαν

όρθιες είναι αυτές που σήμερα έχουν κατακτήσει ηγετική
θέση και στο διεθνές στερέωμα, όπως η Mytilineos.

Καθώς πλησιάζουμε και στις ευρωεκλογές, ο κ. Μυτιλη-

ναίος ερωτήθηκε και για τη στάση της Ευρώπης σήμερα

απέναντι στη βιομηχανία: «Το ευρωπαϊκό περιβάλλον είναι

αρνητικό. Το momentum για την Ελλάδα διεθνώς είναι θετι-

κό, όχι για την Ευρώπη. Ευρώπη, negative. Ελλάδα, positive.

[…] Να μην ξεχνάμε ότι η Ευρώπη τα επόμενα χρόνια θα

επιβαρυνθεί με εκατοντάδες δισεκατομμύρια, για να μην

ανεβάσω περισσότερο το νούμερο, με αμυντικές δαπάνες οι

οποίες πριν από δύο χρόνια δεν υπήρχαν στον ορίζοντα αλ-

λά τώρα μπαίνουν και μπαίνουν επιτακτικά και επίσης θα

επιβαρυνθεί υπέρμετρα με το κόστος της πράσινης μετάβα-

σης, εάν οι Ευρωπαίοι πολιτικοί δεν βάλουν μυαλό και δεν

συγχρονίσουν την ενεργειακή μετάβαση, την πράσινη μετά-

βαση με τις δυνατότητες της πραγματικής οικονομίας».

Κάθε €1 από την τουριστική δραστηριότητα δημιουργεί
έμμεση και προκαλούμενη πρόσθετη οικονομική

δραστηριότητα €1,65 και συνολικά δημιουργεί €2,65 ΑΕΠ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΣΤΟΝ ΚΥΚΛΟ ΙΔΕΩΝ:

«Το momentum για την Ελλάδα διεθνώς είναι θετικό, 
όχι για την Ευρώπη-Ευρώπη, negative. Ελλάδα, positive»

Η τεράστια επίδραση 
του τουρισμού
στην οικονομία

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Τ
ην υποχρεωτική σύνδεση των
αυτοαπασχολούμενων με το
σύστημα πληρωμών IRIS έως

τις 30 Ιουνίου και για το σύνολο
των επιχειρήσεων της χώρας
έως τις 31 Μαρτίου 2025 ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών.

Όπως ανακοίνωσε ο υπουρ-
γός Κωστής Χατζηδάκης στο
συνέδριο Payments360, που
διοργανώνει η υπηρεσία δια-

τραπεζικών συστημάτων ΔΙΑΣ, η
επέκταση των άμεσων πληρωμών θα
είναι ταχεία και θα γίνει σταδιακά.
Ήδη στις 30 Ιουνίου -σύμφωνα με
νόμο που ψηφίστηκε τον Δεκέμβριο
του 2023- λήγει η προθεσμία για αυ-
τοαπασχολούμενους και ελεύθε-
ρους επαγγελματίες να παράσχουν
τη δυνατότητα άμεσων πληρωμών
στους πελάτες τους και ο υπουργός
κάλεσε τους υπόχρεους να συμμορ-
φωθούν έγκαιρα προκειμένου να
αποφύγουν το πρόστιμο των 1.500
ευρώ αλλά και για να επωφεληθούν
από τις χαμηλότερες προμήθειες.

Όπως δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης, «η

κυβέρνηση και το υπουργείο θα κα-
ταβάλουν κάθε προσπάθεια ώστε
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (οι τράπε-
ζες, το σύστημα άμεσων πληρωμών
ΔΙΑΣ και η ΑΑΔΕ) να συντονιστούν
και να κάνουν τις αναγκαίες τεχνικές
προσαρμογές με στόχο να διασφαλι-
στεί ότι θα υπάρχει η δυνατότητα
άμεσων πληρωμών και στις συναλ-
λαγές προς όλα τα είδη των επιχει-
ρήσεων». 

Επεσήμανε δε τα πολλαπλά οφέλη
από την αύξηση των ηλεκτρονικών
συναλλαγών (συνολικά και όχι μόνο
των άμεσων πληρωμών), που είναι η
ευκολία, η διαφάνεια και ο περιορι-
σμός της φοροδιαφυγής. Το 2023 η
αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών συνέβαλε στην αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων πάνω από 500
εκατ. ευρώ, ενώ σύμφωνα με στοι-
χεία που παρουσίασε ο κ. Χατζηδά-

κης οι άμεσες πληρωμές παρουσιά-
ζουν αλματώδη αύξηση, καθώς οι
εγγεγραμμένοι χρήστες του IRIS ξε-
περνούν πλέον τα 2,6 εκατομμύρια,
εκ των οποίων πάνω από 405.000 εγ-
γράφηκαν από τον Ιανουάριο και με-
τά (αύξηση 18,5% μέσα σε τέσσερις
μήνες).

Επιπλέον, από τις αρχές του 2024
έως και τον Απρίλιο πραγματοποι-
ήθηκαν 111.000 συναλλαγές έναντι
μόλις 11.000 πέρυσι, δηλαδή δεκα-
πλασιάστηκαν, ενώ το 1/3 των υπό-
χρεων αυτοαπασχολούμενων και
ελεύθερων επαγγελματιών -δηλαδή
οι 280.000 σε ένα σύνολο περίπου
900.000- έχει συνδεθεί, καθώς
στους 150.000 χρήστες του 2023
προστέθηκαν άλλοι 125.000 (αύξηση
περίπου 80%). Ο υπουργός απηύθυνε
εξάλλου σύσταση προς τις τράπεζες
να αυξήσουν το ημερήσιο όριο χρή-
σης του συστήματος IRIS για τους
καταναλωτές στα 500 ευρώ για μετα-
φορές σε ιδιώτες συν 500 ευρώ για
πληρωμές σε επιχειρήσεις (δηλαδή
συνολικά 1.000 ευρώ τη μέρα από
500 που είναι σήμερα).
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Πότε λήγουν οι προθεσμίες...
συμμόρφωσης - Στα 1.500

ευρώ το πρόστιμο 

Έκρηξη πρωτογενούς
πλεονάσματος 
στα 3,253 δισ. λόγω
φορολογικών εσόδων

Η εντυπωσιακή υπέρβαση των φορο-
λογικών εσόδων το α’ τετράμηνο του
έτους εκτόξευσε το πρωτογενές πλεό-
νασμα στα 3,253 δισ. ευρώ, αυξάνοντας
το περιθώριο παροχών έως το τέλος του
έτους, υπό την προϋπόθεση ότι θα επι-
τευχθεί ο στόχος για πρωτογενές πλεό-
νασμα 4,7 δισ. ευρώ.

Όπως προκύπτει από τα προσωρινά
στοιχεία του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, η υπέρβαση του
στόχου στο πρωτογενές πλεόνασμα δια-
μορφώνεται υψηλότερα κατά 2,622 δισ.
ευρώ, ενώ το έλλειμμα του κρατικού
προϋπολογισμού στα 279 εκατ. ευρώ
έναντι στόχου 2,699 δισ. ευρώ. Κατά την
περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου τα έσοδα
από φόρους ανήλθαν σε 20,368 δισ. ευρώ
και ήταν αυξημένα κατά 2,203 δισ. ευρώ
ή 12,1% έναντι του στόχου που έχει περι-
ληφθεί στην εισηγητική έκθεση του φε-
τινού προϋπολογισμού. Η υπερεκτέλεση
αυτή προέρχεται κυρίως στην είσπραξη
της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ τον Απρί-
λιο, ενώ είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχ-
θεί τον μήνα Μάιο, με το εκτιμώμενο πο-
σό να ανέρχεται στα 940 εκατ. ευρώ.

Η υπέρβαση του στόχου στα φορολο-
γικά έσοδα οφείλεται στην καλύτερη
απόδοση των φόρων εισοδήματος φυσι-
κών και νομικών προσώπων του προ-
ηγούμενου έτους που εισπράχθηκαν σε
δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου
2024. Πρέπει να σημειωθεί ότι το εκτι-
μώμενο ποσό ύψους 647 εκατ. ευρώ
προσμετράται στο δημοσιονομικό απο-
τέλεσμα του περσινού έτους, ενώ συνο-
λικά στο α’ τετράμηνο σημειώθηκε κα-
λύτερη απόδοση στην είσπραξη ΦΠΑ,
ΕΦΚ καυσίμων κ.λπ. Τέλος, πρέπει να
σημειωθεί ότι στα καθαρά έσοδα του
προϋπολογισμού περιλαμβάνεται και το
ποσό του 1,797 δισ. ευρώ που έλαβε η
Ελλάδα από το Ταμείο Ανάκαμψης,
ωστόσο και πάλι το ύψος των καθαρών
εσόδων παρουσιάζει αύξηση κατά 3,949
δισ. ευρώ ή 21,5% έναντι του στόχου.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Υποχρεωτική σύνδεση με IRIS
για όλες τις επιχειρήσεις
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Τα βάσανα μεγάλου ενεργειακού-
κατασκευαστικού ομίλου 

με την αμοιβή των 140 εκατ.
Μεγάλος εισηγμένος όμιλος, που επιδιώκει την εισαγωγή του

σε ξένο χρηματιστήριο, τα έχει βρει σκούρα λόγω μιας αμοι-

βής 140 εκατ. ευρώ που έλαβε ο βασικός μέτοχος και διευθύ-

νων σύμβουλος του ομίλου. Μάλιστα, για το συγκεκριμένο θέ-

μα υπήρξαν έντονες αντιδράσεις στη Γενική Συνέλευση και το

καταψήφισαν κάποιοι, το ποσοστό των οποίων υπερβαίνει τα

όρια που έχουν τεθεί από τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνη-

σης του ξένου χρηματιστηρίου στο οποίο θέλει να εισαχθεί ο

όμιλος. Αυτά προς το παρόν, διότι οι εξελίξεις τρέχουν και

σύντομα θα επανέλθουμε…

Epsilon Net: Η Teamsystem
απέκτησε το 0,57%

Ποσοστό 0,57% της Epsilon Net απέ-
κτησε η εταιρεία TeamSystem για «γε-
νικούς επιχειρηματικούς σκοπούς»,
όπως επεσήμανε σε ανακοίνωσή της η
εισηγμένη, διευκρινίζοντας πως οι με-
τοχές αυτές θα πουληθούν στην Ginger
Digital BidCo, η οποία έχει σε εξέλιξη
διαδικασία δημόσιας προσφοράς.

ΑΕΝΑΟΣ: Ολοκλήρωση
φωτοβολταϊκού για ΧΑΛΚΙΣ

Η ΑΕΝΑΟΣ Ενεργειακά Συστήματα
ολοκλήρωσε την αδειοδότηση, μελέτη
και κατασκευή ενός ακόμη Φωτοβολταϊ-
κού Σταθμού Net Metering, ισχύος 2
MW, για χάρη της εταιρείας ΧΑΛΚΙΣ
ΑΒΕΕ στις κεντρικές της εγκαταστάσεις
στο Βασιλικό Ευβοίας. Η εκτιμώμενη
απόδοση του Φωτοβολταϊκού Σταθμού
ανέρχεται στις 2.800 ΜWh/έτος, το
οποίο μεταφράζεται σε ετήσια μείωση
3.091 τόνων άνθρακα τον χρόνο.

Η Άννα Κολυβά νέα γενική
διευθύντρια στην εταιρεία
Γρηγόρης

Τον ρόλο της γενικής διευθύντριας
στην εταιρεία Γρηγόρης αναλαμβάνει
από 1ης Ιουνίου η Άννα Κολυβά, από-
φοιτη του τμήματος Οργάνωσης & Διοί-
κησης Επιχειρήσεων και κάτοχος ΜΒΑ
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθη-
νών. Έχοντας ενταχθεί στο δυναμικό της
Γρηγόρης το 2008, εξελίχθηκε σε mar-
keting director το 2015, ενώ το 2023
ανέλαβε τις Εμπορικές & Shared Serv-
ices Διευθύνσεις.

Όμιλος ΑΒΑΞ: Κατασκευές, συμμετοχές και 
νέες επενδύσεις, οι ισχυροί πυλώνες ανάπτυξης

Τα οικονομικά αποτελέσμα-
τα του 2023, τη στρατηγική και
τις προοπτικές του Ομίλου
ΑΒΑΞ παρουσίασε η διοίκηση
του ομίλου σε εκπροσώπους
χρηματιστηριακών εταιρειών
και θεσμικούς επενδυτές. Οι
κατασκευές, οι συμμετοχές
και οι νέες επενδύσεις είναι οι
δραστηριότητες που, σύμφω-
να με τη διοίκηση του Ομίλου
ΑΒΑΞ, αποτελούν τους πυλώ-
νες ανάπτυξης της εταιρείας.
Το υψηλό ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων, η συνεχής βελτίωση της καθαρής κερδοφορίας, η
αναλογία 54-46 ανάμεσα σε ιδιωτικά και δημόσια έργα και η υψηλή τεχνογνωσία και εμπει-
ρία της ΑΒΑΞ σε πολύ απαιτητικά έργα συνθέτουν το μείγμα ισχύος για τον Όμιλο ΑΒΑΞ.

Revoil: Τη διανομή μερίσματος €0,046075/μετοχή ενέκρινε η ΓΣ
Η Revoil ανακοίνωσε ότι χθες, Τετάρτη 15 Μαΐου 2024, πραγ-

ματοποιήθηκε η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των μετό-
χων.Η Γενική Συνέλευση ενέκρινε τη διανομή μερίσματος
0,0485 ευρώ ανά μετοχή από τα κέρδη της χρήσης 2023. Μετά
την παρακράτηση φόρου ποσοστού 5%, το καθαρό μέρισμα ανά
μετοχή είναι 0,046075 ευρώ. Το προς διανομή ποσό έχει προ-
σαυξηθεί με το μέρισμα που αντιστοιχεί στις 208.902 ίδιες με-
τοχές που κατέχει η εταιρεία. Από τη Δευτέρα 20 Μαΐου 2024 οι
μετοχές της εταιρείας θα διαπραγματεύονται χωρίς το δικαίω-
μα είσπραξης μερίσματος (ημέρα αποκοπής). Δικαιούχοι εί-
σπραξης του μερίσματος θα είναι οι μέτοχοι της εταιρείας οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήμα-
τος Άυλων Τίτλων της εταιρείας στις 21/5/2024 (record-date). Η καταβολή του μερίσματος θα αρχίσει την Παρα-
σκευή 24 Μαΐου 2024 και θα πραγματοποιείται από την Τράπεζα Πειραιώς.

Eurolife FFH: Προνόμια στα νοσοκομειακά
προγράμματα για απογευματινά χειρουργεία

Η Eurolife FFH, μέλος της Fairfax Financial Holdings Ltd, στο
πλαίσιο της Κοινής Υπουργικής Απόφασης για χειρουργικές
επεμβάσεις και άλλες επεμβατικές πράξεις που διενεργούνται
πέραν του τακτικού ωραρίου λειτουργίας των νοσοκομείων του
Εθνικού Συστήματος Υγείας, προσφέρει ευνοϊκές ρυθμίσεις σε
περίπτωση νοσηλείας τόσο στα ατομικά όσο και στα ομαδικά
νοσοκομειακά προγράμματα. Οι ρυθμίσεις αυτές ισχύουν για
νοσηλεία σε δημόσια νοσοκομεία στην Ελλάδα και για επεμβά-
σεις που απαιτούν παραμονή στο νοσοκομείο πέραν της ημερή-
σιας νοσηλείας.

Μετασχηματίζεται ψηφιακά η Elton
Ο Όμιλος Elton επιτυγχάνει τον ψηφιακό μετασχηματισμό

του με την έναρξη λειτουργίας του Microsoft Dynamics 365
F&SCM. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η υλοποίηση σημα-
τοδοτεί το πρώτο σημαντικό βήμα μιας στρατηγικής πρωτοβου-
λίας για την ενίσχυση της επιχειρησιακής αποδοτικότητας της
Elton, τον εξορθολογισμό των διαδικασιών της εφοδιαστικής
αλυσίδας και την ενδυνάμωση του οργανισμού. Η DIS και η El-
ton ανακοίνωσαν με ικανοποίηση την επίσημη έναρξη παραγω-
γής του Microsoft Dynamics 365 F&O, σηματοδοτώντας μια νέα
εποχή ψηφιακού μετασχηματισμού για τον Όμιλο Elton.
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το συγκλονιστικότερο πρωτάθλη-
μα όλων των εποχών, μία αγωνι-
στική πριν από το τέλος ο Ολυμ-

πιακός νίκησε 2-0 την ΑΕΚ στο Καραϊ-
σκάκη και την γκρέμισε από την κορυφή
της βαθμολογίας, εκεί όπου είναι ο ΠΑ-
ΟΚ, πλέον, που συνέτριψε 4-1 τον Πανα-
θηναϊκό στην Τούμπα. 

Που σημαίνει, ΠΑΟΚ 77 βαθμοί, ΑΕΚ
75, Ολυμπιακός 73, Παναθηναϊκός 71.
Και την προσεχή Κυριακή, όλο το πρωτά-
θλημα-θρίλερ θα παιχτεί στο «Κλεάνθης
Βικελίδης», όπου ο Άρης θα υποδεχτεί
τον ΠΑΟΚ, ενώ η ΑΕΚ τη Λαμία. Ο ΠΑΟΚ
για να στεφθεί πρωταθλητής θα πρέπει
να νικήσει τον Άρη, καθότι αν φέρει ισο-
παλία και με δεδομένο ότι η ΑΕΚ θα κερ-

δίσει τη Λαμία, οι δυο «δι-
κέφαλοι» θα ισοβαθμή-
σουν και η ισοβαθμία ευ-
νοεί τον «δικέφαλο του
Νότου». Η αγωνία χτυπάει
κόκκινο.

Όμως, το ενδιαφέρον
δεν σταματάει μόνο στο
ποιος θα πάρει το πρωτά-

θλημα, αλλά και ποιος μπορεί να μείνει
εκτός Ευρώπης. Την τελευταία αγωνιστι-
κή ο Παναθηναϊκός υποδέχεται τον
Ολυμπιακό και πρέπει να τον νικήσει, αν
θέλει να τερματίσει αυτός στην τρίτη θέ-
ση και να αφήσει τέταρτο τον Ολυμπιακό.
Οι «πράσινοι», ωστόσο, έχουν κι άλλον
δίαυλο για την Ευρώπη, τον τελικό του
Κυπέλλου Ελλάδας. Αν νικήσουν τον
Άρη, παίρνουν φυσικά το ευρωπαϊκό ει-
σιτήριο και σε αυτή την περίπτωση ο
Ολυμπιακός μπορεί να προκριθεί στο
Conference League ακόμα και τέταρτος.
Όπως και να ’χει, το πρωτάθλημα κρατάει
σε αγωνία τους φιλάθλους μέχρι την τε-
λευταία αγωνιστική.

Στο Καραϊσκάκη, ο Ολυμπιακός σε
γενικές γραμμές ήταν καλύτερος από
την ΑΕΚ που έπαιζε ολόκληρη τη χρο-
νιά, καθότι με νίκη το σήκωνε αυτή. Και
τα δυο γκολ πέτυχε ο Όρτα, ενώ ο Φορ-

τούνης είχε δοκάρι.  Στην Τούμπα, ο
ΠΑΟΚ προηγήθηκε με γκολ-δώρο του
Ρούμπεν, που έκανε λάθος εκτίμηση
και ο Κωνσταντέλιας το σέρβιρε στον
Τάισον. Ο Ζίφκοβιτς με πέναλτι διπλα-

σίασε τα τέρματα του «δικεφάλου»,
μείωσε ο Βερεμέγεφ για τον Παναθη-
ναϊκό, αλλά στη συνέχεια ο ΠΑΟΚ
απάντησε με γκολ του Βιεϊρίνια και του
Ζίφκοβιτς. 

Στο τρίτο ματς των πλέι οφ, η Λαμία
προηγήθηκε 2-0 στο ημίχρονο με γκολ
των Τζανετόπουλου, Μάλτσιου και ο
Άρης στην επανάληψη έκρυψε την μπάλα
και την έστειλε τέσσερις φορές στα δί-
χτυα με δυο γκολ του Μορόν και από ένα
των Φατόρε, Φετφατζίδη.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Θρίλερ για τον τίτλο 
μέχρι το τελευταίο λεπτό

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

Ο Ολυμπιακός 2-0 
την ΑΕΚ και την γκρέμισε

από την κορυφή, 
ο ΠΑΟΚ 4-1 

τον Παναθηναϊκό 
και όλα για το πρωτάθλημα
και την Ευρώπη θα κριθούν

την Κυριακή, που ο Άρης
υποδέχεται τον «δικέφαλο

του Βορρά» 
και οι «πράσινοι» 

τους «ερυθρόλευκους»



Πέντε «μεγάλα ψάρια» η Europol Ο Ολυμπιακός 
54ος στον κόσμο

Ο Ολυμπιακός μετά τη φετινή εκπληκτική του
πορεία στην Ευρώπη ανέβηκε στην 54η θέση των
κορυφαίων συλλόγων του κόσμου, σύμφωνα με
τη Διεθνή Ομοσπονδία Ιστορίας και Στατιστικής
του Ποδοσφαίρου (IFFHS). Σε απόσταση ανα-
πνοής ο ΠΑΟΚ, ο οποίος κατετάγη 56ος, ενώ
ακολουθούν ο Παναθηναϊκός (116ος) και η ΑΕΚ
(119η). Ο Άρης είναι στη 205η θέση.

Οπαδική βία:
«Εδώ μόνο ΠΑΟΚ»

Η οπαδική βία συνεχίζεται. Αυτήν τη φορά η
Αστυνομία της Νέας Μηχανιώνας στη Θεσσαλο-
νίκη συνέλαβε δύο οπαδούς του ΠΑΟΚ που επι-
τεθήκαν σε δύο αδέλφια οπαδούς του Άρη, οι
οποίοι φορούσαν φανέλες της ομάδας τους. Η
έρευνα των Αρχών συνεχίζεται, καθώς στο επει-
σόδιο φαίνεται να ενεπλάκησαν δέκα άτομα,
σύμφωνα με την καταγγελία των δύο παθόντων.
Σύμφωνα με την καταγγελία, κατά τη διάρκεια
της οπαδικής επίθεσης τα άτομα φώναζαν προς
τα θύματά τους «εδώ μόνο ΠΑΟΚ».

Κορυφαίος ο Μάικ Τζέιμς
Ο Μάικ Τζέιμς της Μονακό και άλλοτε του Πα-

ναθηναϊκού αναδείχτηκε κορυφαίος της Eu-
roLeague για την τρέχουσα σεζόν και αυτό προ-
κάλεσε απορίες. Όχι ότι δεν είναι δεινός σκόρερ
ο Αμερικανός, αλλά γιατί δεν κατάφερε φέτος να
οδηγήσει τη Μονακό στο Final 4, ούτε κούπα σή-
κωσε ποτέ. Για να παραμείνει στη Μονακό ζήτη-
σε 9 εκατ. ευρώ τον χρόνο. Ο πιο ακριβός της Eu-
roLeague είναι ο Μίτροβιτς της Μπαρτσελόνα με
ετήσιο συμβόλαιο 5 εκατ. ευρώ.

Νίκη τίτλου η Σίτι
Η Μάντσεστερ Σίτι με δύο γκολ του Χάαλαντ νί-

κησε 2-0 εκτός έδρας την Τότεναμ και το μόνο
που της απομένει για να πάρει τον τίτλο είναι να
κερδίσει τη Γουέστ Χαμ στο «Έιτιχαντ» την τελευ-
ταία αγωνιστική. Η ήττα της Τότεναμ έφερε την
Άστον Βίλα στο Champions League της προσε-
χούς σεζόν. Εκεί θα πάρει μέρος και η Άρσεναλ
με τη Λίβερπουλ.

Ασυναγώνιστος ο Τσιτσιπάς
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς αγρίεψε, έκανε ό,τι ήθελε τον Άλεξ ντε

Μινόρ και πήρε πανηγυρικά την πρόκριση στα προημιτελικά

της Ρώμης για τέταρτη σερί χρονιά. Ο κορυφαίος Έλληνας τε-

νίστας (Νο8) «ισοπέδωσε» τον 25χρονο Αυστραλό (Νο11) με 6-

1, 6-2 σε μόλις μία ώρα (!) και θα παίξει την Πέμπτη (16/5) για

μια θέση στην τετράδα με τον Χιλιανό Νικολάς Τζάρι (No24).
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Τελικός 
εξήντα ατόμων

Ο
πρώην παίκτης του Ιωνικού
και του Άρη και νυν προπο-
νητής σε ερασιτεχνικό σω-

ματείο στην Καρδίτσα ήταν ο πρώτος
που βγήκε δημόσια και παραδέχτη-
κε ότι είναι εμπλεκόμενος στην υπό-
θεση με τα στημένα παιχνίδια και τον
παράνομο στοιχηματισμό. 

Στις δηλώσεις του τόνισε ότι πράγ-
ματι του κατέσχεσαν το κινητό τηλέ-
φωνο, αλλά ότι αυτά που έλεγε είχαν
περισσότερο συμβουλευτικό χαρα-
κτήρα και ότι δεν είχε ποτέ μεγάλα
κέρδη από το στοίχημα, κάτι που
μπορεί να φανεί και από τους τραπε-
ζικούς του λογαριασμούς. Ισχυρί-
στηκε ότι εκείνος απλώς απαντούσε
σε ενδιαφερόμενους, λέγοντας
απλώς τη γνώμη του ως φιλάθλου

και μεταφέροντάς τους το τι έβλεπε ο
ίδιος ότι θα γίνει σε παιχνίδια. Τέλος,

ανέφερε ότι η Europol έχει εντοπίσει
πέντε μεγάλα «ψάρια».

Αυτές τις μέρες σχεδιάζεται η τέλεση του τελικού του Conference League 
στην «OPAP Arena» χωρίς κανένα εμπόδιο και η ΕΠΟ δεν μπορεί 
να διοργανώσει τον τελικό του Κυπέλλου Παναθηναϊκός - Άρης με κόσμο 
στο Πανθεσσαλικό. Στις 25 του μήνα. Θα το παρακολουθήσουν 60 άτομα στο σύνολο.

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Τ
ην παρακολουθούμε με ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον τα πρωινά
στο ψυχαγωγικό «Fay’s Time»

στον ΣΚΑΪ στο πλευρό της Φαίης
Σκορδά και είναι το απόλυτο new en-
try της τηλεοπτικής αστρολογίας.
Συνδυάζοντας επαγγελματικά τα αντι-
κείμενα που αγαπάει τόσο πολύ, την
αστρολογία και τη διδαχή της αλλά και
τη συγγραφή, η Βάσια Μαυράκη με-
λέτησε τα κοσμογράμματα των διάση-
μων πρωταγωνιστών της ελληνικής
showbiz αποκλειστικά για την «P» και
οι αποκαλύψεις είναι συνταρακτικές.
Τι κρύβεται πίσω από την αιφνιδιαστι-
κή τηλεοπτική αποχώρηση της Ελέ-
νης Μενεγάκη; Θα επιστρέψει; Η σα-
ρωτική επιτυχία του Γρηγόρη Αρνα-
ούτογλου θα συνεχιστεί και τη νέα σε-
ζόν; Παντρεύεται ο Γιώργος Λιάγκας;
Ποιο είναι το τηλεοπτικό μέλλον της
Φαίης Σκορδά; Θα ντυθεί νυφούλα η
Κατερίνα Καινούργιου του χρόνου; Τι
πρέπει να προσέξει η Κωνσταντίνα
Σπυροπούλου;

Ελένη Μενεγάκη
Μια τυχερή Σκορ-

πίνα του Οκτώβρη η
Ελένη Μενεγάκη, η

οποία υπέγραψε ένα
απίστευτο συμπαντικό

«συμβόλαιο» τη μέρα της γέννησής
της. Φέτος έκανε γενέθλια με έκλει-
ψη και επέλεξε ένα μικρό διάλειμμα
σαν αυτό που έκανε και παλιότερα, να
«στερηθεί» αυτό που ξέρει πολύ καλά
πως μπορεί να ξαναέχει όταν το απο-
φασίσει. Εξάλλου ανακοίνωσε την
απόφασή της με ανάδρομο Ερμή,
αφήνοντας ανοιχτή την πόρτα της επι-
στροφής της στην τηλεόραση.

Γρηγόρης 
Αρναούτογλου

Φέτος θα είναι
μια χρονιά διττής
σημασίας για τον

χαρισματικό Τοξότη

μας, καθώς η έκλειψη της 18ης Σε-
πτεμβρίου τον αφορά και ενδέχεται
να τον βρει πολύ κουρασμένο από
την απίστευτη δραστηριότητα που θα
έχει. Χρονιά επιτυχίας αλλά και σω-
ματικής και πνευματικής κόπωσης,
καθώς ο χορηγός του Ηλίου του, ο
Δίας, ακριβώς απέναντί του στο ζώ-
διο των αεικίνητων Διδύμων δεν θα
τον αφήνει να ξεκουραστεί στιγμή. Η
επεκτατική διάθεση του γενναιόδω-
ρου πλανήτη θα συνεχιστεί μέχρι και
την άνοιξη του 2025, οπότε η σοφή
επιλογή του Γρηγόρη θα πρέπει να
είναι και η φροντίδα της σωματικής
και ψυχολογικής του υγείας και ξε-
κούρασης.

Φαίη Σκορδά
Μια υπέροχη Υδροχόος με ψυχή

τόσο όμορφη όσο η εμφάνισή της εί-
ναι η Φαίη Σκορδά. Η παρουσιάστρια
εξυπηρετεί έναν αστρολογικό χάρτη
ανατροφοδοτούμενης επιτυχίας και
δόξας, καθώς ο Ήλιος της πραγματο-
ποιεί γενέθλιο τρίγωνο ακριβείας σε
ζώδια του Αέρα με Πλούτωνα και Με-
σουράνημα. Μια τηλεοπτική χρονιά
επιτυχίας θα είναι αυτή για τη Φαίη,
θα έχει και μεγάλη διάρκεια καθώς το
πλανητικό σκηνικό θα την ευνοήσει,
με τον Δία από το φιλικό ζώδιο των
Διδύμων να την πριμοδοτεί τόσο στα
επαγγελματικά όσο και στα προσωπι-
κά της.

Κατερίνα 
Καινούργιου

Μια δυναμική
και εντυπωσιακή

Ταυρίνα της Πρω-
τομαγιάς, με τον Ου-

ρανό να «αναστατώνει» τη ζωή της
από το 2018 και έπειτα. Επαγγελμα-
τική άνοδος, επιτυχία αλλά συγχρό-
νως ανασφάλεια και εντάσεις στα
προσωπικά της ζητήματα. H αμαζό-
να Αφροδίτη τής Κατερίνας στον
Κριό δέχτηκε την έκλειψη της 25ης
Μαρτίου και τη δυσκόλεψε αρκετά
ανατρέποντας τα δεδομένα στις άμε-

σες επαγγελματικές της σχέσεις. Το
σταθερό αυτό κορίτσι της Γης έχει
έρθει σε αυτήν τη ενσάρκωση για να
πετύχει. Έχει αντοχή και μακροζωία
και μετά το καλοκαίρι θα υποδεχτεί
σε σύνοδο τον Δία που σαν άλλος
Άγιος Βασίλης θα τη γεμίσει δώρα
τόσο σε επαγγελματικό και οικονο-
μικό επίπεδο όσο και σε ζητήματα
καρδιάς.

Γιώργος Λιάγκας
Ένας Δίδυμος

του πρώτου δε-
καημέρου με

ανάγκη να παλιμ-
παιδίζει κάποιες φο-

ρές κυρίως από ανασφάλεια. Το πέ-
ρασμα του Δία στους Διδύμους στο
τέλος του Μάη θα του εγγυηθεί μια
εξαιρετική επαγγελματική χρονιά με
πολύ περισσότερες υποχρεώσεις,
καθώς ο Δίας πάντα φέρνει τα δύο…
καρπούζια της γνωστής παροιμίας.

Η εύνοια θα συνεχιστεί και στη συ-
ναισθηματική του ζωή με σοβαρές
δεσμευτικές αποφάσεις πάνω σε
αυτήν.

Κωνσταντίνα
Σπυροπούλου

Μια Παρθένος
της τελευταίας μέ-

ρας, όμορφη, γοη-
τευτική μα και φοβερά

πιεσμένη από τον Κρόνο που ακόμη
δεν έχει φτάσει απέναντι από τον
Ήλιο της. Μεγαλύτερη προσοχή θα
πρέπει να δώσει στα προσωπικά της
θέματα και λιγότερη στα επαγγελμα-
τικά της, καθώς ο παραπλανητικός και
θολός Ποσειδώνας θα την επηρεάζει
μέχρι την άνοιξη του 2026. Μέχρι τότε
οι προτάσεις που θα προκύπτουν θα
είναι ασαφείς και δεν θα τελεσφο-
ρούν, για αυτό θα πρέπει η Κωνσταν-
τίνα να σταθεί πολύ προσεκτική στις
επιλογές της.
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T Το απόλυτο new entry της τηλεοπτικής αστρολογίας 

μελέτησε τα κοσμογράμματα των διάσημων πρωταγωνιστών
της ελληνικής showbiz αποκλειστικά για την «P», 

με τις αποκαλύψεις να είναι συνταρακτικές

ΒΑΣΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ

Αστρολογικές 
αποκαλύψεις-σοκ 
για διάσημους 
τηλεοπτικούς σταρ
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Elena Kos: 
Υπέροχα έργα με ποπ

χρώματα και φως

Η
Elena Kos (Έλενα Κωνσταντοπούλου), κό-
ρη του πολιτικού και νομικού Νίκου Κων-
σταντόπουλου, παρουσίασε την πρώτη της

ατομική έκθεση ζωγραφικής με τίτλο «Ανταύγειες
Φωτός - Light Codes». Τα λαμπερά εγκαίνια πραγ-
ματοποιήθηκαν με μεγάλη επιτυχία στην γκαλερί
«Αrtworx» με υψηλή προσέλευση κοινού, εικαστι-
κών και συλλεκτών.

Κατερίνα και Λυδία Βενιέρη, 
Ναταλία Ιορδάνου-ΦουρλήΝίκος και Έλενα Κωνσταντοπούλου
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Φωτεινή Τομαή, Έλενα Κωνσταντοπούλου

Έλενα Κωνσταντοπούλου, Σοφία Καλογεροπούλου

Μαρία Ξανθάκου, Κωνσταντίνος Πάτσιος

Ιζαμπέλα Φρανσές, Μαρία Ξανθάκου
Έλενα και Ζωή Κωνσταντοπούλου,

Μαρία Ξανθάκου, Ιζαμπέλα Φρανσές

Club22: Αποθεωτική 
πρεμιέρα του Πάνου Κιάμου

O
Πάνος Κιάμος επέστρεψε θριαμβευτικά
στις μεγάλες πίστες για να χαρίσει στο
αθηναϊκό κοινό (κάθε Παρασκευή και

Σάββατο) βραδιές μοναδικής διασκέδασης. Στη
λαμπερή πρεμιέρα του στο Club22 ο κορυφαίος

καλλιτέχνης με τις «πλατινένιες» επιτυχίες απο-
θεώθηκε από τον κόσμο με εκδηλώσεις λατρεί-
ας. Μαζί του οι εκρηκτικές Μαλού και Ειρήνη
Παπαδοπούλου σε ένα non stop πρόγραμμα, ενώ
τον ρυθμό δίνει ο Dj Pitsi.

Μαλού Ειρήνη ΠαπαδοπούλουΠάνος Κιάμος





Λ
ίθο ή, αλλιώς, πέτρα νεφρού ονομάζουμε μια
σκληρή μάζα που αρχικά σχηματίζεται από
κρυστάλλους που καθιζάνουν στα ούρα στην

περιοχή του νεφρού.
«Με τον όρο “λιθίαση” ονομάζουμε την παρουσία

ενός ή περισσοτέρων λίθων σε οποιοδήποτε σημείο
της αποχετευτικής μοίρας του ουροποιητικού, καθώς
μπορεί να βρίσκονται σε διαφορετικά σημεία, όπως
στους νεφρούς, στους ουρητήρες, στην ίδια την ουρο-
δόχο κύστη ή ακόμη και στην ουρήθρα. Οι λίθοι που
έχουν μέγεθος μικρότερο των 5 χιλιοστών συνήθως
αποβάλλονται αυτόματα με την ούρηση. Αν δεν απο-
βληθούν ή έχουν μεγαλύτερο μέγεθος, παραμένουν
στον ουρητήρα και τότε προκαλούν πόνο, τον λεγόμε-
νο κολικό νεφρού. Τα μεγέθη των λίθων ποικίλλουν
από λίγα χιλιοστά έως αρκετά εκατοστά, καθώς ορι-
σμένοι μεγαλώνουν σε μέγεθος μέσα στον νεφρό.
Ενώ υπάρχουν και οι λεγόμενοι “κοραλλιογενείς λί-
θοι” που καταλαμβάνουν ολόκληρο το αποχετευτικό
σύστημα του νεφρού, την πύελο και τους κάλυκες
σχηματίζοντας εκμαγείο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η λι-
θίαση συναντάται συχνότερα σε άνδρες και σε ηλικίες
μεταξύ 20 και 60 ετών, ενώ περίπου το 25% των ασθε-
νών αναφέρει ιστορικό λιθίασης στο στενό οικογενει-
ακό του περιβάλλον», αναφέρει η Ματίνα Βλάχου, δι-
ευθύντρια ουρολόγος. 

«Ο λίθος του νεφρού ή του ουρητήρα είναι μια συ-
χνή πάθηση, καθώς περίπου ένας στους δέκα ανθρώ-
πους θα εμφανίσει λίθο τουλάχιστον μια φορά στη
ζωή του. Στη Νότια Ευρώπη και στις θερμότερες χώ-
ρες εμφανίζεται ακόμη συχνότερα, με τους άνδρες να

εμφανίζουν πιο συχνά λίθους σε αναλογία 3 προς 1. Η
αναλογία αυτή τείνει να μεταβάλλεται εξαιτίας των αλ-
λαγών στην καθημερινότητα και τη διατροφή», συμ-
πληρώνει.

Η λιθίαση μπορεί να δημιουργηθεί είτε τυχαία είτε
από κάποιο αίτιο καμιά φορά αναπάντεχο. Μια περίο-
δος αφυδάτωσης, μια παρατεταμένη κατάκλιση ή κά-
ποιες παθήσεις του εντέρου είναι μερικές συνηθισμέ-
νες καταστάσεις που μπορεί να προκαλέσουν λιθίαση.

«Όταν μια πέτρα βρίσκεται ψηλά στον νεφρό, συ-
νήθως εμφανίζει σχετικά ήπια συμπτώματα, όπως
αίσθημα πόνου στην περιοχή κάτω από τα πλευρά,
στη ράχη. Όταν όμως ο λίθος μετακινηθεί μέσα στον
ουρητήρα, τότε προκαλείται κολικός νεφρού με έν-
τονο πόνο στη νεφρική χώρα, στο πλάι στην κοιλιά ή
και στα γεννητικά όργανα, ο οποίος συνοδεύεται από
εφίδρωση, ναυτία ή και έμετο, αίμα στα ούρα, δυσκο-
λία ή πόνο στην ούρηση, ακόμη και πυρετό που καθι-
στά την κατάσταση επείγουσα. Όταν η πέτρα φύγει
και την ουρήσει ο ασθενής, τότε τα συμπτώματα στα-
ματούν. Παρ’ όλα αυτά, υπάρχουν φορές που ο πόνος
σταματάει, ενώ ο λίθος παραμένει στον ουρητήρα και
αποφράσσει τον νεφρό. Για αυτό τον λόγο συνιστάται
πάντοτε μετά από επεισόδιο κολικού ο ασθενής να
υποβάλλεται σε ουρολογικό έλεγχο ώστε να επιβε-
βαιωθεί η πλήρης αποβολή του λίθου», τονίζει η κυ-
ρία Βλάχου.
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Πώς αντιμετωπίζουμε 
η λιθίαση;
«Τη σημερινή εποχή και με τις νέες απεικονι-
στικές δυνατότητες μπορούμε να εντοπίσουμε
το λιθιασικό φορτίο γρήγορα και εύκολα. Πολ-
λοί ασθενείς ουρούν την πέτρα, ιδιαιτέρως αν
είναι μικροί λίθοι ως 3mm που δεν προκαλούν
ιδιαίτερη απόφραξη και δεν συνοδεύονται από
λοίμωξη. Σε άλλες περιπτώσεις μεγαλύτερων
και ενσφηνωμένων λίθων, που προκαλούν ση-
μαντική απόφραξη, ιδιαίτερα όταν συνοδεύον-
ται από λοίμωξη, είναι επιβεβλημένη η επεμ-
βατική άρση της απόφραξης ώστε να αποφευχ-
θούν μόνιμες βλάβες του νεφρού, καθώς και η
νοσηρότητα της πάθησης που μπορεί να απει-
λήσει τη ζωή του ασθενούς. Σε αυτή την περί-
πτωση, με τη χρήση μιας σειράς λεπτών, εύ-
καμπτων, ατραυματικών ενδοσκοπίων, προ-
σεγγίζουμε τη λιθίαση σε όποια θέση και αν
βρίσκεται και ακολούθως, με ειδικά λέιζερ
υψηλής ισχύος που μαγνητίζουν τον λίθο, μπο-
ρούμε να τον κονιορτοποιήσουμε και να τον
απορροφήσουμε», καταλήγει η κυρία Βλάχου.

Συχνότερη η πάθηση στη Νότια 
Ευρώπη και τις θερμότερες χώρες, 
με τους άνδρες να εμφανίζουν
λίθους σε αναλογία 3 προς 1

Πέτρες στα νεφρά:
Συμπτώματα και θεραπεία Ματίνα Βλάχου, 

διευθύντρια ουρολόγος
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα υπάρξουν κάποιες δυσκολίες

στα επαγγελματικά σας σχέδια αλλά και θα

φροντίσετε κάποιες υποθέσεις που αφο-

ρούν την υγεία σας και τον τρόπο που λει-

τουργείτε στην καθημερινότητά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η Σελήνη στο ζώδιο

της Παρθένου σάς ευνοεί αρκετά, αλλά μια

δυσκολία που μπορεί να παρουσιαστεί με

πρόσωπα από τον φιλικό σας κύκλο θα σας

προβληματίσει σε έντονο βαθμό.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα έχετε αρκετές δυνατότητες να

προχωρήσετε σε κάθε σας σχέδιο, όταν μά-

λιστα αναπτύσσετε τους πνευματικούς σας

ορίζοντες. Είναι καιρός να δώσετε έμφαση

σε κάθε συζήτηση ή γνώση που θα σας πα-

ρουσιάζεται ως πρόκληση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι μετακινήσεις σήμερα θα σας ευνοήσουν,

ακόμη και αν έχετε περιορισμένο χρόνο.

Ίσως κάποιο μήνυμα σας κάνει να νιώσετε

έντονα συναισθήματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη στον τομέα των οικονομικών

σας είναι ένδειξη μιας μέρας που χρει-

άζεται προσοχή σε ρίσκα, κάτι για το

οποίο δεν θα σας βοηθήσει ο παράγον-

τας «τύχη», όσο και αν το επιδιώξετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο

και επενεργεί σε πολλές καταστάσεις που

σας απασχολούν. Σε προσωπικό επίπεδο θα

έχετε την τάση να αναλύσετε κάποια πράγ-

ματα και θα είναι αρκετά βοηθητική για εσάς

αυτή η διαδικασία.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη πέρασε στον 12ο τομέα σας και

για τις επόμενες δύο μέρες θα έχετε αρ-

κετά έντονη ψυχολογική αναστάτωση,

όχι απαραίτητα για κάποιον συγκεκριμέ-

νο λόγο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η μέρα σας ξεκινά με έντονη την τάση της

επικοινωνίας και θα είναι καλή και δημιουρ-

γική, ακόμη και αν συμβούν κάποιες ανα-

τροπές, κάτι πολύ σύνηθες αυτό το χρονικό

διάστημα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι επόμενες δύο

μέρες θα είναι αρκετά πιεστικές και θα

έχετε, ανάλογα με την ηλικιακή ομάδα

που βρίσκεστε, αρκετές ευθύνες και

υποχρεώσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια καλή μέρα αυτή για εσάς, ενώ η

διάθεσή σας είναι αρκετά καλή λόγω της Σε-

λήνης από το ζώδιο της Παρθένου, που

ενεργοποιεί κάθε σας πνευματική εργασία.

Είναι η κατάλληλη στιγμή να ενεργοποιήσε-

τε ένα σχέδιό σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους των πρώτων

ημερών είναι μια πολύ καλή μέρα, κυ-

ρίως για οικονομικά θέματα. Αν πρέπει

να κλείσετε συμφωνία για κάποιον χώ-

ρο, ενοικίαση ή αγορά, καλό είναι να γί-

νει άμεσα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καλή μέρα για την προσωπική σας

ζωή, κυρίως για εσάς που ανήκετε στις

πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Βέβαια, ο

Κρόνος, ενεργός και έντονα πιεστικός,

θέλει να διώξει από τη ζωή σας τις λάθος

επιλογές.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθένου, όπου θα
ασχοληθούμε με την υγεία, την εργασία και 
την προσφορά. Αυξημένη επίσης θα είναι η τάση

για επικοινωνία στους Ταύρους, Παρθένους και Ιχθύς.
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Είναι σκίστης συμφωνιών!

Ο
πρόεδρος Βελόπουλος έσκισε τη Συμφωνία των Πρεσπών σε live σύνδεση στη Βουλή! Γατάκια,

αυτός είναι πραγματικός... μπατριώτης. Μετά την μπατριωτική του κίνηση οι Σκοπιανοί έχουν

πέσει σε κατάθλιψη, ενώ τόσο ο Μπάιντεν όσο και η Φον ντερ Λάιεν του στέλνουν SMS στο κινητό

του: «Κυριάκο, γιατί μας το έκανες αυτό;». Οι εξελίξεις είναι ραγδαίες!


